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r N T R o D u e e r o N 

En e1 desarro11o de 1a tesis, vamos a ocuparnos de 1a vida 

de uno de 1os hombres m~s discutidos dentro de nuestra His­

toria Naciona1: e1 Brigadier Don Agust~n de Iturbide. La 11~ 

mamas con este grado porque es ei que real.mente 1e corres­

ponde por haberie sido otorgado por ia autoridad a ia que -

éi obedecia, cuando e1 Virrey 1o nombr6 Jefe de 1a Campana 

contra 1os Insurgentes de1 Sur. LOs demás t1tu1os 1e fue­

ron otorgados a1 ca1or de sus ~xitos transitorios y e1 mis­

mo t~tu1o de Emperador ie fu~ desconocido por ei propio Co!!_ 

greso, que se vi6 ob1igado a otorgárse1o por 1a amenaza de 

una muchedumbre enfurecida. 

No vamos a decir de Xturbide nada que no se haya dicho en 

todos 1os 1ibros de Historia y diversas extensiones; desde 

1os tratados de Historia E1emental, hasta 1os vo1Wneneo de 

obras más extensas narran sobre su n~cllniento, campaftas, su 

fami1ia. su transformación de rea1ista en trigarante, su e1~ 

vaci6n. su descenso, su destierro, su regreso. su muerte y 

su intervención en e1 reparto y distribución de 1a tierra 

rura1 porque creía que 1a so1uci6n estaba en esto. 

Lo que pretendemos es rea1izar un estudio de Iturbide y·1a 

inf1uencia que ha tenido en e1 desarro11o de1 país, tanto 



por su participación en la Independencia de M~xico como su 

val.iosa aportación en su obra maestra "E.l Plan de :Cguala", 

el cual está considerado como una obra de pol1tica y saber, 

por l.o que numerosos tratadistas tal.es como José Ma. Luis -

Mora, Lorenzo de zaval.a y el conocido historiador Marxista 

M.S. Alperovich, se han ocupado de real.i.zar diversos análi­

sis de los Pro y contra del controvertido personaje, del 

cual. 1a Historia se ha encargado de juzgarl.e. 

2. 

Por 61timo, nuestra intención es dar a conocer al. lector a 

un personaje, que de una manera u otra cobra importancia en 

l.a actualidad, esto independientemente de los diferentes pu~ 

tos de vista que tengamos y de la diversidad de opiniones -

existentes al respecto. 

En el. presente trabajo, se incluye, al fina1 de cada inciso, 

un comentario de1 sustentante sobre los hechos históricos 

que se recopi1aron. Ojalá que esta opinión. aunque modesta, 

sea de uti1idad para 1os 1ectores y estudiosos de la materia. 
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4. 

A) NACDUENTO Y JUVENTUD 

''Come todos .l.os jóvenes espafiol.es de escasos recursos, Don 

José Joaqu~n de Iturbide padre de Agustbl de rturbide, vino 

en busca de fortuna a l.a Nueva Espafta en cosnpafi~a de un pa­

riente suyo 11amado Don Pedro Antonio de rturbide: ambos con 

el. prop6sito de trabajar y hacerse ricos en breve tiempo. 

Don Pedro Antonio pasó a radicarse al. Real. de Minas de Som­

brerete,. Zac., y Don José Joaqu1.n vino a Va1.l.adol.id, hoy- Mo­

re1ia, para acogerse al. amparo de1 sefior can6nigo Arregui,. 

t~o por parte de su madre. Esto pasaba al. principiar l.a 

sexta década del. siglo xvrrr. 

Don José Joaqu1n se cas6 en el. pueblo de Santa Clara de l.os 

Cobres, hoy Vil.1.a Escal.ante, con Dofia Josefa de Ar~uru, -

pariente por l.~nea materna, de 1.os Vil.1.aseHor de Huango hoy 

Vil.la Moral.os. También Dofta Ana Mar1a Ga11e<;Ja era descendie,n 

te de 1.os Vi1.1asefior de1. mismo 1.ugar; en consecuencia,. e1. 

hijo de Dofta Josefa, Don Agust1n de rturbide y el. hijo de 

Dofta Ana Mar1a, Don Miguel. Hidalgo eran de l.a misma familia, 

aunque parientes 1.ejanos. 



s. 

Don AgUstín de Iturbide naci6 e1 27 de septiembre de1 ano 

de 1783, en 1a ciudad de Va11ado1id, hoy MOre1ia, fué bau­

tizado e1 1º de Octul:>re de 1783, con 1os nombres de Agustín 

Cosme Dami&n. Sus padres fueron Don José Joaqu~ de Iturb.i_ 

de y Dona Josefa Arregui. 

E1 parto de 1a senora Dof!a Josefa de Arfunburu de Iturbide, 

por e1 cua1 vino a1 mundo Don Agustín, fué de ta1 manera d.Q. 

1oroso que dur6 sufri6ndo1o varios días, hasta que mandaron 

traer 1a capa y e1 scnribrero de Fray Diego de Basa1enque, C!!. 

yo cad&ver momificado se encuentra en 1a ig1esia de San Agu§.. 

tín y segán 1a historia se oper6 e1 mi1agro a1 tocar con e.!!. 

tas prendas a 1a angustiada dama, y naci6 e1 futuro so1dado 

rea1ista. Al.berta Trécani decía que 1os ma1os hijos mo1estan 

a sus padres desde antes de nacer". (l.) 

"Siendo un bebé Don Agust~ de Iturbide sa1v6 su vida mi1a­

qrosamente pues, ai incendiarse e1 pabe116n de ia cuna en 

que dornáa, sus manos se asieron a un cord6n que 1o ais16 

de1 fuego hasta que fué rescatado. 

Durante su niHez y juventud trat6 con cierta frecuencia a 

su pariente Migue1 Hida1go". ( 2) 

(1) "J:turbide Pro y Contra" Jes1ís Romero F1ores P§.g •• 11 

(2) "E1 Trueno" Francisco Caste11anos P:S.g. 12 



••:rturbide pertenecS.a a esos j6venes que forman corril.l.oa en 

1os portal.es "Lugar donde por entonces se reun1.a mucha gen-

te rica y desocupada". Tuvo l.as costumbres de un pequef'io-

burgués, frecuent~a a personas de mejor posición socia1 y 

econ6mica que él., amante de l.a ganancia fácil. y de l.a vida 

reqa1ona, mujeriego, jugador y déspota con quienes cre1a 

sus inferiores: fanático en cuanto ataf'ie a l.a obediencia 

del. rey y l.as prácticas de1 cul.to externo a l.a rel.igi6n". 

(3). 

"A 1oa l.5 afias de edad se dedic6 a administrar l.a Hacienda 

de su padre. 

Pocos afias después abrazó 1a carrera mil.itar, entrando e~-

mo Al.ft.rez del. Regimiento provincial. de Val.l.adol.id". (4) 

A l.os 23 af'ios de edad contrajo matrimonio en e1 afio de 1805 

con l.a joven Ana Mar~a Huarte, originaria de 1a propia Va-

l.l.ado1id, tres afias menor que él. e hija del. acaudal.ado Don 

Isidro Huarte, dueHo de l.a Hacienda Urundaneo, perteneciea 

te al. puebl.o de Chucándero y Regidor Perp{,tuo de l.a ciudad 

antes nombrada". (5) 

(3) "Pro y Contra" Jesüs Romero Flores. Pág. 14 

(4) "La Independenc:i.a de México y l.a Revo1uci6n .Mexicana 11 

Luis Mal.pica de Lamadrid. Pág.616 

(5) "Iturbide Pro y contra" Jesüs Romero Fl.ores. P:ig.16 

6. 



E1 nacimiento y juventud de Don Agust~n de Iturbide fueron 

muy azarosos. Ta1 parece que e11o pronosticaba una vida y 

una obra incierta y turbu1enta. A medida que avancemos en 

este trabajo nos daremos cuenta que su vida y su obra fu6 

muy criticada por muchos- as! como reconocida por otros. 

Sus biógrafos y cr1ticos no 1ogran en 1a actua1idad conci-

1iar sus puntos de vista en torno a este personaje de 1a 

Historia de México. 

7. 



a. 

B) ESTUDIOS 

"como a todos 1os jóvenes de mediana posición econ6mica,, sus 

padres pretendieron darle una carrera literaria y lo inscri­

bieron en el seminario. después de haber conclu1.do su instrUB, 

ción primaria con algtin preceptor o fraile, que con tal f.1n 

1o hac1an en el propio domicilio del interesado. Poco estu-

va en el Seminario el joven Iturbide pues no hay noticia de 

que haya estudiado otra cosa que los cursos de l.at1.n". (6) 

''Pero m&e que a las letras, se i.ncl.inaba a los ejercicios vio­

lentos de la vida del campo,, en donde pasaba temporadas con 

sus amigos, domando potros briosos, lazando y entregado a 

las ocupaciones campi.ranaa: por ello se diatingui6 despu~s 

como buen jinete y pudo, en la vida de campana, real.ÍZar 1~ 

gas jornadas a cabal.lo en persecución de quienes luchaban por 

la Independencia de México. 

Luis Gonzaga cuevas en su obra "Porvenir de México o Juicio 

sobre su estado Po1.1tico"" (1851.), menciona que J:turbide no t.!:!_ 

vo oportunidad de adquirir una mediana cultura po11tica, por­

que "1a ciencia del gobierno, la econom.1a po1.1tica y e1 dere­

cho p(iblico se ignoraban completamente••. Esta información P-2. 

ra disimular la incultura de Iturbide, es comp1etamente falsa. 

(6) J:bid Pl>g. 13 



9. 

No tuvo cu1tura porque fué un joven disipado, sin amor a1 e_!!. 

tudio. En aque1 tiempo circu1al>an ya en 1a Nueva Espafta Obras 

notab1es de tratadistas franceses e ing1esos, como 1as de Ben. 

tham". (7) 

"No interesá.ndol.e 1os estudios al. joven Iturbide, quedábanle 

frente a a~ 1as actividades de 1os trabajos agr~co1as; pero 

éstos en aque1 tiempo revest1an mayor interés, veamos porqué. 

Las m§s importantes fincas del. campo eran del. el.ero y al. fren 

te de e11as se encontraban administradores o arrendatarios 

que vivían en 1aa ciudades grandes y no .iban a 1as fincas s.!.. 

no de vez en cuando; para rea1izar l.os trabajos e11os nombre, 

ban mayordomos. 

A Iturbide tampoco 1e interesaron 102 trabajos de1 campo;~ 

ro 1e quedaba abierto otro horizonte. 

Desde e1 gobierno de1 Virrey Revi11agigedo (1789-1792), se 

intensificó en 1a Nueva Espafta la formación y organización 

de 1os Ejércitos Real.es, que hab~an empezado a crearse des­

de a1gunos anos antes por e1 Visitador Don José de G§1vez. 

La oficia1idad de estos Ejércitos se Zorrn6 por personas de 

buena socíedad y muchos j6venea optaron por esta carrera. 

(7) Ibid Plig. 14 



10. 

A Iturbide, no interesá:ndo1e la carrera ec1esiástica ni 1a 

agricultura opt6 por la de las armas, de tal. suerte, que -

desde muy joven ingres6 con e1 grado de A1férez en e1 regi­

miento Provincia1 de Va11ado1id (1797). 

En el afio de l.787, quedó casi completamente organizado el 

ejército Virreinal. y los oficial.es subal.ternos de las nue 

vas tropas se recl.utaron entre jóvenes de las principales 

famil.ias de la Nueva Espafta vendiéndose los empleos a los 

siguientes precios: $ 6,500.00 costaba e1 grado de capitán; 

$ 3,000.00 e1 de Teniente y$ 2,000.00 e1 de Subteniente o 

A1f~rez, que era lo mismo: en consecuencia, al joven Don 

Agustín de Iturbide 1e cost6 1a cantidad de $ 2,000.00 su 

ingreso a las mil.icias virreinal.es 11
• (8} 

Si bien es cierto que los padres de Iturbide se preocuparon 

por darle estudios adecuados, también lo es que él no se 

preocupó por el.lo. su temperamento y su forma de ser lo ~ 

duc1an hacia otras actividades, sobre todo a 1a vida de1 

campo, destácandose posteriormente como buen jinete. 

Por otra parte en 1os a1bores del sig1o XIX 1a i.nc1inaci6n 

de 1os jóvenes era principalmente hacia 1a carrera mi1itar; 

Iturbide, por e11o y por su temperamento, fáci1mente se de­

cidi6 por el camino de las armas, habiendo 11egado a ser un 

destacado militar, como posteriormente 1o veremos. 

(8) l'.bid Pág. 15 



J.l.. 

C) CONDUCTA SOCIAL Y HUMANITARIA 

"Lo que determina y caracteriza 1a ca1idad mora1 de una pe~ 

sona, es aque11o por lo que pueda aprobarse o reprobarse a,g_ 

te e1 juicio de 1os dem~s. No son ciertamente, su va1or o -

sus hazaiias guerreras, ni su sabidur~a, ni 1as obras de ar-

te que real.ice: sino dos cosas s61amente: su conducta geJl!!. 

rosa y humani.taria para con 1os demás seres y 1a recta inte!!. 

ci6n con que rea1iza 1os actos de su vida. 

Don Agust~n de Iturbide J.uch6 por una causa que, aunque equ.!_ 

vocada, 6J. crey6 justa y buena: ¿pero c6mo fu6 esa l.ucha?: 

inhwna.na, de~piadada, sangrienta; no tuvo la menor compasión 

para sus semejantes, 1uego di6 f~n a esa 1ucha engaf1a.ndo, 

traicionando, simu1ando una independencia que en ei fondo 

no era ta1, sino e1 remache do una servidumbre a1 tirano mSa 

est~pido que tuvo Espafta, Fernando VII. Luego, 1as intenci~ 

nea de sus actos no fueron rectas". (9) 

"La crue1dad de :rturbide no se detenS..a con J.as mujeres. La 

cSrce1 de Guanajuato, dice Vicente Rocafuerte, se vi6 11ena 

con mu1titud de mujeres, entre e11as muchas aenoras de1ica­

das, sin otro cr"1ten que ser esposas, hijas, madres o hertnA 

nas de al.g1ln patriota, saciando en estas v~ct:l..mas miserabJ.es 

l.a rabia que no podía desahogar con l.os honibres. 

( 9) J:bid Pág. 15 



12. 

Lucas Al.amán refiere que en e1 parte que di6 :rturbide a1 V,!. 

rrey, desde 1a hacienda de Vi11e1a, entre 1a mu1titud de 

personas que avisa haber fusi1ado en diversos puntos de 1a 

provincia, agrega 11haberl.o sido también Mari.a Tomasa Esté-

vez, comisionada para seducir l.a tropa, y habr~a sacado mu-

cho fruto por su bel.1a figura, a no ser tan acendrado e1 P-ª. 

triotismo de estos so1dados. 

En efecto, Dona Mar~a Tomasa Eatévez y Sal.a, nativa de Sal.-ª. 

manca, en l.814, procuraba hacer adeptos a l.a causa insurge.a 

te entre 1os reaiistas: fUé denunciada y condenada a muerte 

por Iturbide. La sentencia se cump1i6 e1 9 de agosto de 1814 

y para escarmiento de su sexo, dice José Mar~a Miguel. col.o-

cada su cabeza en l.a p1aza p<ibl.ica de Sal.amanea. 

Las arbitrariedades que cometi6 Iturbide, hicieron que a1~ 

nas casas comercial.es de Querétaro y l.as principal.es de Gu!!. 

najuato se quejaran, en marzo de 1816, con el. Virrey, soii-

cit~ndoie que el coronei Iturbide fuera removido de1 mando 

de 1as provincias que exp1otaba tan descaradamente. 

E1 24 de junio de 1816, e1 Virrey Ca11eja pidi6 informes, a 

diferentes personas tanto de Querétaro como de Guanajuato, 

respecto a 1a actuación de :rturbide". c.10) 

(10) "La Independencia de México y 1a Revo1uci6n Mexicana" 
Luis Ma1pica de Lamadrid. Pág. 619 



.. La crueldad y fa1sedad fueron 1os dos polos en 1a vida de 

aqu~l a quien todav1a pretenden elevar al solio de los hé­

roes los miembros de un partido en cuyas filas han militado 

los traidores y los tiranos. 

Hombre formado en los campos de batalla, hijo de espanol n~ 

trido con las ideas de su época que se condensaban en la fé 

religiosa y en amor y sumisión a los reyes, exageró sus oblJ; 

gaciones de vasallo, dando rienda suelta a su valor y sus -

instintos de crueldad, al grado de hacer su nombre aterra­

dor como el de calleja. 

Nacido como Morelos en Valladolid, pero incapaz de compren­

der por su educación y sus relaciones de familia a sus ace.!!. 

drados sentimientos católicos, rturbide, como muchos ofici.2_ 

les mexicanos que servían a Espana, sólo vi6 en 1os insur­

gentes, traidores a Dios y a 1a Patria que eran lo mismo -

que e1 rey, y 1os actos sa1vajes de 1as multitudes rebeldes 

1e inspiraban ta1 horror, que creyó un deber tratarlos sin 

piedad. 

Iturbide ganó todos los grados batiéndose contra los insur­

g~ntes siempre con admirable valor, pero siempre con singu­

lar crueldad. Pocos oficiales espafio1es - y los hab~a fero­

ces - hicieron matar más prisioneros insurgentes que é1". (11) 

( 11) "Iturbide Pro y contra: Jesús Romero F1ores Págs. 17 y 18 

13 • 



Es i.nnegab1e que e1 cúmu1o de principios y va1ores fundame~ 

tales de un individuo determinara su buen comportamiento en 

la sociedad en la que se desenvuelve. 

La conducta de Agust1n de rturbide, en e1 entorno que nos 

ocupa, fue inhumana, despiadada y sangrienta. TUvo por no~ 

mas de conducta el engaño y ia traición, independientemente 

de su crueldad, por ello fué sumamente temido tanto por sus 

amigos como por sus enemigos. 



15. 

D) DESCENDENCIA DE ITURBIDE 

"A 1a muerte de Iturbide, dispuso el gobierno que la Ex-Em­

peratriz con sus dos hijos y dem~s comitiva fuese a residir 

en la República de Colombia~ pero dona Ana Marta Huarte, pr~ 

xima a dar a luz, prosiguió el viaje a Nueva Orléans y poco 

después a Filadelfia, en donde vivió hasta su muerte, el 21 

de enero de 1861". 

Don Agust1n de Iturbide procreó con su esposa do~a Ana Maria 

los siguientes hijos, de nombres: 

Don Agust1n Jerónimo fué educado en el Colegio de Arnpleforth, 

cerca de York, en Inglaterra, y sirvió a las órdenes de Bo-

11va.r en Colombia. A la muerte de este caudillo regresó a 

M~xico. En la guerra con los Estados Unidos s:i.rvi6 como a~ 

dante del General valencia: refiere Gui1lermo Prieto que en 

la batalla de Padierna se puso a1 frente de1 Batallón de e~ 

laya gritando: ¡Conmigo, muchachos, mi padre es el padre de 

nuestra independencia ! E1 9 de septiembre de 1865, firmó 

con sus hermanos un convenio, comprometiéndose a salir del 

pa1s y no volver sin permiso del Emperador Maximilíano. 

Despu~s de corta estancia en Par~s pasó a Nueva York en do~ 

de fa11eci6 e1 11 de diciembre de 1866. 

.. 



Don Salvador casó con Doña Rosario Marzán y fa11eci6 en Te­

pic, siendo administrador de 1a aduana de San B1as. 

Don Felipe form6 parte de 1a comisión de L:lmites con 1os E~ 

tados Unidos y murió de tifo en Matamoros, Ta.mps. 

Don Angel casó en Wáshington con Dona Alicia Green. 

J.6. 

Do~a Mar~a de JesGs, Dofta Juana y Do~a sabina fallecieron en 

Filadelfia, siendo monja de la Visitación la segunda de és­

tas. 

Tanto Dona Josefa como los hijos de Don Angel y Don Salvador, 

los Pri.ncipes AgustÚl y salvador de Iturbide, respectivamen­

te, figuraron en la corte de Maximiliano. "Supon1a - dice Don 

José Luis Blasio - que la mejor forma de gobierno que pod1a 

convenir al pa1s, era la de la monarqu1a hereditaria; pero 

como é1 no tenia hijos y sabia perfectamente que nunca los 

tendr1a. hab~a formado e1 proyecto, que después di6 a cono­

cer, y que consistía en adoptar dos nietos de1 Emperador ItUE 

bide. FU~ pues ll.a.mada a pa1acio 1a senara Do~a Josefa, hJ:. 

ja dnica que existía de1 Emperador Don Agust:in de Iturbide. 

se di6 a 1a mencionada senara e1 rango de Princesa Mexicana 

y se 1e encargó la educación del pequefto Agustín de Iturbide • 

••• as~. pues, se convino en que a 1a muerte de Maximiliano -

subir~a al trono Don Agust1.n de Iturbide, nieto del Emperador 

del mismo nombre, fusilado en Padi11a en 1824". 



En cuanto a1 otro Iturbide. e1 joven Sa1vador. de 16 a 18 

anos de edad, fué enviado a Europa a continuar su educación 

con una pensión adecuada a su rango de Pr1.ncipe. Este Pr1n­

cipe siguió viviendo en Europa después de la ca~da de Maxi­

mi1iano y cuando apenas contaba con 22 aBos, se casó en Ve­

necia con una rica heredera de Poionia. Nació Don salvador 

en México, el 18 de septiembre de 1849. entró al servicio 

del Sumo Pont~f ice disfrutando de una pensión de diez mil 

francos, que 1e asignó el Emperador de Austria y fa11eci6 

e1 26 de febrero de 1895. Está sepultado en e1 cementerio 

de Lido en Venecia. 

~·su alteza e1 Pri.ncipe Don Agusti.n de Iturbide. nacido el 2 

de abri1 de 1863. e hijo de1 Principe Don Ange1 y de 1a es­

posa de éste Do~a Alicia Green. reside actualmente (i921) 

en Washington" ( 12) • 

Don Agust1.n de Iturbide procreó nueve hijos. todos e11os r~ 

cibieron educación apropiada a su estirpe, algunos de ellos 

inclusive, en e1 extranjero. De a1guna manera, estuvieron 

vinculados a las mejores sociedades de ese tiempo. Sus nie­

tos, siguieron 1a misma 1~nea de sus antecesores. e igua1me.!l 

te estuvieron co1ocados en posiciones privilegiadas •. 

(12) Ibid Pág. 67 y 68 
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E) CUAL=ADES Y DEFECTOS 

11 cuando :Iturbide dej6 los trabajos agri.colas,. dice el hist~ 

riador Liceaga, que en esa época Iturbide se encontraba en 

la flor de su edad,. que era de buen parecer, modales cultos 

y agradables, de muy fina e insinuante conversación,. por e~ 

yas circunstancias era muy bien recibido en la sociedad; que 

se entregó sin templanza a las disposiciones que presentaba 

la Capita1 que acababa por causarle graves discusiones en el 

seno de su familia ... (l.3) 

"Era un hombre enérgico,. su recia conducta lo lleva má.s allá 

de lo camón y en e1 campo es donde se hace un hombre de ver­

dad,. era admirado por la cantidad de suertes que realizaba 

como jinete, esto independientemente que pas6 por los mejores 

colegios con lo que se desarro116 en una de las mejores pro-

ducciones literarias. En cuanto a pol~tica y 9obiern~ en 

aque11os tiempos no hab~a maestros en esas áreas. Iturbide 

era un erudito en 1a materia. 

Cabe hacer notar, dada 1a discip1ina que presentaba en todo 

10 que emprend1a en poco tiempo fué esca1ando diversos gra­

dos mi1itares, a 1os i4 años recil:>i6 e1 grado de 2° A1férez 

a 1os 17 aftos presentaba una hoja de servicios espl~ndida. 

(13) Jbid. Pág. 24 



En lo que se refiere a cultura, le1a mucho y eso le amplió 

sus conocimientos en cuanto al Derecho Natural que en ese 

tiempo se ignoraba, pues de lo Gnico que tenia conciencia 

el pueblo mexicano era de servir al Virrey como si nada más 

eso existiera. 

''Entre los múltiples defectos que .::i:turbide ten.ta, podemos -

seHalar que era un hombre cruel, tanto es as.1 que comparán­

dolo con los oficiales españoles era peor, ya que mató más 

prisioneros insurgentes que cualquier otro militar en su 

tiempo, i.ncluso dispon~a del dinero que no era suyo, por lo 

que fué retirado del servicio militar, confirmando lo ante­

rior, podemos citar a diferentes autores de gran prestigio 

que han hecho estudios de los defectos de este personaje y 

nos dan su opinión al respecto. 

1.9. 

"Julio z~ate,. afirma que rturbide se distinguió siempre e!!. 

tre los mismos Jefes espado1es,. por su extremada crueldad y 

por sus manifestaciones de un ciego fanatismo religioso, ve,;: 

dadero o fingido. varias veces se 1e acusó de rapaz siendo 

fundada la acusación,. obligando a1 gobierno virreina1 a re­

tirarlo del servicio activo"'. (14) 

(1.4) J:bid. Pág. 1.7 
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''E1 historiador Francisco Bu1nes, juzga a A11ende e zturbide 

como dos jóvenes robustos, ági1es, impetuosos, vaiientes, -

parranderos y sobre todo mi1itares de su época, estrechamen 

te aristócratas por donde no pod1a pasar e1 hi1o m§ delgado 

de 1a democracia; ambos de mediana inte1igencia, de gran ca 

rácter escandalosamente ignorantes en todo 10 que no fuese 

mil.itar". (l.5) 

Jes6s Romero Flores, seHa1a: 

Primero.- su exagerada crueldad y su falta de sent.imientos 

humanitarios como defensor de la causa realista. 

Segundo.- su mala conducta como jefe de las fuerzas de1 Ba-

ji.o. 

Tercero.- Su fal.ta de sinceridad al. real.izar l.o que él. 11.a-

m6 Independencia de México. 

Cuarto.- su precipitación reveladora de sus ambiciones, a1 

ceñir 1a corona que le ofrec~a un mot1n populachero, nunca 

la opi6n sana de un pa~s. 

Quinto.- Sus desaciertos ya como gobernante, que ocasiona-

ron su ca.:í.da. 

Sexto.- Su inoportuno regreso aei destierro, para encender 

una l.ucha civi1 a su favor". (16) 

(15) DJid. Pág. 18 
(16) Ibid. Pág. l.9 
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"'Don Vicente Rocafuerte y Bejarano, dice que siendo nifto 

Iturbide le cortaba 1os dedos de 1as patas a 1as gal1inas pa 

ra tener e1 bárbaro placer de ver1as andar con sol.o 1os tro~ 

coci11.os de l.as canillas". (17) 

"Lucio Marmolejo, asienta que :rturbide fusi16 a Don Mariano 

Noriega, vecino de Guanajuato por haber interceptado una e~ 

ta que Noriega enviaba a los Insurgentes: pero Noriega no -

quiso confesar, se le comenzaron a dar tantos y tan crue1es 

azotes que quedaron tirados en el patio los pedazos de car-

ne que se le arrancaban por los azotes, de manera que se 1e 

ve1.an l.os huesos... (1.8) 

Por último el escritor Beltrami dice que 11 i:turbide fu~ e1 -

m&s encarnizado y el más cruel de los realistas que siendo 

col.egial. una de sus travesuras fué tirar por el. pie una es-

cal.era en cuya extremidad superior estaba co1ocado un mozo 

ocasionándo1e poco menos que 1a muerte, también refiere que 

siendo a1urnno de1 seminario de Va11ado1id, un criado ebrio 

1o agredió con un pufta1 pero, e1 ágil y fuerte nino equivo-

c6 e1 go1pe y asestó ta1 punetazo en 1a cabeza de1 agresor, 

que éste se desp1om6 sin sentido y en 1a enfermer1a escapó 

de morir". (19) 

(17) 
(18) 
(19) 

Jl:>id" Pág. 20 
"Efémerides Guanajuatenses" Lucio Marmo1ejo. Pág. 30 
"Le Mexique" ae1tra.mi. Pág. 33 



Despu~s de 1os hechos descritos por 1os diferente3 autores. 

podemos decir que 1as diversas opiniones ca1ifican a IturbJ:. 

de de ••sanguinario y crue1''. Lo mencionamos porque contri­

buyó en su formación y desenvo1vimiento de su carrera po1~-

tica y mi1itar. Tuvo más errores que aciertos. pero fu6 

tan. importante en 1a historia. que a 1a fecha se crean po1~ 

micas en cuanto a que si su obra maestra, "El. Pl.an de :Igua­

l.a ... ha servido de base para l.as l.egisl.aciones actual.es,. y 

como consecuencia resol.ver l.os probl.emas agrarios. Más ade-

1.an.te nos ocuparemos de e1lo,. por ser objeto de otro tema. 

22. 



ITURBIDE CCMO EMPERADOR 

CAPITULO II 



A) POLITICAS 

"Un d1a después de la entrada de1 Ejército Trigarante a la 

~iudad de México, a las nueve horas de la maHana del d1a 28 

de septiembre, se reunieron en el antiguo palacio virreinal 

los miembros de la Junta Provisional Gubernativa que Iturbi­

de hab1a designado para que sirviera de cuerpo Consultivo,e~ 

tre tanto el gobierno espafiol, de acuerdo con 1os Tratados -

de Córdoba, resolver1a cuá1 de los miembros de la casa Real 

deber1a ceftir la corona del Imperio Mexicano. 

24. 

Las personas que formaban esa Junta eran treinta y ocho y 

por sus nombres, categor1as y posición econ6mica se deduce 

que Iturbide trato de crea~ un gobierno aristocrático y col~ 

di.rae con é1 para ei más completo dom:l.nío de1 pa1s. En ia 

Junta hab1a un ex-virrey, un obispo, dos can6nigos, cinco 

eclesiásticos, cuatro marqueses, dos condes y doce ex-funci~ 

narios del virreinato, ocho militares realistas y tres gran­

des terratenientes; era la c1ase dominadora de todos los tie~ 

pos: c1ero, militares y ricos. 

con alegria de unos y con disgusto de otros, se vi6 que Itu~ 

bide excl.uy6 de l.a Junta a J.os antiguos insurgentes o a qui.~ 

nes hubieran tomado alguna parte en la revo1uci6n de Indepen 

dencia; ésto fue una confirmaci6n del. odio que el Jefe trig~ 



ra~te abrigó siempre por aquellos patriotas a quienes tan en 

carnizadamente hab1a perseguido, no hacia aún muchos meses. 

Reunida ia Junta, ésta designó a los cinco individuos que d~ 

ber~an formar la Regencia, especie de Ejecutivo encargado de 

llevar a la práctica las determinaciones tomadas por aque11a 

corporación. La Regencia quedó integrada por estas personas: 

Agust1n de Iturbide, Juan O'Donojú, canónigo Manuel de la B~ 

cena, Isidro Yaftez y Manuel Velázquez de León. A loa pocos 

d1as falleció O'Donojd y lo substituyó el obispo de Puebla, 

don Antonio Joaqui.n Pérez. 

Para iniciar las actividades administrativas se nombraron 

cuatro Ministros: Hacienda, Guerra, Justicia y Relaciones; 

las personas nombradas eran de muy mediocres antecedenteS,C,2 

mo 1o asevera 1a cr~tica Unparcia1; el historiador don Lore~ 

za de zavala en su cuadro Histórico de 1as Revoluciones de 

México expresa ampliamente la ineptitud de cada uno de estos 

seBores. 

una de las primeras disposiciones de Iturbide, ya como Pres_! 

dente de 1a Regencia, fué prohibir que los memoriales que se 

le presentasen pidiendo empleo, grado militar o cualquiera 

otra gracia, se alegasen servicios prestados a la insurgen­

cia. pues s61amente ser1an v~lidos y reconocer1a los que se 

25. 



hubieren prestado a partir de1 2 de marzo de 1821, fecha de 

1a jura de1 P1an de Igua1a. 

A los generales insurgentes Vicente Guerrero, Nicol~s Bravo, 

Guadalupe Victoria, Ignacio L6pez Ray6n y otros muchos no ee 

1es tomó en cuenta para nada y s61amente a algunos se les 

dieron comisiones muy modestas. (20) 

"Pero en México exist~an ya en 1821, los dos partidos que se 

han venido combatiendo encarnizadamente desde hace ciento 

cuarenta y ocho anos, el partido conservador y e1 partido 1_! 

beral; aunque en cada época tales partidos hayan tenido dis-

tintas denominaciones. En aquel ano de 1821 los conservado-

res eran los partidarios de Fernando VII con monarqu~a abso­

luta, sin sujeción a leyes que moderaran el poder absoluto, 

que suprim~a la inquisición y la compaftia de Jeads y que da­

ba 1ihertad a 1a imprenta y 1a ensenanza. Xturbide, La Rege.!l 

cia, 1a mayor1a de 1os miembros de 1a Junta Provisiona1 Gu­

bernativa, la nobleza, el clero y los terratenientes eran -

conservadores; los antiguos insurgentes y 1as personas ilus­

tradas y progresistas, así como muchos individuos de la cla­

se media pensante eran liberales. 

(20) 11 Pro y contra 11 Jesús romero Flores. Pág. 45 
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En 1os d1as irunediatos después de 1a entrada de1 Ej~rcito 

Trigarante a México e1 27 de septiembre de 1821, no se ma­

nifestaban los dos partidos; pero pronto tuvieron que sur­

gir a I.a lucha, el partido conservador era duei'io ae·1 poder, 

con Iturbide a la cabeza y gan6 terreno, quedando en la som 

bra, pera no inactivo, el partido liberal. 

Como sucede siempre en todo grupo, entre l.os treinta y ocho 

com?onentes de l.a Junta Gubernativa hab1a tres liberaies, 

Don J6se Maria Fagoaga, Don Manuel. de Heras y Soto y Don 

Francisco Manuel Sánchez de Tagle. 

El 24 de febrero de 1822, se reuni6 en México el primer con 

greso Nacional. formado por una mayor1a de liberal.es entre -

los que figuraban quienes, andando el tiempo, ser~an perso­

najes famosos en nuestra historia, tales como Don José Fa­

goaga, el canónigo de oaxaca Don José de San MarI..n, Don ca~ 

1os Mari.a de Bustarnante, que hab~anacornpai'iado al sei'ior Mor~ 

1os en sus campai'ias, as1 como Don Francisco de Argandar y -

Don Jos~ Maria Izazaga, michoacanos estos dos últimos: e1 

regiomontano Fr. Servando Teresa de Mier, Don Rafae1 Mangi­

no, Don Hipólito Odoardo, etc. La diputación juró, en fun­

ción solemne celebrada en la catedral, cumplir fielmente el 

desempei'io de su cargo y la cámara de Diputados se instaló -

en el templo de san Pedro y San Pablo. 

27. 
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En e1 Congreso se manifestaron en un principio tres tenden­

cias: 1os borbonistas, que fieles al Plan de Iguala y a los 

Tratados de Córdoba, pedian el cumplimiento de éstos y que 

se instaurara una monarqu1a con un miembro de la familia Real 

Española; los republicanos, todos ellos antiguos insurgentes 

y algunos hab1an sido miembros del congreso de chilpancingo 

convocado por Morelos y finalmente, 1os iturbidistas que es­

taban en minar 1a. 

No pasaron muchos dias sin que los miembros de la Regencia y 

los diputados del congreso tuvieran sus primeras dificultades, 

por lo cual esta corporaci6n, por medio de un decreto, se d~ 

ciar6 soberana. c2i) 

Mientras esto pasaba en la ciudad de México, un fuerte núc1eo 

de tropa espaHola de1 General Dávila no abandonaba el pa1s, 

encontrándose en veracruz y desde a11~ constitu1a una amena­

za para 1a total independencia, máxime cuando empezaron a :L.!!, 

vantarse en armas en Tenango y otros 1ugares a1gunos núcleos 

de antiguos realistas. 

Las desavenencias entre Iturbide y los miembros de la Regen­

cia eran ya escandalosas_ as1 como la oposición entre ésta y 

e.:L Congreso. 

(2i) rdem. Pág. 46 



A1 principiar e1 mes de mayo de 1822, se recibieron en Méxi­

co noticias de Espa~a, relativas al desconocimiento que las 

cortes habian hecho de los Tratados de córdoba, declarándo-

1os nulos y, por consiguiente, desconociendo la independen-

cia de México. Esta noticia lejos de amilanar, fué motivo 

para envalentonar a los partidos; los borbonistas perdieron 

toda esperanza de ver en el trono de México a Fernando VII 6 

a alguno de los miembros de su familia y se sumaron a los 

iturbidistas; 6stos reforzaron sus filas estimulando las más 

contenidas, pero disimuladas ambiciones de Iturbide, que em-

pezaron a manifestarse claramente. Los más influyentes y de 

cididos iturbidistas eran en aquellos d~as los antiguos rea­

listas, compañeros de armas de dicho jefe, entre otros 1os 

generales Luis Quintanar, Anastacio Bustamante, Antonio L6-

pez de Santa Anna, Luis de Cortaza.r, Manuel Rincón, Vicente 

Fi1iso1a y Don Manue1 de la Sota-Riva. En ei partido anti-

iturbidista se encontraban los generales Migue1 Barragán, -

José Morán y Pedro Ce1estino Negrete, ex-rea1ista: los insu~ 

gentes Guadalupe Victoria, Nicolás Bravo, Vicente Guerrero 

y los miembros de las logias masónicas. Entre las filas de1 

partido iturbidista, muy numeroso en aque11os d1as, se con­

taba el clero y la mayor parte de los militares de origen -

virreinal. Los nombres con los que se designaba a Iturbide 

29. 



eran: el 1il>ertador, de parte de 1os aristócratas, =1ero y 

mi1itares, y el tirano, de parte de 1os l:ibera1es ~~ elementos 

que le eran desafectos. Ya no se recataban en elo~~ar o ata-

car a Iturbide públicamente, con toda la pasión que =o~o ami-

gos o como adversarios ponemos los mexicanos. (22) 

La noche dei sábado is de mayo de ia22, Iturbide fué precia-

mado emperador, por e1 sargento Pi.o Marcha y el CorO!le1 Epi-

tacio Sánchez antiguos compai'leros de armas de :rturb!.de: éstos 

incitaron a 1os integrantes del regimiento de infa.41.t:.er.ia núm~ 

ro uno y a1 regimiento de Celaya a trasladarse, desde su cu~ 

te1 en e1 convento de San Hip61ito, a la residencia de Itur-

bide en la casa de Moneada, a1 grito de Viva Agust.lli r, Viva 

nuestro emperador. 

Don Miguel. de Beruete dice que: .. E1 pueblo grit6 toci~ la no-

che viva Agustúi I y mueran 1os que se opon9an1 y ai~.ina vez 

se oyó mueran 1os chaquetas; muera ei congreso y mue=a..., 1os 

gachupines. (23) 

A1 d~a siguiente, 19 de mayo, e1 congreso se reuni6 e~ una 

sesi6n turbulenta, escuchó la proposición del diputadc Don 

Valentin G6mez Far1as, apoyado por 46 diputados más, de que 

(22) Idem. Pág. 47 

(23) "Elevación y Caida del Emperador Iturbide". Mig-..:.e1 de 
Beruete Pág.3i9. México a Través de ios Sigios 'I'orno 
IV Pág. 74-81. 
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e1 Tratado de Córdoba a1 haber sido desconocido por 1as cor-

tes de Espai'la. quedaba roto al igual que el Plan de Iguala: 

que por 10 tanto el Congreso estaba en libertad de dar su V,2 

to pa~a que Iturbide fuese declarado emperador. 

"El congreso por 67 votos contra 15 e1igi6 a Don Agust1.n de 

:rturbide pri.mer emperador constitucional de Ml!xic::o .. " (24) 

•
1 s6l.o un mentecato podr1a creer que estas exclamaciones fue-

ran espontáneas: que e1 movimiento estaba pLeparado por el. 

mismo Iturbide y sus más fieles colaboradores lo prueba el 

hecho de que. sin oponer ninguna resistencia de parte de loa 

jefes superiores, los soldados abandonaban sus cuarteles y 

en plena borrachera se lanzaban a la calle amenazando a los 

transeúntes que no se sum~an a su mitote y poniendo espanto 

en los pac1ficos y timoratos vecinos que corr1an a refugiar-

se en sus casas. De las diversas parroquias y templos de la 

ciudad sa1~an grupos de 1a p1ebe a engrosar 1as manifesta-

cienes". 

Para dar1e sabor popular a esta aclamación. no dieron ia cara 

ninguno de los altos jefes militares. embarcando en la empr~ 

sa a un pobre sargento. Fingiendo un sobresalto por e1 ines-

(24) "La Independencia de México y la Revoluci6n Mexicana. 
Luis Malpica de Lamadrid. Pág. 734 
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perado acontecimiento y protestando que no aceptar1a e1 ele­

vado cargo que 1e ofrec~an un sargento y algunos centenares 

de borrachos .. 

Los agentes Iturbidistas recorrieron las ca11es obligando a 

1os vecinos a ilumínar las fachadas de sus casas; un ayudan­

te de Iturbide el coronei Rosas fué a1 teatro, ordenó se su.!!. 

pendiera 1a función y se aclamara a Iturbide: 1as campanas -

de los templos se echaron a vuelo y algunas nnlsicas, de ant~ 

mano prevenidas,. despertaron a los adormilados vecinos de la 

ciudad. 

Pero as1 como se aclamaba a Iturbide y a sus partidarios tam 
bi~n se injuriaba y amenazaba a quienes se les tomaba por 

enemigos, especialmente a los diputados que hab~an dado a e~ 

nocer ideas anti-iturbidistas_ Estos estaban temerosos de 

un atentado, que con seguridad se hubiera rea1izaao. si se 

hubieran opuesto en a1guna forma a lo que pretend1an quienes 

desde las sombras agitaban a 1os rec1utas y a1 populacho. 

que en esta vez quizá como en algunas otras. ha sido un cie­

go instrumento de ios potentados ambiciosos: c1ero. capita­

listas y ejército. 

como ya todo estaba previsto, a la maBana siguiente apareció 

fijado en las esquinas de ias calles un Manifiesto de Iturb~ 
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de en e1 que daba 1as gracias por su ac1amaci6n, recomendaba 

respeto a las autoridades y ped~a calma para que se pudiera 

tomar una reso1uci6n definitiva. 

A la maBana siguiente, d1a 19 de mayo, 1os generales, jefes 

y soldados resident~s en 1a ciudad de M(!xico enviaron una 

exposición apremiante al congreso para que se reuniera y re­

solviera legal.mente el tumulto que ellos mismos hab~an prov~ 

cado la noche anterior. El congreso se reunió bajo la presión 

militarista y en medio de 1os gritos destemplados de una mu­

chedumbre resuelta a traspasar los limites del respeto y la 

seguridad a la vida humana. 

como los diputados no pod~an deliberar en medio de aquel de­

sorden, les fue preciso llamar al propio Don Agu.st~ de Itu~ 

bide para que con su presencia se aquietara el populacho. 

Llegó xturbide y tras de é1 irrumpió una abigarrada muchedu.m 

bre: so1dados. frailes de todas las 6rGenes re1igiosas y pl~ 

ble, hasta co1ocarse en 1os propios asientos de 1os seftores 

diputados. 

No obstante esta terrible presión, hubo muchos diputados va-

1ientes que 1evantaron su voz para protestar, haciendo, en 

concreto, estas proposiciones: primera.que se consultara 1a 

opini6n de 1as Provincias que integraban 1a naci6n, pues el 
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Congreso no estaba autorizado para reso1ver sobre la forma 

de gobierno que deber1a adoptar e1 pa~s, ni mucho menos pa­

ra nombrar un gobernante, y segunda, que se designase a :r:t~ 

bide Regente Unico, para que gobernara entre tanto se reci­

b1a 1a opinión de1 resto de1 pa1s. Esta proposición 1a hi­

cieron 1os seffores diputados A1cocer, Guti~rrez, Anzorena y 

Terán. 

Pero los ánimos segu1an exa1tados, los gritos y 1as amenazas 

il>an en aumento. En estas aflictivas circunstancias se pr~ 

sent6, suscrita por cuarenta y seis diputados, una proposi­

ción para que rturbide fuera designado Emperador. 

Esta propos ici6n se puso a debate y opina.ron en contra 1os 

diputados Guti~rrez, Mart1..nez de los R~os, Rafael Mangino, 

José Agust1n Paz y Me1chor M!lzquiz; ei diputado Manue1 Maria 

Lombardo fué a ia tribuna para apoyar su voto en contra de 1a 

designación de rturbide: pero fue interrumpido y ob1igado a 

bajar de 1a tribuna por una ensordecedora griter1a. 

Más de seis horas duró la sesi6n: a las cuatro de 1a tarde 

resu1t6 e1ecto Agust1n de rturbide Emperador de México por 

sesenta y siete votos de 1a afirmativa contra quince de 1a 

negativa .. 
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Esta aprobaci6n no fué legal: pues según el reglamento del 

congreso, para que pudiera haber votación se necesitaba la 

asistencia de ciento un diputados¡ 1a asamblea se encontra­

ba en mi.nor~a y agréguese a ésto 1a presi6n moral y material 

que se ejerció sobre los se~ores diputados, que obraron bajo 

1a amenaza, temiendo por su vida y la de sus familias 

Pero la ambici6n de Iturbide estaba ya satisfecha y detrás 

de é1 de las ciases que siempre han tratado de dormir al pu~ 

blo. 

Vamos a pasar por alto. en la presente narración, los deta-

11ea relativos a la coronación del Emperador Agust:1n I, el 

oropelesco brillo de la corte improvisada que se formó por 

nobles pulqueros, la mayor parte de ellos eran due~os de ha­

ciendas de pulque: por militares de banqueta y por cl~rigos 

integrantes: los mismos que, después de elevarlo se convir­

tieron, no muy tarde, en sus peores enemigos. 

He aqui. ya transformado e1 antiguo y sanguinario so1dado re.s. 

lista en el Emperador de México. (25) 

Veamos a1gunos de los actos de Iturbide como Emperador: desde 

1uego orden6 suprimir la libertad de imprenta; dispuso que -

se disminuyera el número de diputados, con el fin de nu1ifi­

car a quienes en la Cámara se mostraban sus adversarios; man 
(25) rdem. Pág. 48 
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d6 incautar 1a cantidad de más de un mi116n de pesos de par­

ticu1ares. consistentes en una cuenta depositada en Perote y 

Ja1apa, en todos sus actos demostraba fa1ta de serenidad y 

se dejaba arrastrar por 1as más bajas pasiones, como son 1a 

venganza y e1 engaBo: todo 1o anterior 1o afirma y 1o demues­

tra e1 historiador 01avarría y Ferrari. 

Tan grande era e1 desagrado por aque1 gobierno tir&nico. que 

e1 Gcnerai Don Fe1ipe de 1a Garza desde Tamau1ipas ofreci6 

a1 congreso dos mi1 hombres de caba11er~a para derrocar a1 

tirano Iturbide. 

Sabiendo éste que ei Ministro de Co1ombia censuraba sus actos, 

1o mand6 expu1sar de México, ofendiendo a una naci6n amiga. 

Mand6 aprehender y encarce1ar a 1os siguientes diputados: a 

Don José Joaqu~n de Herrera, a Fr~ Servando Teresa de Mier, 

a Don Manue1 Mar~a Lombardo, a Don Francisco Fagoaga, a Echa~ 

te y a Don Pedro Terrazas. 

Este hecho de Iturbide. que fué imitado m6s tarde (1842) por 

otro dictador, L6pez de Santa Anna y un sig1o después por e1 

dictador Victoriano Huerta (1913). caus6 gran esc6nda1o. que 

se manifest6 con mayor intensidad entre 1os miembros de1 con. 

greso, que redob1aron sus ataques a1 Emperador: éste perdL6 
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toda serenidad y e1 primero de octubre, cuatro meses y medio 

después de haber sido designado Emperador, di6 e1 Golpe de 

Estado y mand6 a1 General Luis Cortazar a que disolviera e1 

conqreso,d&ndo1es a 1os diputados media hora para abandonar 

e1 recinto e incautando todos 1os papeles y documentos que en 

é1 hab~a. 

E1 propio Emperador nombró enseguida 1a Junta Instituyente 

con dos miembros por cada Provincia, para sustituir al congr~ 

so que hab~a disuelto. Estos diputados como marionetas se 

presentaron a realizar todos 1os caprichos del Emperador, 

siendo los principales: negociar un pr~stamo de dos mi11ones 

ochocientos mil pesos; imponer una contribución de cuatro re~ 

les por cada habitante dei pa~s cuya edad fuera de 14 a 60 -

anos. 

Mandar acu~ar cuatro millones de pesos en monedas de cobre, 

hecho que tuvo como consecuencia 1a depreciación de 1a mone­

da y e1 encarecimiento de todos 1os art~cu1os: prohihi6 1a e~ 

portaci6n de dinero: aumentó hasta 1a pena de muerte, contra 

1os conspiradores: restringió, todav~a más, 1a 1il:>ertad de -

imprenta y prohibió la importación de toda ciase de mercanc~as. 

En un viaje que e1 Emperador hizo a Jalapa y como e1 a1ca1de 

de dicho 1u9ar no tuviera dispuestas a1 momento 1aa acémiias 
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que necesitaba, 1e mand6 co1ocar a 1a espa1da un aparejo a1 

propio a1ca1de: este hecho, indigno de cua1quier persona y 

más de 1a autoridad suprema de1 pa~s, 11en6 de indignaci6n 

a cuantas personas 1o presenciaron o supieron. (26) 

La actuaci6n de Xturbide como Emperador carece de sensibi1i­

dad po1~tica, fundamenta1mente. Si 1a po1~tica seguida por 

Xturbide a1 esca1ar c1 trono hubiera sido de conci1iaci6n, -

tratando de atraer a su 1ado a quienes antes hab~an sido di­

sidentes, no muy tarde se hubieran o1vidado sus actos de crue~ 

dad: pero su a1taner~a, su costumbre de mandar como se manda 

a un grupo de rec1utas, aún a aque11as personas que deben ser 

objeto de respeto y atenci6n, 1e enajenaban cada d~a 1a sim­

pat~a de cuantos 1o trataban. 

Este personaje en estudio es e1 que 1e di6 e1 ncxc.bre a nues­

tro pa~s con e1 nombre de Imperio Mexicano. Ah~ es donde em­

pieza a 11amarse México. 

(26) rdem. Pág. 50 



B) GLORIAS Y MARTIRIO 

GLORIAS 

39. 

••septiembre S de 1821, en el que fuera antiguo reino del. ru­

do emperador Tezozomoc, Atzcapotzalco, rturbide estableció -

su cuartel. general. 

En la capital, el mariscal espadol Novel.la, desplegaba acti­

vfsirnos esfuerzos para afrontar la tormenta que tan próxima­

mente le amenazaba. Encarce16 a ec1asiásticos y civil.es re­

conocidos como simpatizantes de la independencia: los padres 

Villasefior, Gaspar, casanova y muchos otros en el convento 

de Santo Domingo. Se empezaron a concentrar en México las 

tropas realistas con sus comandantes: Armijo, Húber, briga­

dier Melchor Alvarez, coronel. Concha, y el grupo de tropas 

'espa.flolas ascendió a más de 5,000 soldados. En su desesper~ 

ci6n, Novel.la, esperando un sitio atroz por parte de las tro 

pas independientes. quiso entrar en 1.n. capital. Se dirigi6 

al ayuntamiento que proveyese a la ciudad. pidió un supleme.!!, 

to de cie1 mi1 pesos mensuales a 1os vecinos de la capital. 

con un crédito de1 5% e hipoteca de 1as rentas públicas. Pe­

ro nadie 1e hizo caso, quedando en e1 olvido la medida, con­

forme a1 avance de 1os nuevos e importantes acontecimientos 

que se suced~an. Este mismo mariscal, dirigió proclamas a1 

ejército para evitar 1a defección y hacerles volver al orde­

namiento del gobierno colonial. Quizá los soldados espa~oles 
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peninsu1ares, no todos, seguirian siendo leales al Rey de E~ 

paiia, pero ese gobierno ya babia perdido y para siempre a los 

militares mexicanos que hab~an estado a las órdenes del vi­

rreinato y combatieron hasta antes del Plan de Iguala a los 

insurgentes. Ahora unidos todos, iban a romper los lazos de 

la dependencia de Espa~a. para formar un pa1s libre. Sólo 

esos lazos, pues los de sangre, los espirituales y fraternos 

no se rompieron ni se romperán jamás, porque son i.ndestruct_!. 

bles y los mexicanos aman todo lo bueno que Espa~a le legó a 

México, una cultura más, un idioma común y como punto funda-

rr~ntal de unión la religión cat61ica. con la presencia .de -

las primeras columnas del Ejército Trigarante en las goteras 

de la ciudad, se alentó la deserción en la guarnición de 1a 

pl.aza y fueron a ponerse bajo el amparo de 1a bandera trico-

1or. 1a mexicana~ esos soldados, dejando atrás aque11a otra 

que sin odiarla, s6l..amente se retiraban de el.l.a para venerar 

a ia de iaa tres garant~as (27) 

Estando situado en Atzcapotzalco, acudieron muchas personas 

notables de 1a capita1. E1 astro radiaba y toda la gente ~ 

principal. corr1a a recibir su luz. El ejército por instruc-

cienes de su Jefe, fué cercando l.a gran capital. ocupaban 

1as diferentes divisiones. columnas y batallones: Chalco, 

:rxtapa1apa. Tepotzotl.án, Huehuetoca. Cuauhtitlán. 

( 27) "E1 trueno" Francisco Caste11anos. Pág. 104 



Echaron con su s61a presencia a los realistas y otros antes 

de ver a los independientes se retiraron voluntariamente. 

Siguieron ocupando las tropas emancipadoras: Guadalupe, Ta­

cuba, Tacubaya, Mixcoac, coyoacán, el Peft6n. casi todos los 

soldados de este formidable ejército independiente se acer­

caban a la ciudad por distintas direcciones cubriendo toda 

1a circunferencia del valle en que se asienta. El caudillo 

organizó el ejército más grande que jamás se hab~a reunido 

en torno a la capital ... Formó cuerpos de vanguardia... ordenó 
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las divisiones y nombró los jefes: Morán, Marqués de Vivan­

co, V:i.cente Guerrero, Lucas, Anastasia Bustamante, Quintanar, 

Barragán, Melchor Alvarez, Joaqu1n y Ramón Parrés, Juan Da­

vis Bradburn y otros más. Novella pidió y obtuvo un armistJ: 

cío y ~l mismo so1icit6 una entrevista con rturbide y O'Do­

nojú. Siguiendo su 1:1nea de acción, consumar 1a independen­

cia sin derramamientos de sangre o con el m1.nimo de ésta, -

acepta la entrevista y el d1a 13 de septiembre se dirige a 

la hacienda de la Patera, poco distante de la Villa de Gua­

dalupe. O'DonojG también llegó ese d1a y Novella, seguido -

de la diputación provincial, del ayuntamiento y de una pequ~ 

Ba escolta. En la entrevista, Agustín autorizó se ampliara 

el término del armisticio. Novella reconoció a O'DonojU,con 

1a presentación de los documentos que ~ste exhibió, donde -
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se 1e nombraba capitán general y jefe po1~tico. 

No hubo ninguna insistencia en examinar las facultades de 

o•oanojú con que procedió a la ce1ebraci6n del Tratado de c6~ 

deba y se neg6 a recibir de Nove11a el mando. Hizo circular 

1a documentaci6n para dar a conocer a las autoridades civiles 

•U carácter pol~tico y, por una orden del d1a, a los mi1ita-

res como capitán general. Esta reunión y otras disposiciones 

abr~an aán más ei camino para que ia capitu1aci6n de ia más 

rica y amplia colonia de Espafia, se efectuara pac~fi.c:amente, 

como eran los deseos más nobles. Los hechos que concurr1an 

en aquella época, hicieron coincidir, precisamente el 16 de 

septiembre de 1821, la proclama de Iturbide a los mexicanos, 

exhortándolos a todos a reunirse bajo las banderas de la li­

bertad para que participasen de los beneficios de la victoria. 

El primer jefe del Ej~rcito Triga.rante, no descansaba en su 

nuevo cuartel de Tacubaya, trabajando con sus más allegados, 

se configuraba ya la Junta Provisional Gubernativa; se daban 

nombres y labores a desempeftar para obtener una junta con 

los mejores hombres del momento. Trabajaba en cumplimiento 

a los Tratados de Córdoba. En la capital, sólo quedaban las 

fuerzas expadicionarias espa~olas que la empezaron a abando­

nar de acuerdo con las órdenes expedidas desde el 23 de sep­

tiembre, dirigiéndose primero por Toluca y Texcoco hacia ve-



43. 

racruz, para ser embarcados a la Habana. O'Donoj6 1leg6 a la 

capitai ei d~a 26. 

La 1ocura más sana y venturosa, se apoderó de todos los habi­

tantes cuando en una proclama, Don Agust1n de rturbide, anun­

cia su entrada a la capital el 27 de septiembre de 1821. 

Hasta la naturaleza se unió, con su sol esplendoroso y sus 

cielos despejados, al d1a más feliz que ha vivido en toda su 

historia la nación mexicana. 

El regocijo del pueblo era inenarrable, todos sus habitantes 

sin excepción, buscaban sus más lucientes galas, porque ese 

pueblo iba a iniciarse en la vida de la libertad. (28) 

Fue también e1 d1a de la concordia, el amor y la fraternidad. 

Por todas partes se abrazaban y felicitaban ricos y pobres -

mexicanos y espanoles; militares y civiles; la gente se arr~ 

molinaba en las ca11es, porque nadie se encontraba en BUS e!!_ 

sas. Todas las miradas ávidas para gritar con de1irio cuando 

tuvieran más cerca a1 Libertador, con Bu Ejército Trigarante 

compuesto de 16,000 soldados, e1 más grande y amado que se -

haya visto en la ciudad. Pero dejemos a las cronistas de la 

~poca 1a narración de este d1a dnico en las anales de 1a pa­

tria. 

ºLa Gaceta", ahora periódico de M~xico independiente, narró 

1o acontecido en ese dS.a: "Nunca vió Roma un triunfo semejan-

(28) Idem. Pliig. ios 
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te.-.entre nueve y diez comenzó a marchar 1a vanguardia, a 

cuya cabeza ven~a el Libertador sin divisa a1guna: a caballo, 

enjaezado éste de un modo muy sencillo. Llegado a 1a entrada 

del poniente de la ca.1le de san Francisco, en el arco triun­

fal que el ayuntamiento mandó erigir y que, costeado con p~ 

te de los 20,000 pesos que un rico español, D. Juan José de 

Acha, prestó sin interés ninguno para los gastos de ese d.t.a, 

el A.1ca1de, D. José Ignacio ormachea, presentó en un azafate 

de p1ata, al jefe del ejército, las símb6licas llaves de oro 

de J.a ciudad. con el1as en la mano, contestó Iturbide la 

arenga del Alcalde, diciéndole: '"Estas ll.aves .... lo son de 

puertas que anicamente deben estar cerradas para la irreli-­

gi6n, la desunión y el despotismo, como abiertas deben estar 

a todo J.o que pueda hacer J.a feJ.icidad comíin. Las devuel.vo 

a vuecencia, fiado en que su cel.o promoverá el. bien pdblico 

que representa ••• '1 Y 11 La Gaceta" resumia: "No es posibl.e de.!!, 

cribi.r el. gusto de l.a gente, el. ap1auso universal., ni l.os m2 

dos con que significaban su al.egria" ... 

En entusiasmo por Iturbide, corr1an de uno a otro l.ugar para 

repetir l.a satisfacci6n de vol.ver a verlo, y se contaban por 

más dichosos quienes l.o consiguieron por dos o tres ocasiones. 

El empei'io era admirar al Hl§roe ••• que, sin derramar sangre, 

supo conseguir lo que más importaba a su patria". 
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Debemos insertar 1a crónica de otro testigo que, como se sa­

be, no fué simpatizante de Don Agusti.n, sin embargo, fuá un 

emi.nente escritor, historiador y po11tico: fuente i.ndiscuti­

b1e de 1os acontecimientos históricos de aquel.la ~poca, rel.~ 

ta Don Lucas A1amán: "la alegri.a era universal, y puede de­

cirse que ésta ha sido en todo el. largo curso de una revolu­

ción de 40 anos, escrih1a esto Don Lucas, poco antes de su 

muerte. Nosotros agregamos: en toda nuestra historia, el dn~ 

co d1a de puro entusiasmo y de gozo sin mezcla de recursos 

tristes o de anuncios de nuevas desgracias que han disfruta­

do los mexicanos". 

Terminando e1 desfile, Don Agust1.n se dirigió a la catedra1. 

El. arzobispo se preparó para recibir bajo palio, pero ál. hi­

zo que se retirara y hasta después entró. En 1as palabras que 

dirigió a la nación hay frases muy destacadas en su profundo 

contenido: "Mexicanos,. ya estáis en el caso de sal.udar a l.a 

patria independiente,. cornoºos l.o anuncié en Igual.a: ya reco­

rr~ el inmenso espacio que hay desde l.a esc1avitud hasta 1a 

libertad ••• recorridas quedan las principales provincias de 

este reino,. y todas uniformadas ••• han dirigido al Ejército 

T.rigarante vivas expresiones y al cielo votos de gratitud ••• 

Se .instalará la Junta ••• se reunirán las cortea ••• ,.Y yo os~ 

harto a que olvidéis las palabras alarmantes de exterminio. 
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y s6lo pronunciéis las de uni6n y amistad 1ntima ••• contril:>uíd 

con vuestras 1uces y ofreced materia1es. pero sin 1a sátira 

mordaz,, ni e1 sarcasmo mal intencionado ••• " Y l.a frase que e,!! 

cierra una verdad y una máxima fi1os6fica: "Ya sabl!is el. mo­

do de ser libres: a vosotros toca seftal.ar el de ser fe1ices". 

Vino la noche y. como si los habitantes de México quisieran 

prol.ongar la duración de aquel. hermoso y memoral>l.e d.1a,. il..!:!. 

minaron profusamente l.as casas, 1as ca11es y 1as plazas: y 

volvieron a sal.udar una y otra vez a1 Libertador. En su cam~ 

nata hacia e1 teatro fué seguido por el. entusiasmo de1irante 

de aquel..1a multitud que no quer1.a separarse ni un instante 

de su héroe ... 

Y as1. fué en México. la Historia del d1a más dichoso jamás 

vivido. ( 29) 

Si a1guien en México fué capaz de concebir y real.izar una po­

l.1t~ca de acuerdo con e1 momento histórico y los 1eg~timos i!! 

tereses de los pueb1os hispano americanos,ese fué Ifurbide. 

En M<!xico no se le ha reconocido, en el extranjero s1. LO ~ 

muestran entre muchos su biógrafo, ya mencionado Robertson, 

que a pesar de no ser apologista del Lihertador de ~xico, 

porque un anglosajón era muy dif1cil que se identificara co­

mo e1 campeón del Hispanoamericanismo, sin embargo, el eser_! 

tor confiesa, con justicia, que tiene t1tulos para ocupar un 

(2_9) Idem. Pág. 106 
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lugar entre 1os hombres públicos m~s destacados de su ~poca~ 

los que más se ocuparon y se interesaron en las relaciones, 

entre el viejo y el nuevo.mundo entre sus quehaceres y lo P.Q 

ne a 1a altura de la "galaxia"" de sus contemporáneos: John 

Quincy Adams. James Monroe. el pri.ncipe Metternich, Sim6n B.,2 

11var, José Bonifacio. el vizconde de Chateaubriand, Jorge 

Canning, san Martin y otros m~s. (30) 

El Hombre de Iguala comprendió la necesidad de sostener bue­

nas relaciones con su fuerte vecino del norte, intercambió 

correspondencia con aquel gobierno y en una de sus cartas f!:_ 

chada el 8 de enero de 1822, le dice al presidente de los E~ 

tados Unidos que hab~a tenido a bien nombrar al capitán de 

nav1o Eugenio cortés para que fuera a ese pa1s a comprar bu­

ques para empezar a formar la marina dei. imperio, ••y lo man..!, 

festó a V.E •• con aque1.la franqueza propia de 1a 1.ibertad 

del mismo gobierno, as~ como para que v. E. tenga el debido 

conoc.imiento como para que use de la bondad de auxiliar su 

comisión"'- Cort~s escribió a Iturbide desde Bal.timore hacie.!l 

do mención de1 reciente mensaje de Monroe a1 congreso. El. s~ 

cretario de Estado John Quincy Adams quien se avergonzar~a 

de la conducta anglosajona de su tiempo comunicó a1 secreta­

rio de re1acianes José Manuel. Herrera el. 23 de abril hacién­

dole saber que el. presidente Monroe estaba dispuesto a reci-

(30) Idem. Pág. 155 



bir un agente diplomático de México y enviar un agente de 

aque1 gobierno de 1a ciudad de México. 

48. 

El Libertador tramita por todos los medios a su alcance, es­

tablecer relaciones con las naciones del orbe que respeten 

la libertad y soberan1a de México. El diputado y escritor 

centroamericano Pedro José Lanuza, llega hasta ponderar su 

noble fisonom1.a al decir: "lo festivo, magnético y majestuo-

so de su semblante". siguiendo en el plan internacional, es 

obligado recordar los primeros informes que recibió el gobier 

no de los Estados Unidos, no por un mexicano, sino por el -

Cónsul norteamericano James Smith Wilcox, donde refleja la 

verdad de la s ituac i6n observada por el. mismo. La relación 

enviada por Wilcox al secretario del Estado de Norteamérica 

es extraordinariamente importante para la historia de México. 

por tratarse de un narrador de 1a época. extranjero y diplo­

mático su exposición est~ firmada e1 25 de octubre de 1821 

en la que dice: "Señor. e1 amor de mi pa~s. l.a explosión de 

un sentimiento noble y toda acción generosa. me inducen a e~ 

municarn1e con usted, para información del. presidente, y to­

mando en cuenta e1 beneficio que puede resu1tar al gobierno 

y a 1os ciudadanos de los Estados Unidos, de las siguientes 

noticias circunstanciadas y exactas de la feliz rebelión que 

íiltimamente se ha desarrollado en este reino de 1a Nueva Es-
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paftar 1a cua1, con la bendición de Dios ha terminado en la 

más completa y absoluta emancipación debido a la intrepidez, 

valent1a y esfuerzo de su patriótico jefe, el general Don 

Agustúi de Iturbide, a la discreta po11tica de la madre pa­

tria, y a las ideas libera1es y filantr6picas de su a1timo -

capitán general, Don Juan O'DonojG, quien falleció de pleur~ 

s1a en la ciudad de M~xico, el 8 de octubre de 1821. Wilcox 

refiere inmediato y puntua1mente el origen y desarrollo de -

la revolución de Iguala, e1ogia el Plan y termina su autént_! 

ca información con estos juicios: Estoy muy lejos de creerme 

en la posesión de las cualidades necesarias para tratar con 

la precisión que él reclama, un asunto tan importante como é~ 

te, y ciertamente no habr1a tenido la temeridad de tocarlo 

si no fuera por 1a peculiar situación en que me encuentro, 

como testigo presencial de cuanto ha ocurrido, y por la con­

vicción que abrigo de que todo individuo está obligado a con 

tribuir al bienestar de su pa~s, según su habilidad, sea gra..!! 

de o pequeña. 31) 

SÍ Iturbide era ambicioso, como se ha dicho, pero justamente 

porque lo era, no quer~a aceptar un poder que no le iba a pr~ 

porcionar más de lo que ten1a, sino quizá pudiera menoscabar 

su gloria. Su ambición está colmada desde el momento en que 

(31) Idem. Pág. 156 
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1ihert6 a M~xico, pero no puede escapar a su perspicacia el 

resultado que producir1a dejar a1 pa1s entregado a las luchas 

de 1os partidos, de las facciones que empezaban a pulular. 

Vendr1a el caos, como vino. La suerte de su patria no pod1a 

serle indiferent~. Quer1a salvarla una vez más, cuando iba ~ 

camino de la anarquía y el desorden, hizo lo que por mucho 

se resistió a ejecu~ar. Pero no se forjó ninguna ilusión 

acerca de un nuevo poder, para cambiar el curso de 1a fatalJ: 

dad histórica. No deseaba más poder, no lo necesitaba, lo ha­

b1a rechazado, nunca se antepuso a la seguridad de su patria 

libertada por él mismo, a un sacrificio que bien aab~a a don 

de lo conducir1a: pero lo aceptó noblemente, voluntariamente 

y, as1, consciente caminó sin detenerse a su destino trágico. 

(32). 

MARTIRIO 

''CUando el Emperador Iturbide se acercaba a1 lugar de su exi­

lio y todav~a navegaba sobre el oc~ano, empezaba a desmembr~ 

se e1 territorio mexicano. Se iniciaba en el mes de julio de 

1823, al declarar el congreso reunido en Guatemaia la :cndepen 

dencia absoluta de México de las Provincias centroamericanas 

y la c::reación de una rep6.b1ica federal con el nombre de "Pro-

vincias unidas del centro de América". El General mexicano 

(32) Idem. Pág. is7 
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Filiso1a, salió de Guatemala el 3 de agosto, exactamente un 

d~a después de1 arribo de Iturbide a Liorna, destino final de 

su destierro. Filisola regres6 a la capital mexicana, nada 

ya tenía que hacer en aquellas tierras que formaron en una 

ápoca parte del inmenso territorio del Imperio Mrocicano. La 

suerte de las provincias separadas del imperio, siguió paral~ 

lamente a la de éste: pasaron por una serie contúiua de rev~ 

luciones y de guerras civiles, hasta separarse unas de otras 

y formar peque~as naciones independientes que vivieron en 

perpetua convu1si6n. (33) 

Despuás de 83 d1as de viaje terrible en la fragata Rowllins, 

cumpliendo con lo ordenado por el gobierno mexicano de no to­

car ni.ng(ín puerto en el derrotero, echó anclas la fragata el 

2 de agosto de 1823 en e1 puerto de Liorna, en la Toscana. 

Al ver tan cerca el puerto. Don Agusti.n di6,gracias a Dios y 

se prepar6 con su esposa y sus ocho hijos. parientes, amigos 

y aiguna servidumbre a desembarcar. pero las tremendas pena­

lidades no paraban, no conclu1an. Las autoridades sanitarias 

de1 Gran Ducado de Toscana exigieron que los desterrados se 

sujetaran a una cuarentena. porque ven1an de una región don­

de era end~mica la fiebre amarilla. primero a borde de la pr,2. 

pia fragata y iuego en el 1azareto de Liorna. Don Agust1n.s~ 

guia recibiendo rudos latizagos en su alma. pero era fuerte 

(33) Idem. Pág. 19~ 
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y resisti6 el salto brutal del Palacio Imperial al Lazareto 

y, adelante. Después de cumplir con 1o dispuesto por 1as au­

toridades sanitarias, en el mes de septiembre, acompaflado 

con toda su gente pudo adentrarse en tierra de Ita1ia y alqu~ 

lar una casa cercana a Liorna conocida con e1 nombre de vi-

lla Guevara. Empezó a escribir a todos sus parientes que h~ 

b~a dejado en M~xico, sus amigos, sus campa.fieros de armas, -

civiles y basta, ¿por qué no, a los que estaban bien identi­

ficados como sus enemigos?, ¿por qué discriminar? e1 h~re 

que fué creador de las Tres Garant~as y que una de e11as era 

la unión, continuaba fiel a ella. También ah1 escribir~a sus 

memorias en un volumen conocido como "Su Testamento desde 

Liorna". como se ha dicho escr.il:>~a mucho, pero las contesta­

ciones a tanto escrito no llegaban y esto 1o desesperaba.pues 

quer1a saber de México, de su gente, lo que pensaba de á1, -

1a opini6n que se tenia del gobierno que 1o hab~a sucedido, 

pero nada sab~a a tantas preguntas porque no aparec1a ningu­

na noticia, y cuando a1guna llegaba por casualidad, era de -

poca importancia y con inmenso retraso. Pero si no hab1a una 

correspondencia que pudiera calificarse de normal, es que no 

le deseaban aquellos a quienes él se dirig1a y muchos otros 

cuyo anico anhelo era someter al desterrado ausente de noti­

cias, alejarlo, olvidarlo y hacer que lo olvidaran todos. 
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Sin embargo, los ojos de los hombres principal~s de Europa -

estaban fijos en sus pasos. Un personaje con su trayectoria 

po11tica y militar, no iba a pasar inadvertido y a estos hom 

bres los tenia en ascuas, pero principal.mente, muy principa~ 

mente a los ~exicanos y como dice el historiador Mena "Le t~ 

nian miedo, pues, e1 hombre, motivo de ese miedo, estaba ai~ 

lado, recluido, con pocas noticias, pobre y quejándose de su 

suerte". (34) 

El príncipe austriaco ~tternich, cuidaba y vigilaba su Santa 

Alianza y, los aliados, entre los que se contaba Espafta, pe~ 

fectamente unidos se apoyaban unos a otros diligentemente y, 

esa gran maquinaria po11tica que velaba por los derechos de 

Espaf'f.a, intervendri.a para obstaculizar y lograr la prohibi­

ción de que aquel seftor pudiera vivi..r en Roma. tomar ah1 una 

finca agr1co1a. poner a sus hijos en buenas escuelas, traha­

j ar para y en esa finca. Pero todo se fustr6 y le fU~ nega­

do e1 permiso. por gestiones del embajador espafto1 ante 1a -

Santa Sede. Tampoco AgustSn estaba ausente del espionaje m~ 

xicano que ejerc1an sobre él José Maria Marchena y Francisco 

Borja Migoni. Iniciada su tragedia, inevitable estaba conde­

nado a seguir en e1.1a hasta el terribl.e fin. No recibe las -

cantidades de dinero que el gobierno mexicano se hab1a compr.E, 

metido a enviarle; reduce sus gastos al extremo limite. "hacer 

(34) Idem. Pág. 195 
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de mezquino por la primera vez en su vida". Las 1etras que 

éste l.1evaba para negociar sobre cádiz, para su pensión, se 

redujeron a menos de 1a mitad de 1a pensi6n anual. aprobada. 

Unicamente l.e produjeron 9,700 pesos. En una carta patética 

escrita a su pariente Nicolás carril.l.o, 1e dice: "Hágame us­

ted el gusto de verse con Gómez Negrete y ayudarl.e a las ge~ 

tiones que deben hacerse, contando con que si no recibo el. -

dinero de asignación de México, tendré que mendingar mi sub-

sistencia con mi familia. Mucha ignominia resu1tar~ de e11o 

a loa mexicanos y a mi aumento de gl.oria, porque J.a falta de 

fortuna en el. puesto que yo ocu?! en la América Septentrional. 

es l.a mejor prueba de mi honradez y desinterés sumo". En sus 

memorias, rotundamente ya hab1.a expresado: "'Dijeron que me -

hab1a enriquecido con los cauda1es de1 Estado, síendo as1 aJ:. 

guno otro sabe que en cualquier banco extranjero hay fondos 

m1os, le hago cesión de ellos para que los distribuya a su ~ 

bitrio". Es indiscutible que su conducta en materia de din~ 

ro fué inmaculada. Ni siquiera enriqueció a sus parj.entea 

dándoles empleos lucrativos, él a ninguno colocó y los que 

llegaron a tener alguno, fué porque les correspond1a en la e.:!_ 

ca1a de los ascensos o porque se los proporcion6 la revolu-

ci6n. caso extrafio, quizá Gnico: Don Agustin·hah~a de entrar 

rico ai poder y sa1ir pobre. Fué un hombre que hizo a su p~ 



55. 

tria inmensos servicios y no cobró por e11os. 'l\J. vo J.a necea_! 

dad de empe6ar en Francfort las alhajas de su esposa para ma.n. 

tener a sus hijos. Don Alfonso Trueba tiene unas frases a e_!! 

te respecto:. 11 TEste es el verdadero rturbide, no el. que nos 

pinta J.a historia oficial! un hombre acreedor al respeto y a 

la admiración de todos los mexicanos, por cuyo bien se sacrá 

fic6. Pero todav~a no es tiempo de que lo reconozcamos. 

Nuestra raza ha de levantar estatuas a presidentes rateros,a 

beneméritos que vendieron la patria, a caudillos que saquea­

ron el tesoro público, y no sólo ha de mantener en el olvido, 

sino que ha de injuriar y calumniar la memoria de quienes 

procuraron su bien. Esto parece el efecto de una maldición 

que pesa sobre el.la". 

Por el mes de noviembre, admitió, decide, visitar F1orencia 

y fué bien recibido por Fernando III, Duque de Toscana. Con~ 

ci6 a Lord aurgersh, ministro de J:ng1aterra en Toscana, a 

quien, con una seguridad,convertida posteriormente en rea1i­

dad, como un profeta, 1e dec1ar6 sus recelos acerca de 1a ~ 

bici6n expansionista de 1os Estados Unidos. Burgersh envió 

un despacho .. secreto y confidencial. 11 a Jorge canning, Secre­

tario de N~gocios Extranjeros de la Gran BretaBa, en e1 que 

l.e informaba que rturbide le hab1a mostrado su interés en 1a 

ce1ebraci6n de tratados comercial.es entre su país e Ing1ate-
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rra (segu~a Iturbide la misma pol~tica exterior de Bol.ivar). 

El ambiente. favorable al principio en Florencia, cambió ra­

dicalmente. El espaBol. Mariano TOrrente que~ hab~a sido c6~ 

su1 de su pa~s en Liorna, l.e informó terminante que no estaba 

seguro en Toscana,porque l.a opinión de los dip1omáticos resi­

dentes en Florencia le era contraria, ya que lo consideraban 

como un rebel.de. TUvo, as~, que proveerse de un certificado 

de seguridad, expedido por el gobierno de Liorna, válido sólo 

por un mes. La tragedia continúa: repudiado por e1 gobierno 

mexicano es espiado hasta en su destierro por éste, sin per­

der informe del. m~s m1ni.mo de sus movimientos y adem~s se or­

ganiza una persecución por el grupo de naciones europeas que 

formaron en aquel. tiempo la llamada "Santa A1ianza.... E1 cat_é 

1ico Agustín otra vez estaba a merced de toda ciase de enemi­

gos y, propiamente, sin aJTtigos. 

Inconcebihle, el L.i.bertador de M~xico, no pod1a vivir en su -

patria ni fuera de e11a. AcompaHado de sus hijos mayores, a~ 

qunos amigos, el 28 de noviembre de 1823 se embarc6 hacia LOn 
dres, pero una fuerte tempestad obligó a1 barco a regresar a 

Liorna, la que volvió a dejar e1 10 de diciembre y viajó por 

Suiza, riberas del Rhin, Bélgica hasta el puerto de Ostende, 

donde tomó pasaje y 11eg6 a Londres el lº de enero de 1824, 

ah1 estuvo hasta e1 9 de marzo, que sa1i6 para Bath. (35) 

(35) Idem. Pág. 196 
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Los movimientos, como ya hemos advertido, eran rigurosamerrte 

seguidos por 1os dip1omáticos europeos y sus propios compa­

triotas. su viaje a Ing1aterra se divu1g6 pronto en Madrid 

y Viena, excitando los c1.rculos dip1omáticos franceses. co­

rrespondencia privada y urgente del Conde Bombelles informa..!! 

do a Metternich: e1 vizconde de Chateaubriand, ministro de 

negocios extranjeros instruyó al pr1.ncipe de Po1ignac, emba­

jador f:ranc6s en Landres que, indagara e1 pape1 que habia t.!:!_ 

mado e1 gobierno ing16s en e1 viaje hecho por Iturbide de It~ 

lia a Londres. E1 13 de febrero de 1824. envia una exposi-

ci6n a1 congreso Mexicano, expresando e1 temor de que las na 

cienes agrupadas en la "'Santa Alianza 11 amenacen a la Indepe.!!. 

dencia y que hah1a resuelto pasar a un punto donde estuviese 

expedito para volver a servir a los mexicanos, si ellos 1o -

querian y frustrar 1as medidas que para impedir1o acometian 

algunos ministros enviados ante el. gobierno de Toscana. TO-­

mando a1gunas de sus frases final.es de aque1l.a exposici6n,­

estima: ''A l.os representantes de esa gran nación pertenece 

ca1cu1ar y decir si mis servicios como un sirnp1e mil.itar,­

por e1 prestigio que acaso subsistirá en mi favor, pueden -

ser de uti1idad para reunir 1os votos de l.os pueblos y con­

tribuir con el.l.o y con mi espada, a asegurar l.a independen­

cia y 1ibertad de ese pais. A mi toca s61o manifestar 1a di~ 
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posici6n en que me ha1lo para servir ••• 11 Las cosas de México 

andaban de tal manera que los partidos se dividieron en cen­

tralistas y federalistas dentro de una lucha feroz. Fusilaron 

a partidarios de Iturbide y a otros 1os desterraron: se pro­

vocó 1a anarquía separatista de 1as provincias ¿Quiénes pod1an 

esperarlo en México como salvador? ¿Acaso los republicanos -

que 1o hab1an derrotado? ¿O 1os rea1istas que 10 odiaban por 

haber acabado con e1 dominio espailo1? ¿O 1a mu1titud de aspi­

rantes a quienes no pudo dejar satisfechos durante su corto -

gobierno? Por eso la respuesta de1 Congreso Mexicano a su ex­

posición, fué de decreto crimina1 aprobado en sesión de1 28 

de abri1 y pub1icado por e1 Ejecutivo e1 7 de mayo, contenie~ 

do estos dos art~culos: 

1°.- Se dec1ara traidor y fuera de 1a 1ey a Don Agustín 

de Iturbide, siempre que se presente bajo cualquier t1tulo en 

a1gún punto del territorio mexicano. En este caso queda decl~ 

rado por e1 mismo hecho enemigo p(ib1ico de1 Estado y cua1qui~ 

ra puede darle muerte. 

2º.- Se declaran traidores a la federación y serán juzg~ 

dos conforme a 1a 1ey del 27 de septiembre de 1823, cuantos -

cooperen por escritos encomiásticos o de cualqu~er otro modo 

a favorecer el regreso a la Repíibl..ica Mexicana". (36) 

(36) rdem. Pág. 197 
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Dejemos 1a opinión de este ma1vado decreto a1 historiador 

Trueba: "Nos parece que no hay en la historia de ni.ngGn con­

greso un hecho tan bárbaro y mostruoso como el decreto ante­

rior, que dec1ara "traidor" a un hombre por el acto mismo de 

"presentarse" en territorio mexicano .. No porque conspi.re,no 

porque trate de promover una revo1uci6n, sino sólo porque pi-

se tierra mexicana. Eso es tanto como decir: "es reo de hom_! 

cidio, violación y estupro, y merece la muerte Agust1n de 

I:turbide si se asoma al balcón de su casa", o como si se hu­

biese decretado que con pisar tierra mexicana se le conside­

rar1a 11 ipso facto", culpable de 1a muerte de Julio c6sar. ~ 

ro .... es perder el tiempo examinar la lógica del decreto. Su 

verdadera razón está subyacente, y no es otra que ésta: la -

irrevocable decisión tomada por los mismos grupos que lo arro 

jaron de1. poder, es el de asesinarlo porque Iturbide represe.!! 

taba el mayor obstáculo a la ejecución del plan de disolver 

la nacionalidad mexicana". 

Londres era un buen lugar para que pensara que lo hab1an usa­

do, que todos lo hab1an usado. Los realistas para impedir que 

los insurgentes se acomodaran; ios republicanos para derrocar 

al gobierno espaBol que le imped1a toda posibilidad de acci6n; 

los ricos para que la lucha fuere breve e incruenta y no les 

afectara sus bienes: los generales para escalar puestos y me-
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terse a pol.!.ticos: l.os creyentes para impedir el. triunfo de 

1os reneqa.dos y 1os renegados para pescar en el r~o revuelto. 

L1eg6 un momento en cr~e parecL6 perder todo contacto con 1a -

real.idad. Se movil.iz6 sin cuidarse de nada ni de nadie, tamP.2 

co ten!La nada que ocultar, pero proclamar a viva voz su. regr~ 

so a México, es decir, comunicar abLertamente 10 que otros 

tratar!.an de conservar con cierto secreto, era una ingenuidad 

que, en po1~tica no se acostumbraba, ni se acostumbrará pero 

el hombre era as!L. No 1o pudo disuadir de su intención ni e1 

otro il.ustrS.simo exil.iado por su vol.untad y tambi~n l.iberta-

dor ameri.c:ano, Don José de San Ma.rt1.n. su extraordinario bi.!:!_ 

grafo argentina, Barto1omé Mitre, que nos da en una frase de 

San Mart1n, concentra.do todo el. afAn de ser, ideal. sublime: -

.. Ser&s 1o que debes ser, y si no, no serás nada". Antes de e.!!! 

barcarse e1 Libertador de México, tuvo aque1l.a entrevista con 

el. general. sudamericano que, con Bol.~var y Washington forman 

l.a gran tetral.og!.a de l.os l.ibertadores del. continente Americ~ 

no. Sin embargo. a pesar de escuchar con el. m4ximo respeto a 

su cOlllpañero de q1oria, no desistió de su aspiración de regr~ 

aar a M6xico. 

En marzo 9, Don A.gustln se trasl.adci. de Landres a Bath, ciudad 

de1 condado de Somerset. En Liorna se vend1a en cinco mii ~ 

sos l.a vajil.l.a que hab~a pertenecido a l.a famil.ia de Iturbi-



de y ahora servia ese dinero a 1os gastos más ingentes de1 

expatriado. Ignorante de que e1 congreso mexicano babi.a de-

cretado su muerte y, bajo creencia, como se lo hab~an hecho 

saber sus amigos y cartas recibidas de M~xico en que se le -

incitaba vehementemente a volver, el 6 de mayo le informa de 

su partida a1 ministro ing1~s seftor canning. La carta es i¿n 

portante y reproducimos algunos párrafos: "E1 amor a la pa­

tria y 1a obligación que contraje haciendo su independencia, 

me ponen en 1a necesidad de volver a e11a, y prescindir de -

mi propia conveniencia y gusto, que hago consistir en e1 pe-

quefto ci..rcu1o de mi familia. Mi objeto es contribuir a l.a -

consolidaci6n de un gobierno que haga feliz a aquel pa~s di_g 

no de serlo, y que ocupe el rango que le corresponde entre -

1as demá.s naciones. He sido 11amado de diversos puntos re~ 

tidamente, y no puedo hacerme sordo por más tiempo. voy, no 

6J.. 

a buscar un imperio que nada me lisonjea, ni quiero, voy co­

mo un soldado, no a fomentar la discordia ni la guerra, sino 

a mediar entre dos partidos opuestos y a procurar la paz. uno 

de mis primeros cuidados será establecer relaciones s61idas 

y de interés reci.proco con la Gran Bretai'1a 11 
.. (37) 

su po1~tica fincada en 1a felicidad y 1a paz interna de Méx~ 

co y su digna premisa en 1a po11tica internacional de procu-

(37) Idem. P~g. 198 
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interás rec1proco 11
, continuaba, indeleblemente, como corres­

ponde a un aut~ntico patriota- Escribe otras cartas a varios 

amigos de Londres: J. Quin, Mathew Fl.etcher, w. Jacob y otros. 

Dirige un manifiesto a Centroamérica y dice: "He venido a M~ 

xico para sostener su independencia y libertad justa, para -

contrarrestar el. esp1ritu de partido, restablecer l.a paz di­

sipando l.a anarqu1a más desastrosa, he venido, en fin, a CO.!l 

tribuir por mi parte a la prosperidad y engrandecimiento de -

mi patria, pero vengo sin otro carácter que aquel con que fo~ 

mé e1 plan de su independencia en el ano 21. Los mismos ene-

migas que tiene el territorio que compuso el virreinato de M~ 

xico, tiene Guatemala, y mi disposición para servir a ásta 

igual en favor de aqu~l: con mi paso a Europa adquir1 algunos 

conocimientos y contraje relaciones que podr~ hacer va1er en 

favor de mi patria (por tal respeto tambi6n a las provincias 

unidas de América central)'"• La situación que expone en to-

dos estos documentos antes de su partida es exacta. México 

se estaba desangrando y una anarqu1a espantosa le amenazaba¡ 

era necesario ajustarlo, evitar que se despedazara. A eso -

venia. Y por eso lo mataron. 

Hay una carta donde indica, descubre la visión de su tragedia, 

la más clara de ellas y 1a más sincera, posiblemente porque 

62. 
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fuá nacida de su corazón al enviarla a su hijo mayor e impr_!! 

siena porque se trata, definitivamente, de una carta desped~ 

da, más allá de un simple viaje a través del océano. La eser~ 

bi6 en Gury street en Londres, el 27 de abril de 1824: "Va-

mos a separarnos, hijo m1o Agust:i.n, pero no es fácil calcular 

ei tiempo de nuestra ausencia: ¡Tal vez no volvamos a vernos! 

Esta consideración traspasa el corazón m~o y casi aparece ma­

yor mi pesar a la fuerza que debo oponerme: ciertamente, m~ -

faltaria el poder para obrar, o el dolor se consumaria, si no 

acudiese a los Auxilios divinos, Gnicos capaces de animarme 

en circunstancias tan exquisitas y tan criticas. Al mismo 

tiempo que mi esp~itu es más débil, conozco que la providen­

cia divina se complace en probarme con fuerza: s~, hijo mio, 

quisiera entregarme a meditaciones y a cierto reposo, cuando 

1os deberes me impelen y e1 amor me ob1iga a hab1ar, porque -

nunca necesitarás más de mis consejos y advertencias, que cuan_ 

do no puedas o~me, y es preciso que te proporcione en pocos 

renglones que 1eas frecuentemente los recuerdos más sa1udab1es 

y más precisos, para que por tí mismo corri{as tus defectos y 

te dirijas sin extravío a1 bien ..... A continuaci6n encomienda 

y pide a su hijo que estudie, que 1ea buenos 1ibros; que no -

pierda de vista cuá1 es e1 fin del hombre y que no 1e importe 

1a cr~tica de los impíos y libertinos, que se compadezca de 
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e11os pero que no los siga. Si estudia y se prepara en po-

cos aBos podrá servir a la sociedad a la que pertenece, a su 

familia y a s~ mismo. La virtud y el saber son bienes de -

valor inestimable que nadie puede quitar al hombre, lo demás 

vale poco. Le aconseja que sea afable, dulce, oficioso y 

procure servir a cuantos pueda y respete siempre a sus maes­

tros, a la gente de su casa, sea comedido, procurando tener 

por amigos a hombres virtuosos e instruidos, esa es buena com 

paf\i.a. "¿Qu~ te dirt! de tu madre y hermanos? Innumerables OC3!. 

sienes te he repetido la obligación que tienes de atenderlos, 

y sostenerlos en defecto m1o. Dios nada hace por acaso: y si 

quiso que nacieses en tiempo oportuno para instruirte y pone.!:_ 

te en disposición Ce serles atil, tG no debes desentenderte -

de tal obligación, y debes por el contrario, ganar tiempo con 

!.a mu1tipl.icaci6n de tareas ••• " Y e1 l.ibertador pide a su hi­

jo que cuando 1e toque a su padre cerrar los ojos para siem­

pre, que se 11eve en su corazón la seguridad de que su fami­

lia cuenta con ei apoyo de su hijo mayor y 1e explica l.a im­

portancia de esto para e1 espll'itu del que sufrirá esos mome~ 

tos de amargura. Termina: "Adiós, hijo m1o muy amado: el to-

do poderoso te conceda los bienes que te deseo y a m~ el ine~ 

plicable contento de verte adornado de todas las luces y re­

quisitos necesarios y convenientes para ser un buen hijo, un 

buen hermano, un buen patriota, y para desempef'i.ar dignamente 
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l.os cargos que l.a Providencia Divida te destine". 

E1 11 de mayo de 1824 se embarcó en e1 bergant~n ing1és 

.. Spring 11
, exactamente un año después y mandado por el. mismo 

capitán Quelch que lo l.l.ev6 a Liorna. Subieron a la nave sus 

hijos menores sal.vador y Felipe, los mayores se quedaron es­

tudiando en LOndres, su esposa en estado grávido, al.gunos am~ 

gos entre ellos el. cononel. Beneski. Partió de l.a isl.a Wight -

con destino a México. (38) 

como l.o hemos comentado ya en otros puntos de este trabajo, la 

obra cumbre de Iturbide que 1e di6 g1oria y paso a 1a hiato-­

ria, fu~ l.a formación del ejército trigarante, as~ como la -­

ejecución del Plan de Igual.a y con este la consol.idaci6n de -

l.a Independencia de M~xico. Igual.mente tuvo l.a visión y hab~ 

l.idades necesarias para establecer v1.ncu1os diplomáticos con 

el vecino pa1.s de1 Norte. Es posible que en esta etapa g.lo-

riosoa de su vida, ya había madurado y equilibrado su temper~ 

mento. 

Con respecto a su martirio, podemos decir que todo hombre ti,!! 

ne arraigo a la tierra que lo vi6 nacer, a sus costumbres, a 

sus or1genes, a su flora y a su fauna. cuando por alguna caE 

sa justificada o no se deja el solar patrio para radicar en 

otro, es indudable que aquel se añore y se extrañe. 

(38) Idem. Pág. 199 
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Agusti.n de Iturbide ilor6 su amargura, su intpotencia a1 ver­

se desterrado de México, a cuya situación se le aunó e1 sa­

berse despose1do de poder, fuerza, inf1uencias y amigos. 

TOda esta gama de sentimientos lo ori116 a ser sensib1e en 

sumo grado, como lo demuestra en la carta que di.rigió a su 

hijo mayor, en la que vislumbra su muerte. 
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C) .!l.BDICACION 

Las riquezas de Iturbide eran i1usorias, no exist~an, no exiJ! 

ti6 nunca e1 millón y medio de pesos anuales para l.a casa im­

perial que le asignaba 1a Junta rnstituyente. El estado econó­

mico de la nación y las constantes donaciones del Emperador -

como la de la tercera parte de lo asignado para fundar un bia!!_ 

co de fomento de la mi.ner1a y muchos otros destinos al hipot~ 

tico presupuesto aprobado, produjo tal grado de pernuria que, 

los monjes franciscanos de Santiago Tl.atel.olco, pon:ian a di.!!_ 

posición toda la plata de su iglesia para batir la insu~rec­

ci6n. Se estimó ese donativo en dinero, pero no aceptado, or­

denó les fuera devuel.to a los franciscanos. Eu toda la época 

del Imperio, nueve meses aproximadamente, todos los gastos de 

la casa Imperial, ascendieron a la suma de 184,415 pesos con 

33 cen~avos. ¿cuá1 millón o mi116n y medio de pesos? Jam~s 

dispuso de una suma tal y s~, en cambio, a1 dejar el trono, se 

fué bastante escaso. Nunca antes hab1a sido tan pobre, pues 

él pertenec~a a una familia acomodada con el dinero necesario, 

hasta ahora que bajaba del trono, no lo tenía. (39) 

A pesar de todas las traiciones que se habían gestado y se e~ 

taban gestando, indemne se hubiera podido sostener en el tro­

no si éste hubiera sido el único fin perseguido. Pero no era 

(39) Idem. Pág. 170 



as.i.. Recordemos que Santa An.na, el iniciador de1 "cuartelazo" 

fué derrotado por las fuerzas imperiales y todos sus sol.da­

dos se rindieron, que santa Anna huyó despavorido hacia los 

Estados unidos y se encontr6 en Puente del Rey con Guadalupe 

victoria que .l.e dijo: "Amigo vuel.va usted a veracruz a sost~ 

ner su puesto y cuando le presenten l.a cabeza de Victoria,e~ 

bárquese". 

Ya en el. afio 1823, Guerrero y Bravo secundan la lucha en el 

sur. Trunbién las fuerzas de esos jefes son batidas por las 

tropas del imperio. En Al.mol.onga, Guerrero herido gravemente 

en el. pul.m6n. santa Anna se encerró tras los muros de vera­

cruz; a Guerrero se le daba por muerto y de Bravo no se sabia 

su paradero. Era el momento en que el Genera11simo, empuftan­

do la espada, pusiera en orden a 1a nación, pero no, 1a demo­

cracia se ampliaba cada vez más en su mente, en su corazón. 

La unión, tercera garantía del Plan de Iguala, no había sufr~ 

do modificación y el rechazo a las crueldades de la guerra 

que, desventuradamente, son incontenibles, ani.nó al Emperador 

a1 camino de 1a conci1iación; el diálogo y todos los hechos -

que demostraron la intervención del pueblo en la soberan~a de 

1a nación. En su intento de evitar la perturbaci6n, razona e~ 

ba1mente: 11Si cuando no s61o pude ser Emperador, sino que tu­

ve que vencer mi1 dificultades para dejar de serlo, no em~uHe 

el centro cuando hizo su entrada en México el Ej~rcito Liber-

68. 
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tador, unido y triunfante, el 27 de septiembre de 1821, ¿có­

mo podrá decirse que después 1o deb1 a la intriga y a la e~ 

ba1a?". E1 20 de enero se formaba su proyecto de convocato­

ria de1 nuevo congreso. La labor de zapa de 1as 1ogias-partJ: 

do, no se detiene ni se detend.ria. La consigna politica tiene 

una meta, derrocarlo. 

La labor a seguir es convencer, por los medios más innobles a 

los puntales efectivos, los generales importantes, cercanos y 

"leales".. Echávarri llegó hasta el depósito de pólvora en 

veracruz, 1lamado ºLa casa Mata", enfrente de la playa. Ah1 

fu~ firmado por Santa Anna, sus hombres y el propio Echávarri, 

el 2 de febrero, el plan que llevó el nombre de aquel sitio. 

Iturbide conoci6 el famoso plan y respondió con alteza de al­

ma: ºen la indicada incertidurr.bre y constante siempre en e1 

plan de moderaci6n que me ha propuesto, no pondr~ en acción 

los recursos de 1a fuerza, inmensos ~n un grande Estado para 

reducir a hombres racionales en quienes la convicción debe 

preservar todo su imperio, y que si en los transportes de un 

celo, acaso excesivo, pudieron desviarse de la senda del de­

ber, es de creerse se hallen dispuestos a entrar en ella,ap~ 

nas se deshagan las equivocaciones_ de conceptos que haya pa­

decido". (40) 

(40) Idem. Pág. 171 
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Aún confiado, aseveraba: "no tengo el menor recelo sobre el. 

~xito fe1iz de mis medidas pac1.ficas". Ped1a a todos .. cir-

cunspecci6n y prudencia como norma de conducta, as1 como 1a 

moderación", la nota ciertamente dominante en ~l desde que 

por su parte inició la independencia. El plan de casa Mata, 

en su parte medular, era la formación de un nuevo congreso. 

Les hace notar que desde antes de que aquéllos lo formuiara.n, 

el. gobierno ya hab1a procedido a la convocatoria para la ele~ 

ci6n de ese nuevo congreso que se ped1a. Don Andrés Quinta-

na Roo, subsecretario, encargado del Despacho de Relaciones, 

le env1a la convocatoria para el congreso aprobada por 1a Ju~ 

ta Instituyente, con una serie de observaciones que, ~turbi­

de no desechó. 

Pero a esta posición pacificadora que, algunos escritores han 

calificado de debilidad, no es otra que 1a democracia, pero -

abusando de ésta, la po1~tica en ebullición continuaba su ia­

bor y los jefes mi1itares engrandecidos por éi, ve1an cómo se 

alejaba, sin embargo, dando una prueba más de su desinterés, 

de su patriotismo y de su firme prop6sito de ceder a la vollJ!! 

tad de todos, hasta donde se lo impusieran los dictados de su 

conciencia, Áe dirige una carta al general Pedro Celestino N~ 

grete, quien, justamente un mes antes, el 27 de enero le de­

c1a terminantemente en otra carta: "Este gran pueblo debe !:ler 
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1ibre; es justo que lo sea: usted se halla en la obligación 

de proporcionarle seguridad, libertad civil, igualdad ante -

l.a ley... Sólo uoted tiene tamaño poder ••• usted y la Regen­

cia deben conservar el bastón con toda la energia necesaria 

para que marchen todas las instituciones, y para que éstas 

sean las convenientes .... " A pesar de 1os conceptos contunde_!2 

tes de la carta de Negrete en que, reconoce que sólo el Em~ 

radar es capaz de proporcionar a este gran pueblo seguridad 

y libertad: que tiene el poder suficiente para hacerlo y 

que empufie el bastón de mando con toda energ1a para que mar­

chen las instituciones: sólo un mes después, Negrete habia 

cambiado radicalmente. No contestó la primera carta que se le 

hab1a enviado el 27 de febrero y sólo respondió a la segunda 

mandada el 2 de marzo de 1823, en forma seca, 1ac6nica y fr1a. 

Negrete se babia adherido a ia insurrección. Ese compaHero 

de armas del Emperador, su viejo amigo de luchas y de triun 

fos, distinguido y colmado de distinciones y mandos, lo trai-

cionaba, le daba 1a espalda. Otros como el marqués de Vivan-

co, favorecido con honores y favores, lo olvidaba. también se 

convert1a en su enemigo sin causa. Vendr1a algo más insens~ 

to todav~a, la infantil invitación de ir. con los rebeldes p~ 

ra encabezarlos con un ejército. Estos se~ores, además de -

traidores, eran imb~ciles. Con el historiador Ezequiel Chávez 
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af i.rmemos: ¿Cómo habria podido aceptar iturbide 1a extrafta 

proposición que luego Negrete, cortázar y Vivanco le hicie 

ron, de que se pasase con ellos, para ponerse al frente del 

ejército de Puebla, haciendo para ello uso del nombre del E!!! 

perador, cuando el titulo de Emperador cre1a él haberlo rec_! 

bido del pueblo, representado por el congreso y, cuando est~ 

ba convencido de que .el r~gimen de la república no era posi­

ble aún en México ••• ? En ca..~io, dando oídos al consejo de 

Estado, que le recomendaba lo mismo que le aconsejaron los 

comisionados, que de Puebla sin Negrete vinieron y que le pr~ 

puso también la Diputación Provincial de México, y co~ esto 

prueba más de su deseo de conciliar las volu~tades, aan cu~ 

do fuese en su contra, decidió el mismo d1a 4 de marzo, antes 

de recibir la carta que esa misma fecha 1e escribió Negrete. 

pero ya puesto sin duda por los otros comisionados al corrie~ 

_te de todo, que se estableciera el congreso, 109 de sus dip~ 

tados estaban en M~xico; pod1an reunirse; evitando as1 que la 

nación se hundiese en e1 deso.rden, aún cuando muchos de los 

enemigos que él en ese congreso hab1a tenido y que a él volv~ 

r1an, seguir1an siendo más implacables que nunca. Resue1to 

a retirarse, no abandonó el pa1s a una monarqu1a infalible, 

ia previsión que obtuvo a la mano, la más razonable era que 

quedase una autoridad y repuso al Congreso. Su último acto de 
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gobierno fué, pues, establecer ei congreso y su última disp~ 

sici6n fué su ahdicaci6n el 19 de marzo de 1823. Estos dos 

últimos episodios hab1an de ser rubricados con una nota de su 

puno y ietra en la que manifestaba que, aunque ya tenia re­

suelto abdicar 1a corona, nolo habla hecho antes, porque 1e 

babia sido forzoso esperar a que el Congreso se hubiera reun~ 

do, para poder dar cumplimiento a su propósito. Comunicaba -

a la vez que para evitar que su presencia en el pa1s sirviera 

de pretexto a nuevas dificultades, saldr1a él mismo y, ped1a 

que se cubrieran por cuenta de la Nación los gastos de su ca­

sa hechos en los Gltimos tiempos y no cubiertos por é1, a ca.!:!_ 

sa de que babia preferido atender con el importe de tales ga.!!_ 

tos al pago de la tropa y a los sueldos de los empleados. c6-

mo no habr1a de preocuparse el presidente don Benito Juá.rez. 

de honrar con su auxi1io eficaz a la familia del Libertador -

Iturbide. Ambos gobernantes lucharon contra fuerzas extranj~ 

ras y vencieron. Ambos fueron honestos y cabalmente honrados. 

no se llevaron de1 pa~s nada que no 1es fuera asignado por la 

1ey y a mucho renunciaron. A su muerte. después de tanta gl.2 

ria y poder. ninguno de los dos era rico. Tambi~n recordemos 

1as grandes instituciones nacionales: El Municipio. e1 Juicio 

de Residencia. 1a Autonom~a Universitaria. etcétera. que el 

caudillo Morclos, con la constitución de Apatzingán e Iturbi-



de con 1a monarqu1a constituciona1 moderada y e1 congreso de 

1ibre e1ecci6n, en 1a empresa gigantesca de la democracia en 

M€xico, se habían anticipado en e1 mismo camino. (41) 

74. 

Las situaciones que preva1ecían en el Imperio no eran desde -

ningún punto de vista favorables a Iturbide, mientras en for­

ma subterránea circulaban corrientes económicas y pol1ticas -

deafavorab1es para el.Pa1s, se percibe también una consigna: 

derrocar el gobierno de Iturbide. Esta circunstancia fué acen 

tu:úldose cuando varios generales fueron dándole la espalda y 

en el congreso aparecieron gentes enemigas. La abdicación de 

Iturbide se presenta cuando ~1 ya estaba prácticamente acorr~ 

lado y sin a1ternativas de impulsar su reconsideraci6n en 1a 

vida pol~tica de México. 

(41) Idem. Pág. 172 
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D) LA MASONERIA Y LA INDEPENDENCIA 

AJ.entaron ideas de emancipaci6n y progreso inspiradas por Fra~ 

cia y Estados Unidos, hombres tan preparados y patriotas como 

1os 1icenciados Azc&rate y Verdad: militares tan nob1es como 

Don Ignacio A1lende, ei capit&n Garc~a Obeso y el Teniente M.!_ 

che1ena: sacerdotes tan ¡:::.:;.~.cc.:t:!.:-.:.>~'! o:-:CJldlO Hidal.90 y Matamoros, -

ae1 como e1 genial MOre1os, superior en muchos conceptos a B§.. 

l.~var, y po1~ticos tan reputados como Don Miguel Ramos Arizpe 

F. Servando Teresa de Mier, Don José Mar~a Couto, etc., en 

tanto que optaron por Fernando VII retrógrados y conservadores 

tan calificados como e1 talentoso doctor en teolog~a y direc­

tor de ejercicios espiritual.es en 1a Casa Profesa, Mat~as Mon. 

teagudo: el regente de 1a Audiencia Miguel. Bata11er. e1 inqu.!_. 

sitor Antonio Tirado, espafto1es 1os tres, y e1 oidor Ve1asco 

de Vara, quienes asustados por la victoria de 1os masones, r!!_ 

pub1icanos y 1ibera1es en Espafta se apresuraron a rea1izar su 

movimiento separatista depositando en un crio11o servil, Itu~ 

bide, su empresa, ya que 1os jefes espaBo1es sospechoeos en 

su mayoría de evolucionismo se negaban a traicionar y el mis­

mo Armijo. tan crue1 de suyo, al parecer tan insensible, no -

se presentaba a 1a martinga1a. 

Se apresuraron 1os retr6grados porque no s61o 1a masoneria e~ 

parc~a en 1a Pen1nsu1a puHados de pensamientos nuevos, sino 



76. 

porque en México actuaba con vigor; por ejemplo el coronel -

Mat1as Mart~n y Aguirre, quien siendo en 1820 comandante Mi­

litar de Michoacán, sin pedir permiso a1 virrey Don Juan Ru~z 

de Apodaca, hizo jurar 1a Constituci6n de C§diz, tan luego -

11egaron noticias del triunfo de 1os liberales en Espafta, y 

puso en 1i.bertad a los insurgentes mexicanos presos. Los ca.E. 

dados se abrieron, los grillos empezaron a caer~ Ray6n, el 

glorioso general Bravo de quien dec1a el virrey que parec1a 

un monarca en desgracia, Verduzco, etc., salieron de 1as c~r­

celes y el destierro fué levantado al 1icenciado e insigne 

historiador Don Carlos Mar~a de Bustamante quien tanto hab1a 

sufrido por adoptar a su patria mexicana, el marqués de Rayas, 

Don José María Fagoaga, Matoso, Ada1id y cien pa1adines mfis de 

1a mexicanidad vo1vieron a ver e1 so1. (42) 

E1 mislÚ..l!Jimo Mariscal de Campo, Don José Dávila, tan enérgico 

y tradiciona1ista, gobernador y comandante militar de ver~cruz 

fué ob1igado por 1os pequeBos comerciantes y cargadores de1 -

puerto, y por 1a actitud sospechosa de ios oficiales, a rendir 

e1 24 de mayo de 1820 e1 juramento de 1a Constituci6n exc1a­

mando poco despué:s: "Me han obl..igado ustedes a jurar 1a Cons­

tituci6n, pera hoy han hecho ustedes 1a independancia de este 

pais." 

(42) "E1 Truan". José Vasconce1os. Pág. 64 
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Mientras 1a inquisici6n era suprimida y e1 tribuna1 de 1a aco~ 

dada cerrado, a1 par que todas 1as jurisdicciones privi1egia­

das, mientras 1os bienes de muchas 6rdenes re1igiosas confis­

cadas y varias de e11as abo1idas, como 1a de 1os jesu~tas,etc., 

y en tanto 1a 1:il:>ertad de imprenta era un hecho contra a1 se~ 

vi1ismo, y exponiendo a 1a faz de1 mundo 1as exacciones de1 r~ 

gimen que sefforeaba, 1os ultramontanos trabajaban conspirando. 

Mientras 1a igual.dad comenzaba a establecerse y e1 mismo Apo­

daca dej6 de titu1arse virrey muy a su disgusto para l.1amarse 

ºJefe Pol.i.tico Superior y Capit:in General. de l.a Nueva Espafta" 

y, mientras l.a designaci6n de funcionarios se har~a por e1ec­

ci6n popul.ar indirecta y l.a l.ibcrtad de comercio empezaba a 

abrirse paso, 1os conservadores actuaban aterrados por e1 de­

rrunibe de sus gajes y prebendas y por l.a 11egada de nuevos fun­

cionarios y of icia1es de1 Ejército que deb~an tras1adarse de 

Espafta a toda América co1onia1. 

He aqu1 c6rno describe el. conocido historiador de J.os reacciQ. 

narios, Don Lucas Alamán, l.a sinergía socia1 en nuestro pa1s 

durante esos d!i.as decisivos para 1a patria; "Entonces se ma­

nifiesta 1a mayor inquietud en los esp1ritus, pues divididos 

en opini6n loa europeos, como hemos dicho, l.os unos aplaudí~ 

ron con entusiasmo los recientes acontecimientos, mientras -

otros se manifestaban temerosos de l.as consecuencias que pr!!_ 
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ve~an hab~an de producir. El c1ero, persuadido de que resta­

blecida 1a constituci6n, seguir1an los liberales ejecutando -

reformas que hab~an comenzado a introducirse en su perjuicio, 

veía con terror 1a pr6xima insta1aci6n de las cortes, y 1os -

adictos a la independencia se promet~an conseguir ~sta a fa­

vor de 1os trastornos que el nuevo orden de cosas deb~a prod~ 

cir, el cua1 proporcionaba para lograrla loa medios eficaces 

de la libertad de imprenta, las e1ecciones popu1ares y 1os 

ayuntamientos constitucionales, con 1o que se reanimaron en 

e11os 1as esperanzas casi de1 todo extinguidas ••• " (43) 

Sin embargo, para comprender mejor esas fechas de angustia P!!.. 

rala libertad mexicana, que pod~a caer, como.cay6 en manos -

de loe retr6gradaa,o en la de los 1ibera1es, leamos unos pá­

rrafos de1 informe que e1 f isca1 de 1a Audiencia de Mlóxico, 

Don José Hip61ito Odoardo dirigi6 a1 Ministro de Gracia y 

Justicia el. 24 de octubre del. mismo afio de l.820: "No es J.a 

Nueva Espafia 1o que era en enero o febrero de este ano. E1 es 

p~ritu p6b1ico ha cambiado enteramente: 1as cal:>ezas antes p~ 

c~ficas se han vo1canizado, y si se echa la vista sobre to­

das l.as ciases dei vecindario, no se advierten m~s que temo­

res en unos, recelos en otros y esperanzas en 1os mlls. de un 

cambio que: consideran favorab:Le y cuya naturaleza no se atreven 

a indicar. As~ l.o hemos palpado desde que se comenzaron a re-

(43) Idem. P§g. 65 
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cibir en marzo l.as primeras noticias de1 ejército de 1a is1a 

de Le6n". 

Refiri~ndose a 1os viejos funcionarios anota e1 mismo Odoar-

do: "Muchos de el.loa han quedado sin destino, consecuencia de 

haber extinguido varios ayuntamientos de l.a nueva creación, 

1os arbitrios municipales que antes se destinaban a l.a manu-

tenci6n de l.os rea1istaa, en 1oa que 1os indultados estaban 

incorporados, y haber sido preciso 1icenciar1os de1 servicio 

que practicaban. Los abogados y oficinistas ven en un cambio 

probab1e l.as perspectivas de nuevas magistraturas l' cargos af! 

ministrativos, que l.isonjean su ambici6n y 1o desean con imPS., 

ciencia. (44) 

Les mil.itares y el el.ero, que fueron y son el. apoyo del. gobie.;:. 

no. se ha1.1an resentidos., ~ .. si heme~ do. crec.r en apariencias 

no todos concurrían con 1a misma eficacia que en 1a ~poca pa-

sada a sostener a1 gobierno y defender1o de 1os ataques que -

nuevamente se preparan. Los primeros especial.mente se quejan 

de1 agravio que se 1es hace en suspender1es e1 aumento de pa-

ga que disfrutaban en Costa firme y en la Habana, después de 

jurada 1a Constituci6n: se quejaban asimismo de1 atraso en su 

carrera en 1os cuerpos de 1ínea, y de que en las guarniciones 

de ios pueb1os se les ob1igue a alternar con los indu1tados, 

gente por 1a mayor parte crimina1. El clero secular y regular 

(44) Idem. Pág. 66 
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a vista de ios papeies p(ib1icos y de 1as reformas que ne 

proyectan en a1gunas casas re1igiosas, temen novedades en su 

,-.xistencia, en sus rentas e irmrunidades persona1es. A1gunos 

de sus individuos hicieron servicios importantes al. gobierno 

en 1a época pasada, y andan resentidos del o1vido en que los 

ha tenido la metr6po1i, y otros muchos, más o menos fan:iticos, 

o creen cuantas cosas inventa 1a maledicencia, o temen 1a ten 

dencia que va tomando el. esp~ritu púb1ico contra unos estab1~ 

cimientos religiosos que ha respetado 1a antigucdad y han con 

trihu~do por su influjo sobre estos naturales, 3 1a conquista 

y pac~fica conservaci6n de estos pa~ecs. Los europeos que se 

unieron para sostener al gobierno con aus personas y caudales 

en la época pasada, no se ha11an anilnados en e1 d1a de 1os 

mismos sentimientos. Sea que 1os hombres se cansen de repetir 

dos veces igua1es esfuerzas o que 1a temp1anza de1 gobierno -

haya suavizado 1a irritaci6n que produjo en 1os §ni.mas 1a pr.!. 

mera revo1uci6n, o que 1a juventud europea esté dominada como 

siempre por 1a influencia de1 comercio de C~diz, en e1 d~a 

exageradamente 1ibera1 y enemigo de1 antiguo gobierno, ea lo 

cierto que ellos temen 1a situaci6n presente de1 reino, y no 

por eso piensan oponerse como antes a 1os ma1es que preven • 

rguales sentimientos respiraban poco m§s o menos los propiet.5!_ 

rios del país: también consideran inevitable e1 suceso de una 



pr6xi.ma revo1uci6n; preven 1a mengua de sus rentas, y en 1.!:!. 

gar de reunirse a1 gobierno como debieran. 1os vemos por ei 

contrario divergentes en sus opiniones, y andar vagando de -

una en otra tertu1ia o en cof rad~a vergonzosa para estropear 

1os p1anes de 1a independencia que en e11as de discuten como 

más o menos embozo, y ponerse bajo 1a protecci6n de 1os varios 

muftidores y proyectistas que en e11as sobresalen. 

Esta conspiraci6n habitua1 contra e1 gobierno, con agentes 

que se derraman por todas partes en busca de pros~1itos, es 

1a que ha acabado de pervertir 1a opini6n plil>1ica. Por otra 

parte, 1a ansiedad en que todos viven, contribuye no poco a 

abultar los riesgos, dando cuerpo a sus propias fantas~as y 

temores¡ por otra parte, e1 pGb1ico ve envilecida 1a primera 

autoridad del reino, indefenso, bur1ado por 1as juntas de cen 

sura y atacado por 1as corporaciones municipa1es, todas 1as 

cua1es como nuevos, ee exceden de 1as facu1tades que 1es de­

jan sus reg1amentos, y b1asonan derechos soberanos que no 

tienen y 1os extienden a objetos extraffos a sus funciones. 

En Espana en esos tiempos en que cas~ toda 1a oficia1idad de1 

ejército se hab~a hecho masona y desde mediados de 1817 tra­

bajaba para derribar a1 gobierno, recibiendo cooperaci6n eco­

n6mica, mora1.e inte1ectua1 de muchos civi1es ordinariamente 

j6venes entusiastas y no descart~ndose a 1os separatistas 

si. 
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americanos. es decir, de1 nuevo Continente, quienes no se C2_n 

cretaban a facilitar fondos, sino a convencer1es de que, cual 

anote más val.!í.a morir pel.eando por 1a 1i.bertad en Espafia que 

contra e11a en ~rica: e1 principal de éstos era ei gran pa­

tricio Don Miguel. Ramos Arizpe. (45) 

Para 1os d1as de que me ocupo, mas6n en Espafta era sin6nimo 

de republ.icano o l.i.beral., pues desde 1812 se hab!í.a establ.eci­

do el Gran Oriente de Espafia y de 1as Indias según J.a Histo­

ria de los Heterodoxos de Don Marce1ino Men~ndez Pe1ayo,sien­

do con 1a vuelta de 1os of1cia1es prisioneros de 1os france­

ses, que tomó mayor expresi6n en Iberia, como por ejemp1o,con 

e1 famos~simo teniente coronel Juan Van Halen, nacido en c§­

diz, que de 1as tropas espafio1as se pas6 a 1as francesas,sir­

vi6 en el. Estado Mayor de suchet y 1uego vol.vi6 a incorporar­

se a 1as legiones iberas entregando a al.E coterráneos 1as 

plazas de Lérida, Monz6n,etc., habiendo 11evado su osad~a ha§.. 

ta proponer a Fernando VII iniciarlo en la francmasonería. 

A1ca1á Ga.l..iano afirma que "Si bien es cierto tuvo al.guno:s prg, 

sél.itos en este per~odo, fueron pocos, y no los de superior 

influencia: que el hecho de haberla establecido 1os franceses 

daba mal. col.or a 1a sociedad, aún a J.os ojos de 1os más ente.u 

didos y m§.s adictos a las reformas y, en suma, que hasta que 

{45) Idern. Pág. 67 
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vue1to a1 trono Fernando, restal:>1ecida 1a Inquisici6n, pera~ 

guidos insignes patriotas y amenazados otros, e1 fanatismo y 

1a sed de venganza unieron en estrecho 1azo a 1os adictos a 

l.a Constituci6n, y fu6 por el.l.os util.izada l.a masoner~a como 

el. más seguro y eficaz medio de conspirar''. 

La importante y verdadera importancia de 1as 1ogias comienza 

en 1814, urgida por 1a necesidad de conspirar, siendo expor­

tada a .Mrutico entre l.817-1818 por oficial.es del. ej6rcito re~ 

1ista, quienes estab1ecieron, una 1ogia en 1a capita1 de Nu~ 

va Espafta, que titu1aron Arquitectura Mora1, y en 1a cual. ha~ 

ta l.820 apenas si hubo al.guno que otro mexicano. 

Al.amán exp1ica que hasta el. arril>o de 1as primeras unidades 

expedicionarias, en ~xico se contaban escasos francmasones, 

entre otros el. o~dor Fel.ipe Mart~ez de Arag6n, espaf'lol., y -

Don Fausto E1 Huyar, cé1ebre minero1ogista, suegro de ~ste, 

aHadiendo que l.a expresada l.ogia se fund6 en l.a cal.l.e de San 

ta Teresa, precisamente en 1a casa de 1os cape11anes de1 an­

tiguo convento, tras1adfindose despu6s al. Col.iseo Viejo nfune­

ro 20 y cobrando auge hasta e1 punto de que de dos he:cmanos, 

uno era secretario de 1a inquisici6n y e1 otro mas6n y emp1es_ 

do en 1a Secretar~a de1 Virreinato. 

E1 arribo, pues, de nuevas tropas,. era extraordinariamente 

temido por 1os rea1istas, de que eran cabeza ostensib1e e1 



a1to c1ero y 1a aristocracia crio11a, que rodeaban a 1os u1-

tramontanos iberos y a 1os servi1es espafio1es de vieja data 

aqu~, por 1o cua1, a1 11egar a nuestra patria 1a noticia de1 

triunfo de 1a revo1uci6n de1 teniente corone1 Riego, se mir6 

con espanto 1a incursi6n de nuevos oficia1es, desde hacía 

tres anos ma1 vistos, así como de funcionarios francmasones, 

por 1o cua1 idearon substraer e1 virreinato a 1a obediencia 

dei Gobierno rnas6nico de Madrid. (46) 
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Y tenemos que, mientras Monteagudo con 1os conspiradores rea~ 

cionarios de 1a Profesa designa.ron como pa1ad~n de su movi­

miento contrarrevo1ucionario a Iturbide, 1os 1ilJera1es y ma­

sones de Madrid enviaban a O'Donojú, suscitándose fen&nenos 

curiosos: con ia iiegada de este úitimo ia masoner~a tom6 

inusitado incremento apresurándose a iniciarse en 1as 1ogias 

o a constituir nuevas, casi todos 1os e1einentos insurgentes 

y 1ihera1es, resue1toa a obtener 1a independencia, de 1o que 

se deriv6 esta antinomia: por odio a 1a francmasonería, 1os 

servi1es y tradiciona1iatas urdieron e1 P1an de Igua1a y, e1 

desarro11o de dicho P1an, as~ como 1a desconfianza hacia Itu~ 

bide, inf1uyeron enonne crecimiento a e11a. 

Los genera1es Guerrero, Victoria, Bravo, etc., iniciados ma­

sones, aunque como es harto sabido, posteriormente se divi­

dieron en yorkinos y escoceses, en 1a época de1 P1an de Igu-ª. 

(46) rdem. Pág. 68 
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1a, estaban unidos y decididos a obtener 1a emancipación aPQ_ 

yando aún a1 mismo hombre de 1os tradiciona1istas, Iturbide, 

sin perjuicio de aprovechar 1a ocasi6n para eliminar a1 ser­

vi1isrno y nu1if icar a ese si persist~a en e1 obscurantismo y 

1a esc1avitud. 

O'Donoj6, nombrado Jefe Superior y Capit§n Genera1 de 1a Nue­

va Espafla, por inf1uencia muy principa1 de 1os diputados o 

Cortes, Ramos Arizpe amigo persona1 y compaftero de 1a 1ogia 

y Miche1ena, insurgentes g1oriosos, a1 11egar a Veracruz se 

encontr6 mas6n é1, con que a Iturbide reaccionario, 1e rodej!_ 

ban infinidad de masones, entre 1os que descollaron a poco -

1os mismos por cuya inf1uencia 1e hah~an nombrado> Arizpe y 

Miche1ena, venerables de 1a 1ogia E1 Sol, de1 rito escocés, 

a 1a que é1 mismo y sus compafteros se incorporaron después. 

Ta1fué 1a 1abor de 1a masonería y quien haya 1e~do. O'Donojú 

e rturbide comprender§ e1 porqué de todo esto y el temor de 

que la Santa Alianza europea 1as sombr~as reacciones de Fer­

nando VII. 1o que a pocos afias se efectu6, justific~ndo en 

su actitud hacia México a quien pretendía hacer una tierra 

de 1ibertad, trabajo e igua1dad. (47) 

Lamaaoner~aque era e1 m6vi1 de 1a po1ítica de aque1 tiempo; 

es por 1o mismo m&s probable, que el objeto de su venida fu~ 

(47) Idem. P§g. 69 



86. 

se organizar todo en 1a Nueva Espa:iia de una manera aca:nodada 

aaque11as ideas, de suerte que en un cambio de cosas, 1oe pri!!, 

cipios liberales se hubiesen sostenido en e1 pa~s y este hu­

biese venido a ser e1 asi1o de 1os perseguidos por e11os en­

Espafia, haci~ndose por este camino indirecto 1a independen­

cia, como Monteagudo y 1os de su partido hab~an querido hace~ 

1a, en favor de 1os americanos que influyeron para su e1ecci6n, 

quisiesen dar por medio de O'DonojG puntua1 cump1i.IJU.ento a 1a 

Constitución, muy persuadidos de que esto bastaba para hacer 

1a independencia". (48) 

En todas 1as 1atitudes, 1os hombree se han inspirado en pensa­

mientos y en corrientes po1íticas y fi1os6ficas de otros paí-

ses. M!óxico no podía ser 1a excepci6n cuando se ve inf 1u~do 

por 1as 1ogias mas6nicas, fundamentalmente para sostener en 

e1 país 1os principios 1:Lbera1es, 1os cua1es era preciso arra.!_ 

gar en la incipiente vida de independencia. 

A estas 1oqias pertenecieron destacados insurgentes y 1ibera-

1es, como Iturbide, quien esbozado por 1os conspiradores de 

1a Profesa, 1o nombraron su pa1adín. 

(48) Xdem. P§g. 70 
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A) CONDUCTA COMO JEFE MILITAR 

"La cruel.dad de rtur.bide se pone de manifiesto durante l.os -

aBos que desempeH6 el. cargo de comandante de l.as fuerzas res. 

1istas en ei Baj~o de Guanajuato, a partir del a~o de 1814. 

E1 Archivo General de l.a Naci6n ha publ.icado el. diario mil.i­

tar de Iturbide en donde nos podernos dar cuenta de que todas 

sus determinaciones eran de una cruel.dad inconcebil>1.e.. El. 

regl.amento dado a 1oa Comandantes de Secciones sobre l.a ma 

nera de averiguar qu~ personas eran afectas a l.a insurgencia, 

y ei Bando que expidi6 en Salamanca, en diciembre de1 expre­

sado afto de 1814, contiene 1aa más duras disposiciones. va­

mos a permitirnos citar al.gunas de el.l.as": (49) 

"E1 artícul..o trece dice: "Mandarán, bajo l..as penas más graves, 

que denuncien al. vecino o vecinos o conocidos de l.as imnediS, 

ciones que anden o hayan andado con l.os insurgentes: que di­

gan cuántos están ausentes e ignoran su destino, de los cua-

1es, cuando vue1van, dar~n aviso a1 comandante mi1itar de1 

pueb1o.. De todos 1os ausentes formarán un pad.r6n separado". 

E1 art!í.cu1r· catorce indica, entre otras cosas: 11Exam.inar§.n 

separadamente a1gunos individuos entre e11os siempre uno o 

dos muchachos, pués éstos por oferta de a1gún dinero, por 

(49) "Iturbide Pro y Contra". Jes<is Romero F1ores. P:ig. 21 
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azotes o amenazas de pasarlos por l.as armas, sue1en decir 1o 

que saben para que declaren quiénes son l.os individuos de 

a11~, o de las inmediaciones, que han andado con los insur-­

gentes, qui~nes tienen caba1l.os, yeguas y mulas de si11a; 

cu:intos y en dónde aunque no sean insurgentes los duefios, y l.es 

har~n entender que, con diez aftos de presidio, con pena pecu­

niaria considerable, o capital, será castigado aquel de quien 

se averigue que ha fal.tado a .La verdad en io má.s pequeno de 

1o que se 1e pregunta¡ ésto con respecto a 1os hembrea; a 1os 

muchachos se les impondrá la pena de cincuenta azotes, y am­

bas se ap1icarán sin remisi6n a1guna. Se advertirá tambi~n 

a ios mismos, que ias tropas han de voiver por aquel. l.ugar 

pronto y cuando menos lo piensen. 

E1 art~cuio dieciséis hace re1aci6n ai Bando que pub1ic6 en -

la hacienda de V.:i.l.l.achuato, por el cual. se previene"' que to­

das las familias, mujeres o padres que sigan La suerte de sus 

maridos o hijos, deberán ser presas, se 1es embargarán sus 

bienes y se 1es incendiarán sus casas." 

En e1 decreto expedido en Sal.amanea ordena Iturbide: ''Luego 

que se queme aGn una so1a choza por 1os insurgentes de cual.­

quier partido de 1oa que cubre 1a tropa de mi mando, despu~s 

que se haya publ.icado este Bancto, a io menos en su cabecera, 
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hará diezntar 1as mujeres de ios cabeci1iae y so1dados rebe1-

des que tengo presas en Guanajuato e rrapuata, y 1as que en 

lo sucesivo aprehendiere: a las que les toque la suerte se­

rán fusilad.as y puesta su cabeza en e1 lugar donde los de su 

partido hayan cometido el delito que se castiga. cuando as~ 

sinen a a1g1Ín individuo. porque introduce v~veres, 1efia,etc., 

a los pueblos fieles, se ejecutar~ con el tercio c1e di.chas -

mujeres lo que previene el art~culo precedente con el diezmo. 

Si asesinaren los rebeldes a algún correo o so1dado, que por 

accidente cojan soio en ei campo y no en acci6n de guerra, S.!f!. 

rán pasadas por las armas, sin excepci6n, todas las repetidas 

mujeres. Finalmente, si estos ejexap1ares y castigos terribles 

no fueren-suficientes para contener los horrores decretaaos 

por los rebeldes, inauditos ciertamente en tOdo pa~s cu1to, 

entrar~ a sangre y fuego en toao e1 territorio rebe1de; des­

truiré~ aniqui1ará cuanto hay es poseai6n de ios ma1os: Va11e 

de Santiago, Pénjamo, Pueb1o Nuevo, Piedra GOrda, Santa cruz, 

dejar§n de existir. 

Para no hacer interm~nab1e 1a pr9sente reiaci6n, omitimos eny_ 

merar ias v1ct:i.rna.a de1 sanguinario rturbide ejecutadas en Pg 

ruSndiro, Villachuato, Ario, Valladolid y desn6s pun~os por 

1os que pasaba con sus tropas, dejando una hue1ia de desoia 

ci6n, de 1ágrimas y de pesar en ios miliares de huérÍanos y 
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de viudas, cuyos padres o maridos hab~a asesinado". (SO) 

••Durante el. tiempo que permaneci6 Ca11eja como virrey de l.a 

Nueva Espafia, Iturbide pudo real.izar impunemente toda clase 

de al:>usos: pero el. 20 de septiembre del. ano de 18l.6 Ca11eja 

dej6 el. mando y fu~ substitu~do por Don Juan Ru~z de Apodaca, 

que inici6 una po1~tica tota.1mente distinta a 1a de su ante-

cesor. 

Desde J.uego ofreci6 el. indul.to a muchos de l.os insurgentes y 

no pocos acogieron a 6ste y se seftal.6 1ugar en donde pod~an 

vivir sin ser mol.estados. Tambi6n suspendi6 1as ejecuciones 

que se segu~an contra muchos de 1os insurgentes que hab~an 

caido presas y que se encontraban recl.u~dos en J.as c&rceies. 

Pero J.o m~s interesante de 1a l.abor de Apodaca, consistió en 

escuchar con serenidad y con espíritu justiciero todas 1as 

acusaciones que había en contra de 1os jefes rea1istas, entre 

e11os Iturbide, Armijo~ Lamadrid, Samaniego y otros que, pre­

va1ecidos de sus puestos, deten~an 1os convoycs1 compraban 

1as mercanc1.as que en e11o.s venían y 1as vend!í.an despu~s a 

precios e1evados, arbitrariedades a 1es cua1es e1 Virrey ca--

11eja no pon~a remedio. 

E1 cura de Guanajuato Don Antonio Lavarrieta y Macuso, fué e1 

autor de 1a m§s en~rgica acusaci6n en contra de Iturbide, an-

(SO) Idem. Pág. 22 
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te e1 virrey. Por e11a se expresan no so1amente 1as injust~ 

ciae y cruel.dades que ccmeti6, sino 1os robos que hacía,por 

medio de sol.dados a quienes disfrazaba, de 1as conductas que 

transitaban por e1 Baji.o rumbo a M6xico, de 1as ventas a que 

obl.igaba a l.os conductores de mercancías, so pena de mnena­

zas, para revender después dichas mercancías a precios e1e­

vados y obtener cuantiosas ganancias. 

E1 virrey Apodaca dispuso 1a separaci6n de Iturbide de1 tna!!_ 

do, que se l.e siguiera juicio y que radicara en ~ico mien 

tras dicho juicio ten!.a 1ugar. De esta manera, poco honro­

sa, termin6 l.a primera etapa de 1a carrera mil.itar de Don 

AqustS.n de J:turbide". (51) 

Quizá 1a vida de cua1quier militar por sS. so1a, con11eve un 

comportamiento recio y una discip1ina a toda prueb -· ., m§.s no 

¡>0r el.1o debe l.l.egarse necesaria.mente a 1a cruel.daC manif~eJ!. 

ta y a f1or de pie1, caracterS.stica ésta que fu6 se11o dis-

tintivo de AgustS.n de J:turbide. Lo dicen y as~ l.o reconocen 

sus superiores, sus subordinados, sus amigos y sus enemigos. 

¿Fueron 1as condiciones preva1ecientea de su ~poca ias que 

1o conformaron asS.? ¿fu6 1a debi1idad de sus va1ores funda 

menta1es?. Lo que haya sido, 1a conducta de Agustin de - -

rturbide estuvo 11ena de crue1dad y rudeza extremas. 

(51) J:dem. P&g. 23 
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B) EVOLUCION MILITAR 

ASCENSOS DE I'l'URBIDE: 

"En 1808, Iturbide se ha1laba en la ciudad de México,. donde 

segu1a un pleito sobre la compra de la hacienda de Apeo, cer­

de Maravatío; fuá cuando lo conoció Don Lucas Alamán pues ta~ 

to zturbide cerno su abogado Navarrete se alojaban en la casa 

del hermano del historiador. Fué entonces cuando por primera 

vez apareció su nombre en los papeles pGblicos, entre los of~ 

ciales que ofrecieron sus servicios al nuevo gobierno, con m~ 

tivo de ia ca~da del Virrey Iturri.garay. 

Al parecer el padre Hidalgo le ofreció a Iturbide el grado de 

teniente general si se pasaba a la causa insurgente, negándo­

se non Agust1n a aceptarlo: en igual forma, rehusó la propue_!! 

ta de Don Miguel Hidalgo de eximir de saqueo y confiscación -

sus fincas de campo y las de su padre. con s61o la condición 

de separarse de 1as banderas de1 rey y permanecer neutral. 

una de las constantes de su vida fu~ su actitud feroz y san­

grienta con los insurgentes, emulando as1 a su maestro calle­

ja; desde su primera acción en la batalla de Monte de las Cr._!:! 

ces contra Hidalgo, donde se ganó el grado de capitán, hasta 

que fué nombrado coronel, fué despiadado. 

El 14 de Septiembre de 1811, como ayudante del teniente coro-
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ne1 castillo, en persecución del jefe independiente M'~niz, ·-

en las Lomas de san Juan, cercano a1 pueblo de Acuitzio, fu-

si16 a tres cientos hombre insurgentes en el mismo campo de 

batalla. 

:rturb:i.de pers.igui6 implacablemente al. jefe insurgente Al.bino 

Garc1a, aprehendiéndolo el 5 de junio de 1812 en Valle de 

Santiago; en otro lugar vimos el tormento y muerte del h~roe 

insurgen te .. En esta acción de Valle de santiago. :rturbide -

mandó fusilar a todos los prisioneros, que ~1 mismo calculó 

en más de l.50. 

combatió a vil.l.agrán en calpul.alpam. matándole más de cien -

hombres, ayudando despu~s al realista Garc~a Conde a conducir 

un convoy de barras de plata a la capital. Después regresó a 

Querétaro, ya con el grado de teniente coronel, a combati..r a 

ias partidas insurgentes que operaban en esa provincia. 

Atacó Sal.vatierra el Viernes Santo. 16 de abril de 1813. de-

fendido por Don Ramón L6pez Rayón. donde para santificar. el 

d1a, dijo en su parte, atacó a los insurgentes, matándoles -

350 hombres. Esta acción le va1i6 el ser designado corone1 

de1 regimiento de infanter1a de celaya y obtener el mando de 

l.a comandancia general. de l.:i provincia de Guanajuato." ( 52) 

(52) "La Independencia de M~xico y la Revolución Mexicana" 
Luis Malpica de Lamadrid. Pág. 616 y 617. 
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Fueron 1os insurgentes quienes a costa de su sangre forjaron 

e1 primer cimiento del México que conocemos: sin embargo,fué 

Don Agust~ de Xturbide quien por sus acciones en contra de 

e11oa fué ascendiendo en su carrera mi1itar 11ena de do1or, 

sangre, 11anto y muerte. una vez más se pone de manifiesto 

en este capi.tu1o 1a saña y crue1dad que evidenció desde su 

temprana edad, además del afán desmedido de poder. 
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C) CAMPA!:fAs EN QUE PARTICIPO 

''Siguiendo la conducta que hab::i.a impuesto a su carácter, l.u-­

cha desesperadamente por lograr l.a independencia, dentro de 

los medios pac::í.ficos. Sabe que esto es dif1ci1 de hacerlo 

comprender, principal.mente a las autoridades virreinal.es, pe­

ro se desalienta, nunca se desal.ent6 a pesar de todos los tr~ 

piezas que tuvo. La decisión, el. gran ideal. de consumaria 

sin derramamiento de sangre se apoderó de él. y nunca más se 

separó. En su esfuerzo por este logro, apenas tres d1as des-

puás de haber sido dado a conocer el. Pl.an de Igual.a, e1 27 de 

febrero recibe el. virrey dicho Plan y una carta de su creador 

que, Apodaca en un radicalismo absurdo, se abstiene no s61.o 

de 1eer, sino de abrir los sobres que conten::í.an aquel.los doc~ 

mentas y que depositaba en sus manos el. padre Piedras. El VJ: 

rrey protestaba que, por no saber e1 contenido de estos docu­

mentos (que no hab1a ie1do), no pod1a abrir los pliegos que -

recibi6 y exhortaba al coronel comandante a que desistiera de 

su proyecto. Sin embargo, Apodaca ya ten~a antecedentes del -

P1an de Independencia. Agust1n no ces6 en su labor concilia­

dora y a1 conocer 1a contestación de la primera autoridad de 

la co1onia, aGn~insisti6 en una nota donde 1e hace saber su 

sentimiento por no haber abierto 1a carta que le envió: po~­

que 1e escribia de oficio y particu1armente, manifestándo1e 
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el. estado pel.igrosísimo en que se hal.l.aba el. reino''. Pero -

el virrey ya se aprestaba a la l.ucha y concedía general indu.!. 

to a l.os que desistieran de l.a empresa, incluyendo al. mismo 

Agustín. cosa extraordinaria habr1a de acontecer: Iturbide 

al. igual que Guerrero, rechazaría el. indulto y la persona en­

viada para tal. fin, seria el padre de Agust:i.n como en Vicente 

lo fué también su propio padre. Rechazada tal. 11 gracia 11
, el. 

14 d~ marzo fué dec1arado fuera de 1a ley y toda especie de 

rel.aci6n que con él se tuviera sería considerada corno un del_! 

to". (53) 

"En vista de l.o anterior. el. Primer Jefe, apel.6 a l.a máxima -

autoridad, en su intención perfectamente estab1ecida de lograr 

l.a emancipación y no derramar sangre. Se dirigió a]. Rey de 

EspaBa y a l.as cortes de la Pen:i.nsu1a. Al. Rey dec~a entre 

otros fundamentos que si la guerra de independencia hab1a ªª.!!. 

mido antes el implacable carácter que tuvo. fué esto resu1ta­

do .. más de necesidad que de 1a voluntad". y a 1as cortes que. 

si é1 hab1a combatido antes 1a independencia, hab~a sido por 

los medios con que se hab1a tratado de 11evar1a a cabo. pero 

no babi.a "perdido un instante en observar 1a marcha y e1 pro­

greso de sus ma1es'" ••• advirtiendo •••• la opinión ya uniforme" 

en favor de 1a misma independencia. Que se ca.minaba por sen-

das extraviadas a precipitarse en 1os abismos de 1a anarqu1.a. 

(53) "El. Trueno". Francisco Castel.l.anos. Plig. 90 



Habla de su plan y dice: "es el único que puede estrechar l.os 

lazos de fraternidad entre los habitantes do este reino y as~ 

gurar 1a armonía de relaciones y confianza en l.a América se~ 

tentríonaJ. y Espaf'ia'". Indica que ha informado al. virrey,. pero 

tambi~n sei"iala que éste: "sin atender a la humanidad y a ].a -

razón, está aproximando atropelladamente tropas a la capital. 

y prepara un ejército con el. fin de combatir contra los hom­

bres J.ihres .... cuya divisa ea ei honor y que ha jurado morir o 

hacer independiente a su patria,. afirmando en ella la paz y 
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la unión ..... "Se evitará todo derramamiento de sangre mientras 

le fuera posibl.e, pero si a pesar de l.as medidas que se han 

tomado se le obligaba,. imprudentemente a usar l.as armas ...... te.!!. 

go muchas a mi disposición y hombres familiarizados con la 

guerra; por todo lo cual la emancipaci6n de la Am~rica es ya 

inevitabl.e y l.os puebl.os que han querido ser l.ibres lo han s_! 

do, sin remedio". Ah.1 quedaba l.a firmeza y lealtad de sus in-

tenciones, de su desinterés. Habla de la carta enviada al 

obispo cabai'las de Guadalajara, donde l.e dice: "no es de los 

hombres de quienes espero ni deseo la recompensa". 

Sus esfuerzos no pararon, se di.rigió a Pedro celestino Negre­

te, general espafiol y al de la misma jerarqu1a, Jos~ cruz, pi 

dj.éndol.e a este último, en el. intento de al.lanar los obstácu­

los para la empresa, su valiosa intervención e influencia, pa 
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ra ce1ebrar con e1 virrey una entrevista, con 1a presencia 

de 1os obispos de México,Guada1ajara,San Mateo Va1para1so y mE., 

chas otras persona1idades. No hubo respueeta,pero con su ah~n 

co demostraba su sentimiento patri6tico en e1 concepto mt.s a~ 

to de 1a nueva naci6n que,sin romper vio1entamente, canfor -

maba dos paises distintos con dos gobiernos separados y aut~ 

nomos y todo dentro de 1a armoniosa re1aci6n, como 1o pens6 

More1os en 1a "Espafta hermana, pero no dominadora" .. Iturbide 

se anticipa a su época, en mucho, quizá por eso su voz no 

quiso ser escuchada en e1 pa1acio virreina1, ni en e1 pa1acio 

itnperia1 de Espafta, ni en 1as cortes espano1as. Nadie enten­

dió, pero e1 m&s irresponsable fué Fernando VII que, no supo 

aprovechar, para intentar en México, a semejanza de1 Brasi1, 

1a independencia, cimentando a 1a vez e1 orden y 1a paz, me­

diante progresivos y constantes encaminamientos hacia una ve.!:, 

dadera democracia. E1 esfuerzo de Agustín que, en ningún mo­

mento o1vid6 a Espaffa, por motivos obvios, fué ma1 comprend~ 

do por el. gobierno de l.a Penínsul.a y se l.l.eg6 al. extremo de -

dar1e e1 tratamiento m&s injusto e inadecuado: traidor. No 

era Iturbide e1 que traicionaba, sino e11os, 1oa espafto1es -

peninsu1ares fueron 1os que traicionaron entonces a Espafta. 

Aftn siguen sin entender mexicanos y espafto1es que, 1a uni6n 

de que é1 1es hab1aba no era s61o para conquistar 1n indepen 

dencia, sino que debia mantenerse m&s a11& de e11a, 1o reit~ 
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ramos. (54} 

"Después de toda l.a ardua J.abor de este jefe que no encontr6 

apoyo en 1as autoridades y gentes de aqu~ y de a1J.á, vinie--

ron 1os d~as de angustia e incertidumbre. No J.J.egaban adhe-

sienes de ninguna parte,. se supo de 1a sumisión de varios j~ 

fes rea1istas a 1a corona y 1a reprobaci6n que h~c~an de1 Pl.an 

de Igual.a. Consecuentemente, empezaron a desertar de 1as 

tropas Trigarantes sol.dados y más sol.dados. El. caudil.l.o no 

perdió 1a ca1ma, no se inmut6,. sigui6 trabajando sin cesar, 

comunicándose con todos sus antiguos compaf'ieros y antiguos -

insurgentes. La fe 1o sostuvo erguido, fuerte,. confiado. S~ 

cedió entonces, lo que ten~a que suceder. Lo ocurrido en el 

Sur tuvo repercusión en toda la Nueva Espaf'la, Don Agust1n h~ 

b~a trabajado para eso. La nobl.e regi6n del. Baj~o se adhi-

ri6 a1 Pian con Bustamante y Cortázar a la cabeza. En Jal.a-

pa J.o procl.ama Herrera y des~~és Santa Anna l.o acept6 a las 

puertas de c6rdoba. 

La marcha triunfal. se inicia. El. Primer Jefe toma el. rumbo 

del. saj~o, e1 terreno que mejor conoc~a. Más adelante 1as 

gioriosas acciones dei Ejárcito Trigarante har1an exc1mtlar a 

Bustamante: ••no es fáci1 pintar 1a rapidez con que se generA 

1iz6 esta opinión por 1a extensión inmensa de este vasto co.n. 

(54) Idem. P~g.91. 
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tinente. 11 TOta1.mente examinada y aceptada. produce satisfac­

ción en Don Agust:i.n, 1a adhesión de 1os jefes, antiguos r~a­

listas que ven1an a formar en el Ejército de 1a Independen-­

cia: Pedro celestino Negrete~ Bustarnante, Filisola,Codallos, 

cortázar, L6pez de Santa Anna, Echávarri, Me1chor Alvarez, -

Miguel Barragán, Juan Oom:i.nguez Manzo, Jos~ Joaqu1..n de Herr~ 

ra, Ce1so :Iruela, Manuel G6mez Pedraza, Mariano Arista, va­

lent1n Canal.izo, Manuel. Maria Lombardini, Mariano Paredes 

Aril.l.aga, todos fueron realistas como Iturbide y, posterior­

mente presidentes de la repdblica con excepción de Negrete, 

cortázar, Echávarri, Dom1n.guez Manzo, ::rruela. Pero no menes 

era la satisfacción del. primer jefe ante la adhesión de los 

antiguos insurgentes de los cuales también, muchos fueron po_!! 

teriormente presidentes de México. Daremos una pequef'ia res.!! 

f'ia de 1a so1idaridad de estos personajes. La primera, narr~ 

da con cierta a.mp1itud, correspondió a1 insurgente de mayor 

prestigio en aque11a época, Don Vicente Guerrero y también 

e1 primero en tomar parte con su tropa de1 Ej~rcito de 1as 

Tres Garant1as y ponerse a 1as órdenes de Iturbide por su V_2 

1untad expresa. E1 propio Guerrero, para desmentir cua1quier 

ma1a inteligencia con Don Agust1n di6 motivo a que e1 caudi-

110 surefio publicase un manifiesto., "protestando 1a sinceri­

dad con que hab1a abrazado e1 p1an proclamado por Iturbide, 



l.02. 

a quien obedec1a como a su jefe, muy 1ejos de pretender do­

minar sobre él. 11
• 

otro insurgente de bri11antez y reconocidos méritos, Don Ni­

co1ás Bravo, dirigiéndose a Igual.a, poco después de 1a pro­

cl.amaci6n del. P1an, recibió el. despacho de coronel y al. en­

tregársel.o Xturbide le acl.aró que, no pod~a hacerl.o más que 

1o que él. mismo era y, l.o comision6 para que 1evantara tro-

pas como pudiese. March6 enseguida a Chil.pancingo y 'rixtla, 

donde obtuvo una fuerza de 100 hombres. En el. camino a Chil..'!. 

pa 1.e desertaron una parte de esas tropas, pero en Izticar 

las aument6 considerab1emente. Debe recordarse que l.a prim.!!, 

ra división del. Sur fué encomendada a Vicente Guerrero, pero 

éste por circunstancias sin precisar, no pudo detener al. es­

paflol Márquez Degol.l.ado que con su tropa se dirigía a Acapu~ 

co. Nos incl.inamos a suponer que Guerrero recibió órdenes -

de rturbide de no atacar a Donal1o, pues Guerrero siempre se 

comportó con fidelidad durante toda la campana de consuma-­

ci6n, hasta 1os principios de1 imperio y, si después cam!:>i6, 

fué debido a 1a presión sectaria en ia que se vi6 aprisiona­

do". (55) 

''Agr3d6 a non Agust1.n la presencia del que fuera insurgente 

primario, non Ramón Rayón, encuentro que se rea1iz6 en el -

(55) Idem. Pág. 92 
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pueb1o de CUtzama1a, recibió la comisión de trasladarse a1 cé 

l.ebre cerro de c6poro a fin de apercibirse a 1a defensa en 

previsiOn de que las operaciones de 1a guerra obligaran a1 

ejército independiente a apoyarse en aquellas formidables po­

siciones que por tanto tiempo se sostuvieron contra l.os rea-

l.istas. Recibi6 también al coronel Epitacio Sánchez, insur--

gente esc1arecido que, se hab1a indu1tado unos anos antes y 

que sin más e1ucidaci6n fué destinado a marchar, nada menos 

que en la escolta del primer jefe. Juan Alvarez se unió tam­

bi~n y, con el. tiempo, seri.a presidente de 1a repób1ica., con­

tribuyó al asedio de Acapulco. plaza que cap::ttulo el 15 de o_s 

tubre de l.821. El d1timo en presentarse,. aunque en su procl..!!_ 

ma del 20 de abril de 1821 se un1a a la causa de la indepen­

dencia, fUé Guadal.upe Victoria que, alcanzó a Iturbide en San 

Juan del R1o a principios de junio. Este encuentro no fué 

muy fel.iz, pues Victoria pretend1a, extraftamente, un cambio 

en el Plan de Iguala. sin embargo, l.a intención de Don Gua~ 

lupe no era variar el tipo de gobierno monárquico establecido 

en el Pl.an_. sino para que se 11.amase al. trono.., en lugar de 

Fernando VII o alg(in otro de los pr1ncipes designados en aqué1, 

a un antiguo insurgente que no se hubiera indultado y que no 

siendo casado se enlazara con una india de Guatemala.., para 

formar de ambos pa1ses una sola nación; y como no hab1a 1.nsu~ 
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gente alguno en quien concurriesen estas cuaiidades, pues e~ 

si todos se hablan acogido a1 indu1to, y 1os que no 1o hablan 

hecho estaban casados, Victoria, ade1ant~dose demasiado por 

~genuidad o su estado de razón, m4s bien 1o segundo, pues e~ 

mo es sabido padec1a de epi1epaia, ma1 que 1o 11evar1a a1 s~ 

pul.ero, se ofrece como el. próximo emperador, tachando de un -

so1o rayón 1o prescrito hasta entonces en e1 P1an de rgua1a. 

L6gicamente, e1 jefe trigarante se form6 inmediatamente un 

triste concepto de1 pretendiente. No sabiendo qué hacer con 

ese antiguo insurgente no :lndul.tado, dnicamente ordenó que no 

se 1e diera grado ni comisión a1guna y además que 1o vigi1aran 

porque 1e parec1a raro. rturbide no conoc1a e1 ma1 que pade­

c:!.a y que, por momentos, al.teraba sus facul.tades mental.es. EJ! 

te es un pasaje bien conocido de nuestra historia, pero se 

designa olvidado o más adn, conjeturado, ya que, el. resultan­

te acorde a l.a proposición no pod1a ser otro que colocar a 

victoria como el. primer mexicano que quiso ser emperador por 

su exposición y conviccci6n. No debemos extraf'Iarnoa, pues, si 

Hida1go, A11ende, Ray6n o Mina hubieran hecho 1a independencia 

quizá, hubieran cef'Iido sus sienes con 1a corona imperial, s6-

1o ~ebe dejarse fuera de esta hipótesis a More1os. 

En rapid1simo movimiento e1 caudi11o de rgua1a abandona Te1o-

1oapan, pasando por e1 rumbo orienta1 de 1a provincia michoa-
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cana. 11ega rápidamente a T1a1chapa en donde ofreció a 1os -

miembros de1 ejército de 1as Tres Garant~as grandes recompe~ 

sas y premios .. Después arribo a cutzamal.a, situada a ori--

l.l.as del. r1.o Zit~cuaro, no l.ejos de l.a conxl.uencia de ~ste y 

e1 Mezca1a. Al.l.S. recibió la agradabl.e noticia del. pronunci~ 

miento de l.as tropas de Jalapa por el. Plan y de l.a Xuerte d_! 

visión formada por José Joaqu1n de Herrera. Nombró tenien-

tes corone1es a Herrera e Irue1a. Ya e1 pa1s estaba en ebu-

l.1ici6n y el. otro coronel. realista se transfox.'maba en el. per-

sonaje cul.minante en :La historia de l.a independencia. orrans-

c:ribiremos en re1aci6n a esta figura radi.ante .. "La nación a~ 

10 atendió a l.a mágica voz de independencia l.anzada por uno -

de sus más ardientes adversarios en anteriores aftas: todo se 

ol.vidó ante aquell.a procl.amación, e Iturbide se vió de repen­

te acl.amado Libertador de l.a Patria e S.dol.o de la opinión". 

Todo 1o anterior se ol.vidaba ante 1h obra cumbre real.izada y 

a1 dar1e e1 tratamiento de ~ibertador, cump1e con una obl.iga­

ci6n ineludible en cualquier historiador ético y moral., decir 

l.a verdad". (56) 

"cel.aya proclamaba el. p1an de Igual.a, l.a tropa destituyó al. 

comandante del. gobierno, Yandiol.o~ Anastasia Bustamante entró 

en Guanajuato el. 24 de marzo de 1821 y una de sus primeras 

(56) Idem. Pág. 93 
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disposiciones, acorde con Iturbide, fu~ ordenar que se quit~ 

sen 1os cráneos de Hidal.go, A11ende, A1d~~a y Jimánez y las 

jaul.as de hierro que desde 1811 se hab~an colocado en 1os 

cuatro ángulos de 1a A1h6ndiga de Granaditas. La orden fué 

terminante y se cumplió al instante. Esos restos venerables 

fueron enterrados con e1 máximo respeto en la parroquia de -

San Sebaatilin. 

Se adhieren al. hombre de :I:gual.a y procl.aman su p1an: Sa.l.ama.!l 

~a, :rrapuato, Sil.ao, León, San Miquel el. Grande y otras po­

bl.aciones de menos importancia. Al. termi...,ar el. mes de marzo 

l.a rica provincia de Guanajuato y cerca de 6,000 sol.dados de 

todas ].as armas, se hab~an sustra~do a l.os ordenamientos del 

gobierno virreinal.. 

Después de entrar en Zitácuaro, 11eg6 rturbide a Act.unbaro, -

hacia mediados de abri1. DUrante su paso por las prcvL~cias 

de Michoacán iba siendo informado de loa 1evantamientos y de 

ia adhesi6n de casi todo e1 Baj~o a la causa de la :Indepen­

dencia. 

Es sorprendente cómo estas provincias estaban profundamente 

devocionadao ai P1an de Iguala y a las órdenes de su pr:imer 

jefe se incorporaban 1os principales oficiales y tropa que, 

hab~an servido a1 ejército rea1ista4 Para infundir, toda·~1.a, 
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mayor confianza en e1 próximo triunfo de sus armas, éste or­

denó en todos 1os 1ugares que iba tocando en su marcha triu,!!. 

fa1 que se derribaran las fortificaciones l.evantadas para d~ 

fenderse de 1os insurgentes. E1 afecto del pueblo alcanz6 -

inmenso amor a1 caudillo de Iguala, cuando licenció a l.os ~e~ 

J.i.stas de 1as mi.licias, suprimió las contribuciones establ.e­

cidas por el. gobierno vi.rreina1 y redujo las al.cabal.as. Los 

realistas licenciados se daban de al.ta en el Ejército Triga­

rante y una .infinidad de realistas se presentaban voluntari~ 

mente en el tránsito de Agust1n por aquell.as tierras. Se 

formaron nuevas compan~as y batallones. T'Odos l.os que form2 

ron tropa con los antiguos insurgentes coi::ríana presentárse-

le y e1 jefe admit1a a todos. En l.a capital. l.a vigil.ancia -

de la polic~a, establecida por Apodaca, fué importante para 

contener ia ola de noticias que la imprenta de1 ejército in­

dependiente enviaba a ios habitantes y contribuia poderosa­

mente a difundir 1as verdaderas noticias de 1a extraordina­

ria campafta acaudi11ada por Agust1.n, quien, recib~a con in­

menso ap1auso por 1a gran mayor~a de 1a sociedad e1 triunfo 

de 1a causa~ Entre 1os capita1inos comentaban, apasionadame,!l 

te, ios movimientos de1 ejército 1ibertador, 11egando ai ex­

tremo de externar púb1icamente sus sentimientos de indepen­

dencia, su devoci6n a Don Agust1.n de iturbide y a1 ejército 
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de las tres garant~as. También. púb1icamente, ser bur1aban 

de 1as disposiciones del. gobierno para contener 1a irunensa 

avalancha que no tardaría mucho en aparecer a las puertas de 

l.a capital. E1 ejemplo cunde, como acertadamente se dice y 

favoreci6 en esta ocasión al capitán del ej~rcito independie!!_ 

te Don Ignacio Inc1án, que fué capturado en acci6n militar 

contra 1as tropas espaaolas en la hacienda de1 Salitre con 

33 combatientes m~s y, como se ha dicho, el. ejempl.o cundi6. 

Remitftmonos a una narraci6n: 11 E1 virrey, conden6 a Incl.:in a 

ocho aftas de obras públicas en e1 presidio de Acapulco, a los 

oficiaies a seis y a cuatro a los soldados. conmutando en 

esas penas la de l.a muerte que hal:>~an merecido, y que en es­

ta revo1uci6n el. gobierno se abstuvo de imponer en ningún C.!!, 

so ••• ".. La guerra cruel., sangrienta, tatnbién l.a evitaba e1. 

virrey, pues ya conocía l.os terrores y desgracia de l.a ante­

rior, pero esto se debía a ia decisi6n indec1inabl.e de Agus­

tín. Poco tiempo dur6 preso Inci&n, pues unos días despu6s 

e1 progreso de l.a revol.uci6n, l.e perrtiti6 evadirse de su en­

cierro." (57) 

''No desaprovechando ocasi6n al.gu.na en su conducta pol.1.tica y 

dipl.om&tica mi1itar, percil>i6, observ6 que el. nombrado por 

1.a gente de aquí .. segundo virrey de Nueva Espaf\a", mariscal. 

(57) Idem. P&g. 94 
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José de l.a Cruz, por haberse hecho fuerte en l.a provincia de 

Nueva Galicia, la perl.a occidenta1 del. territorio. no hab~a 

demostrado hasta entonces una reprobaci6n absol.uta de1 Pl.an 

de Igual.a, porque en la proclama que hizo en Guada1ajara el 

1.7 de marzo de l.821, nada dijodcl.nuevo PJ.¡;i_n, ni de su autor. 

Todo parec~a indicar que el comandante general. Cruz esperaba 

la marcha de los acontecimientos para adoptar una actitud re­

suelta y definida. A través del brigadier Negrete, Iturbide 

hab~a obtenido de Cruz l.a aceptación de una entrevista. Ya -

1e había propuesto que se adheri~se al. Plan. Habiendo acept!!_ 

do l.a entrevista y dejando al Caudil.1.o l.a el.ecci6n del l.ugar" 

a donde convenga y parezca mejor". El. de Igual.a fij6 enton­

ces l.a hacienda de San Antonio, entre Yurécuaro y 1a Barra, -

para que en e11a se efectuase 1a entrevista. Cruz no estuvo 

conforme con esta designación y a su vez indic6 que e1 1ugar 

de reuni6n fuera e1 pueb1o de Atequisa. Por primera vez y 

con raz6n durante e1 tiempo que había mediado desde 1a proc1iL 

maci6n de1 P1an de Igua1a hasta entonces, Agustín di6 manifie~ 

tas pruebas de enojo. No había de aceptar, no 1e agradaban -

esas vacilaciones, aunque vinieran de tan aito personaje, no 

1e parecía que si se dejaba a su arbitrio una decisión por v~ 

1untad expresa de 1a otra parte, se modificara por aque11a, -

porque esto ob1igaba a creer en un ardid preparado por e1 je-
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fe real.ista. Cruz tuvo notificaci6n de 1a mo1estia de Itur-

bide y encarando e1 prob1ema, como nunca antes 1o hab~a he­

cho, asumiendo todas las consecuencias, envía una nota termi­

nante a Negrete, para que 1a haga del. conocimiento de Don 

Agustín: "sal.ge mariana para esa hacienda (San Antonio) que -

es el. paraje más n propósito: no 11evo cama, no l.l.evo un so~ 

dado, no digo a nadie en esta ciudad (Le6n) mi sal.ida: no en 

trego e1 mando a nadie: no me acompafta ni un criado. Y 6l.ti­

mamente, enfermo y hecho una miseria, voy expuesto a todas -

l.as consecuencias que no pueden ocultarse a usted, como a mi 

no se me ocultan, pero todo es preferibl.e a procurar hace~ un_ 

bien a este pa~s, en cuya suerte me intereso. No me detendré 

en Puncitl.§n, ni haré al.to en ninguna parte, pues desde que 

entre en e1 coche, no me pararé hasta San Antonio, aún cuando 

hubiera cincuenta 1eguas. Díga1e usted todo esto, ~ogándo2e 

que en esa hacienda no ha11a oficia1, so1dado, ni otro que n~ 

sotros .... º. Termina exc1amando, sinti~ndose ahora é1 ado1ori­

do: 11 ¡CUánto me ha l.astimado 1a desconfianza de Iturbide so­

bre mi proceder! •• cu&ndo se había 1ogrado obtener de una de -

1as autoridades espaftol.as más el.evadas de1 virreinato, con un 

mexicano, una decisi6n tan rápida. tan definida, expuesta a 

todos l.os pe1igros y aún 1amentar haber infundido desconfian­

za. Es demasiado interés que, s61o puede ser producido c~an-
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do se sabe, inte1igentemente, a quien se va a enfrentar. La 

entrevista se rea1iz6 en 1a hacienda de San Antonio, como 1o 

había indicado Iturbide, el. 8 de mayo. El temido mariscal 

de campo espafto1, José de 1a cruz, insistió cuidadosa pero t~ 

nazmente en una suspensi6n de a:cm.as de dos meses. Razonada 

no se acept6, pues ta1 suspensi6n favorecer~a a1'virrey a1 

dar1e tiempo para aumentar sus fuerzas y detener 1os rápidos 

progresos de 1a revo1uci6n_ E1 beneficio u1terior de 1as mi­

ras y proyectos estudiados se obtuvo amp1iamente, a1 conseguir 

1a comp1eta inacci6n de uno de 1os jefes mi1itares más terri­

b1es y activos que ten~a e1 gobierno co1onia1. En ade1ante, 

derrotado, cruz regres6 a EspaBa y ahí muri6". (58) 

"En 1a desesperación de1 gobierno co.l.onial y de a1gunos espa­

fto1es, empezaron a propagar en todas las provincias de la ha& 

ta entonces Nueva Espafia. el detestabl.e infundio de l..as 11v1s­

peras sicil.ianas", que no eran otra cosa que saciar un pl.acer 

satánico contra los espaftol..es. que e1 Pl..an de Igua1a s61o a -

ese f ín conducía y engaBados por él y por J.as hermosas pala-­

bras de Iturbide, los espafio1es todos. irremisibl.emente, se-

rían sacrificados. Para deshacer tan descomunales y absurdas 

intenciones, Agustín hubo de hacer una proclama en Le6n, el.. -

1° de mayo, donde niega terminantemente l..as mentiras propaga-

(58) Idem. Pág. 95 
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das parfl desprestigiar su grande empresa y dice: ••conciuda­

danos y hermanos m~os: por distintos conductos he llegado a 

entender que algunos esp1ritus enemigos de la paz y de la h~ 

manidad, en vista de los rápido~ progresos que hace notori~ 

mente la causa de l.a independencia, sin que hasta ahora se 

haya derramado,. por mi parte, una sola gota de sangre, han 

querido persuadiros de que, terminada la empresa que me he 

propuesto,. seguirán unas 11 V1speras Sicil.ianaa", en las que 

de un golpe, se exterminen a loa europeos residentes en este 

pa1s; ••• ¿será posible quedéis o1dos a tan monstruosa calum­

nia? ¿No basta que unos y otros en la más dulce armon1a mil.,! 

ternos bajo las banderas que 11.evan esta divisa: "Rel.igi6n,. -

Independencia y unión?" ..... no ignoráis que tengo padre euro-­

peo a quien venero con 1a más profunda sumisiónr esposa a 

quien amo con la mayor ternura: hijos en quienes he vincuia­

do mis delicias; si desconfi:í.is de mis promesas y de mis ju­

ramentos, ah~ están esas caras prendas de mi corazón, que s~ 

rán 1as mejores garantes de mi sinceridad y buena fe rAcep-­

tadlas! 

Demos entrada a1 comentario erudito del investigador e hist.Q. 

riador, non Ezequien A. Chávez que, precisa en forma veraz, 

ausente de presiones pol1ticas de cualquier i.ndole y, en po­

cas palabras. la conducta observada por el H~roe de Iguala: 
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"De conformidad con esta nueva actividad que desde Igua1a y 

adn antes, habia asumido Iturbide, y aunque los sucesos que 

se hayan efectuado en el pais el 24 de febrero hasta el mes 

de septiembre, hayan sido de carácter vario, según las dotes 

y la :tndole de los numerosos individuos que en tales sucesos 

tomaron parte, los acontecimientos todos q~1e pudo él diri­

gir y que en efecto dirigió, tuvieron un carácter totalmen­

te distinto de cuantos en las guerras se han registrado: e~ 

biando , en efecto, y por completo los medios violentos y -

de fals1a y fiereza de que se hace uso en las guerras, sir­

vi6se para vencer a todos del convencimiento y de la razón; 

ha~l6, escribió, argumentó: trató a todo el mundo como con 

hombres debe tratarse, no con esclavos, dejando a todos en 

libertad para que decidieran como quisiesen, seg-6.n los dict~ 

dos de su propia conciencia, la actitud que prefiriesen to­

mar: ofreci6 a los que militaban en las tropas del Rey, rec_! 

birlos e incorporarlos en las suyas, si a e11as quer1an per­

tenecer, y enviar a EspaBa a los espaffoles que allá quisie-­

ran regresar, para lo cual les pagar1a desde luego sus alean. 

ces y les costear1a el transporte: ejemplo único en la his-

toria ••• 11 

S61amente una ciudad hab~a quedado bajo el dominio de las 

tropas virreinales en la provin=ia de Michoacán: Valladolid. 



Los ej~rcitos marcharon hacia esa ciudad. Era 1a patria chd 

ca de Agustín, también de More1os, y donde se hab1a desempe­

r.ado brillantemente en su labor académica, el iniciador de 

1a independencia, Miguel Hidalgo. Sus habitantes ansiaban 

l..L4. 

1a 11egada del ejército libertador, pero reprim~an sus patri~ 

ticas manifesta~iones en presencia de la guarnición que, en 

nGmero de mil seiscientos hombres con cuarenta y cinco pie-­

zas de artill.er1a, había reunido al.11. el coronel Quintanar ... 

( 59). 

11 En el momento mismo que Iturbide se presentó ante la ciudad 

de Valladolid, mil de los sol.dados que l.a proteg1an, desert~ 

ron y se pasaron a las fuerzas de la Independencia, sin em-­

bargo, adn quedaban cientos de tropas. Siguiendo al pie de -

la letra lo prometido, no derramar sangre, pide conferenciar 

con el comandante realista, pero ~ste abandonó la plaza deján 

do1a en poder de cela, quien al ver perdido todo, despu~s de 

diez d~as de1 sitio que impusieron los independientes, Agus­

t1n cumpliendo su honor empeftado, permitió retirarse a Méxi­

co con sus familiares, quienes as~ expresaron su deseo. Las 

tropas del caudi11o de Iguala escoltaron a esas gentes hasta 

Tacubaya. Ah~ fueron puestas a la orden del virrey. Las e.!! 

celtas militares regresaron inmediatamente. Iturbide, hizo -

su entrada triunfal al frente de su ejército el 22 de mayo, 

(59) rdem. P:ig. 96 
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en 1a ciudad que lo vi6 nacer. El comandante y oficiales de 

la plaza han estado, unos a presentarse para servir bajo nue~ 

tras banderas y otros a despedirse. TOdos hal.l.an l.os más P..Q 

derosos atractivos en el trato dulce y finos modales que un_i: 

dos al va1or y a los talentos forman al hombre extraordina-­

r io que la Divina Providencia ha destinado para la felicidad, 

honor y gloria de 1a Am~rica Mexicana". 11 Colgaduras,.salvas, 

repique general de campanas,, 1os vivas de un inmenso pueblo 

agolpado en la ca11e real y en la plaza, y las cordiales ma­

nifestaciones con que el ayuntamiento. el cabildo eclesiást~ 

co, los empleados pdblicos, los prelados y todas las perso-­

nas de representación desempeftaron su deber. Anunciaban el 

regocijo más puro con que este vecindario acog1a su libertad 

venida del héroe val1isoletano, cuyo nombre llena de gloria 

1a extensión de nuestro pa~s, abate el orgu11o de los enemi­

gos de nuestra fe1icidad y será la admiración y envidia de -

1os pueb1os cu1tos 11
• También en Guadalajara, sin efusión de 

sangre. se proc1amaba el Plan de Iguala y, de acuerdo con 

éste quedaba a cubierto "la seguridad personal., la libertad 

y l.a propiedad de todo ciudadano ••• " 

Teda ia provincia de veracruz hab1a ca1do en poder de los i!!. 

dependientes, con excepci6n del Puerto. José Antonio L6pez 

de Santa Anna, hombre nefasto como militar, pol~tico y dem~s 
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actividades, como 1o consigna 1a historia y 1os historiado­

res de todas l.as ideo1ogías (once veces presidente de 1a R!!, 

pübl.ica) se l.anz6 al. asal.to del. puerto de Veracruz y fu(! 

vencido. Parece que con esta derrota qued6 marcado para 

siempre, pues nunca más. a pesar de sus repetidas acciones 

mi1itares, al.canzari.a una victoria.. En l._o pol.i.tico y como 

gobernante, para qu6 habl.ar del. autor de l.as pli.g.:inas mSs i.!l 

dignas, que para desgracia y vo:i:guenza de l.a patria, quedaron 

inscritas en l.a historia de nuestro sufrido y vapul.eado pu~ 

bl.o mexicano". (60) 

'"La siguiente meta era Querl!:taro, pero no parecí.a fticil. su -

conquista, el. gobierno virreinal. trat6 de conservar a San -: 

JUan del. RS..o, que estaba en l.a mitad del. camino hacia aque­

J.l.a ciudad.. Envi6 buenas tropas, entre el.l.as J.as tres comp'ª­

ft~as del. batal.l.6n de Murcia, al. mando del. teniente coronel. 

Al.mel.a, se nombr6 comandante de l.a pl.aza al. real.ista coronel. 

Reina. Iturbide, al. corriente de todos estos movimientos, 

dirigir~a 1as acciones desde donde se encontrara. Mand6 de 

val.l.ado1id a1 teniente coronel. Parrés con 800 cabal.l.oa. En 

viado tambi6n Anastasio Bustamante, recibi6 e1 mando de Pa­

rréa ¡ Bustamante iba con 200 cabal.l.os. La guarnici6n real.i.!!.. 

ta estaba compuesta de un número superior al. de l.os indepen 

(60) Idem. Pli.g. 97 
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dientes, pero comenz6 a desertar cuando vi6 a 1as tropas tr.!_ 

garantes. Apareci6 también Quintanar y los ánimos se encen­

dieron, pero cosa incre1h1e, no se hal:>~a disparado un s61o -

tiro. Los defensores rea1istas de San Juan del R.10 se quedl!_ 

ron en un momento con s61o 400 so1dados, y su comandante No­

voa, sol.icit6 su capitul.aci6n que fu6 igua1 a l.a de Val.l.ado­

l.id, según instrucciones del. primer jefe. Los independientes 

entraron en San Juan del R.'io el 7 de junio, encontrando in­

menso material de guerra y dinero abandonado por los realis­

tas. Agust!.n no hal>S.a permanecido inactivo, se acerc6 sufi­

ciente a San Juan, para recibir los partes de sus tropas y -

dictar 6rdenes que fueron realizadas con la disciplina y pron 

titud que se requer~an, hasta que recibió la nota de 1a entr!!_ 

da de su ejército en aquel. puebl.o. 

Con una pequefiísima escolta de apenas 30 hombres, reconoc~a 

posiciones al.edafias a Querli>taro y no fut! avisado de que el. 

coronel. real.ista, Froil.§n Bocinas, se 1e acercaba con 400 

hombres de infanter!.a y cal>al.l.er!.a. Car96 reciamente con t,2_ 

dos sus sol.dados para destrozar 1a pequefia esco1ta, sin em­

bargo, en un prodigio de val.or y táctica, Iturbide l.ogr6 ven 

cer a l.os rea1istas. Esta acci6n famosa en 1os ana1es de l.a 

segunda fase de l.a guerra de independencia, es conocida con 

el. nombre de "30 contra 400 11 y fué el. 1ema de1 escudo con que 
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premi6 e1 va1or temerario que e1 propio jefe infundi6 en 

aque11os hombres. Pero 1os prob1emaa se iban aumentando a 

medida que el. gobierno co1onia1 se apercil:>S..a de 1a inminente 

marcha de los independientes. AqUel.l.a plaza estaba defendi­

da por e1 cotnpetente comandante eapafiol. Domingo Luaces que 

ped~a al. virrey un refuerzo no menor de 3000 hombres. El gg_ 

bierno orden6 que sal.ieran de San Luis Petos~ l.os bata1l.ones 

de Zamora, Zaragoza y el. regimiento de San Luis a l.as 6rdenes 

de1 coronel. Bracho y el. teniente coronel. Pedro P6rez de San 

Jul.iSn que, ademlis escol.taban un convoy de barras de pl.ata. 

J:turbide no iba a permitir que fuerzas tan considerabl.es en­

traran a territorio de l.a comandancia de Quer~taro y se apre~ 

t6 a atajarl.os en el lugar más conveniente. Se tras1ad6, 

tácticamente. de San Juan del Ri.o a l.a hacienda del. Col.orado 

para dirigir mejor 1as operaciones. Toda su l.og~stica esta­

ba pefectamente pl.aneada: mand6 a EchSvarri se col.acara en -

e1 punto adecuado con su diviai6n, aumentada con 600 so1dados 

que deb~an un~rseie y se encontraban en ia hacienda de Chi-­

. chi.mequil.las y atacara al enemigo. No hab~ preocupaci6n de 

1as fuerzas que podrían sa1ir de Querétaro en auxi1io de Br-ª. 

cho, pues e1 propio Don Agust~n. har~a que una fuerza consi­

derab1e se situase a 1a vista de esa ciudad para dejar1a sin 

movimiento 1ibre, y si 1o 11egara a efectuar. é1 mismo 1es -
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caer~a por 1a retaguardia con fuerza suficiente. Todas 1as 

providencias habían sido tomadas. E1 más grande mi1itar que 

ha dado M6xico iba camino de una victoria y muchas otras que 

aún 1e fa1taban. Era e1 único mi1itar mexicano invicto. En 

e1 número, ya muy abu1tado de combates y acciones guerreras 

de toda natura1eza que había 1il>rado, también hab~a obtenido 

1a victoria. Reforz6 mti.s a Echávarri, ordenando que partie­

ran de su campamento el. comandante Juan Jos6 Coda11os con e1 

segundo de1 Fijo de .M§xico, 50 dragones de frontera y dos 

piezas de arti11er~a. E1 primer jefe no descuidaba nada,di~ 

pers6 a sus hanbres por l.a provincia, pero nna vez que supo, 

por sus mú1tip1es contactos que e1 enemigo estaba en 1a ha­

cienda de Vi11e1a y sabedor de que 1a marcha no podía ser 

por otro rmribo que no fuera e1 de San Luis de l.a Paz, en el. 

acto orden6 que todos sus cuerpos se concentraran en ese pu~ 

b1o y é1 mismo acudi6. En una acci6n espectacu1ar de 1a que 

s61o se ten~an reminiscencias por al.gunos l.il>ros o fo11etos 

11egados de Europa, e1 ejército independiente 11ega donde se 

1ihran 1as verdaderas bata11as, en campo abierto y, as~ arr~ 

ba a1 11ano de San Rafael, forma con orden y disciplina ejem 

p1ar una 1~nea de bata11a, coloca a 1a infanter1a en 1as po­

siciones adecuadas, 1a caba11er~a en trozos de 50 hombres que 

mo1estasen o impidiesen 1a marcha de1 ejército enemigo y to-
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das estas fuerzas mi1itares bajo 1as 6rdene? de comandantes 

competentes, 1ea1es y va1ientes, supervisados por ei Primer 

Jefe. Sucedi6 a1go inesperado, pero 1f>sico. E1 corone1 re~ 

1ista Bracho que, marchaba con cierta confianza, avanz6 tan 

to que cuando se di6 cuenta estaba frente a l.as ordenadas y 

organizadas tropas del ej~rcito trigarante, formadas en 1~­

nea de combate, ordenó e1 a1to a sus gentes y quiso par1ame.!!. 

tar con cua1quiera de 1os jefes que cana.ndaban 1as armas i.!l 

dependientes. Bracho pidi6 a Echávarri un armisticio hasta 

el. d~a siguiente, el. impacto que recil>i6 el jefe real.ista 

fué de tal contundencia que, antes de hablar del. armisticio 

y para recuperarse un poco, pidi6 un jarro de agua"- (61) 

La conferencia que tuvieron en 1a noche Bracho y San ~~1i§n 

por una parte y Echlivarri y el padre Tembleque por l.a otra, 

fué mero formul.ismo, Echlivarri ya hab~a mandado su parte en 

donde comunicaba lo que el mismo Caudillo ya sal>~a que, de 

haber1o querido 1os independientes, hubieran destrozado, tg_ 

tal.mente, a 1as fuerzas rea1istas de Bracho y San JU1ián. 

ºAcced1. a e:LJ.o dice Ech~varri en su parte oficial. a1 primer 

jefe por no separarme un momento de l.a generosidad de nues -

tra empresa .... " Y aque1l.a noche recibi6 Agust!.n l.as notas de 

1os comandantes independientes y real.istas en espera de su 

(61) Idem. Pág. 98 
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reso1uci6n. Como se ha reiterado, se opt6 en esta revo1uci6n 

por apartarse totalmente de 1a crue1dad, pero ~sta era una -

verdadera guerra naciona1, donde estaban de por medio e1 mluc.!, 

mo derecho de cua1quier pais, su independencia. 

E1 primer Jefe de1 Ejército Libertador, aunque generoso, no 

podía desprenderse, tota1mente, de 1a energia necesaria a1 e,!! 

ca.bezar un movimiento de ta1 significaci6n, pero todos sus 

actos, a6n ios más d.r~sticos, tuvieron una raz6~. Sab5'..a por 

sus agentes en 1a capita1 y 1os que viajaban constantemente. 

todo lo que sucedia en México. Muchos de 1os so1dados rea1i,!!. 

tas que hab5'..an capitul.ado en Val.l.adol.id, Jal.apa y San Juan -

de1 Ria, se vo1vieron a dar de a1ta en e1 ej~rcito virreina1 

e intentar e1 retorno a una causa ya perdida. Contra su vo-

1untad, se veia precisado a adoptar providencias más severas 

y, en consecuencia su decisi6n era 1a de rendici6n a discre­

ci6n, o en caso contrario se entrar~a en combate hasta e1 t.Q. 

ta1 exterminio. Bracho se retir6 aparentemente para sostener 

combate, sin embargo, cuando Ech&varri a 1a cal:>eza de su ca­

ba11ería se acercaba a1 frente enemigo, Bracho acompañado de 

un s61o ayudante, avanzó ai encuentro de aqué1 y se 1e rin­

di6. Pidi6 que sus so1dados conservaran sus armas hasta 11~ 

gar a San Luis de 1a Paz, donde serían entregadas. Lo conc!t 

di6 Ech~varri. Todas l.as barras de pl.ata del. convoy y obje-
,. 
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toa preciosos se entregaron a sus dueftos. Nada tuvieron para 

s~ 1os independientes. "Y, a1 saber Iturbide que un va1iente 

sargento antes de entregar su arma, l.1or6 y 1a parti6 en dos, 

para que no pasara de 1as manos de un va1iente, 1o 11am6 y 1o 

tcm6 por su asistente. Aque1 so1dado, no menos fie1 a su nu~ 

vo jefe que a sus antiguas banderas, 1e acompafi6 con 1ea1tad 

en todas l.as vicisitudes de su suerte ... 

Se pone sitio a Querétaro, intimando 1a rendici6n a1 comanda!!. 

te espaftol. Luaces. Las tropas rea.1.istas empiezan a desertar y 

van pasSndose a l.os independientes. E1 cerco de 1as tropas 

sitiadoras se estrecha, pero 1a casta viril. y combativa de1 

jefe eapafto1, 1o hace tomar 1a decisi6n de defender 1a p1aza 

con 1as pocas tropas que 1e quedan. Su esposa trata de con-

vencer1o de 1a inftti1 decisi6n, pero éste, aunque 1a amaba prS!_ 

fundamente, 1a encierra en un convento. La situaci6n para e1 

va1iente comandante espano1 Don Domingo es desesperante. Pa­

rapet6se en e1 Convento de 1a Cruz y estab1ece ah~ su cuarte1 

genera1. Agustín en una de esas intervenciones que, s61o 61 

era capaz de realizar, se decide a so1ucionar e1 conf1icto en 

consonancia a su car§cter. Comprendiendo que una medida au­

daz, pero inteligente, evitar1a la efusi6n de sangre, como se 

1o hab1a propuesto, a 1o cual no cab1a variaci6n ni rectifics 

ci6n de ideas, en acci6n genia1, una mfis demostraría que ~us 
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objetivos no eran 1os de destruir, sino todo lo contrario. 

La determinaci6n eat§ tomada y se verifica en 1a noche de1-

27 de junio. Aborda un coche y sin armas, embozando en su­

capa, pero l.l.evando en el sombrero por único distintivo 1as 

tres p1umaS: Verde, Blanca y Roja, de l.as tres Garant~as, -

fué directamente al Convento de la cruz. uno de los centi­

nel.as que guardaban la puerta, emiti6 el. consabido grito: 

(62). 

·tQuién vive! 

Sosegadamente, como si estuviera en el centro de su campame.!!. 

to contesta: 

:rturbide. 

••r..a confusi6n fué tal que l.os centinelas quedaron paral.iza -

dos, pero su voz fu~ trás al.l.á y en un momento se vi6 rodeado 

por l.a tropa realista, pero no para aprehenderlo, sino para 

vitorearlo. La capitul.aci6n fué acordada con el. propio Lua­

ces el. 28 de junio. Tom6 aquel.l.a i.mportant~sima pl.aza. 61. -

so1o, 1os trigarantes después, para ocupar1a. 

La guerra se singu1arizaba por sus actos honorab1es donde se 

reconoc~a e1 va1or, el miedo y 1a dignidad de1 contrincante. 

Era una justa caba11eresca y siguiendo esa t6nica, proc1ama 

en Querétaro: ••os encargo muy encarecidamente que no olvidéis 

{62) :Idem. Pft.9. 99 
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vuestra consideraci6n al. digno jefe que mandaba esta provin­

cia: 1a suerte infausta de sus armas jamás oscurecerá sus 

virtudes y reputaci6n ••. 

Siete d~as después de 1a toma de Querétaro, fu6 depuesto en 

1a capita1, por un cuarte1azo, e1 virrey Apodaca (5 de JU- -

1io). "La. renuncia" del. virrey se obtuvo por presi6n de l.os 

jefes mil.itares, l.os mismos que nombraron para que l.o susti­

tuyera al. mariscal. de campo, Francisco Novel.l.a, pero éste ca 

rec~a de facu1tades para desempeffar e1 gobierno co1onia1. 

Los habitantes de 1a capita1 permanecieron impasi.b1es ante e1 

cambio, percih~an el. poco tiempo que durar~a ese gobierno. 

La causa de 1a independencia se propagaba y se promu1gaba en 

toda l.a ampl.itud dei territorio nacional.. En l.as Prov~ncias 

Internas de Oriente procl.amaban en Monterrey, a través de su 

comandante genera1 Arredondo, el. Pl.an de :Cgua1a e1 3 de ju-

1io. Nico1§s de1 Mora1 1o anunci6 en Sa1ti1l.o e1 l.º de ju-

1io. MSa ade1ante, Qaxaca se rindi6 el. 30 de jul.io al. capi­

t§n independiente Antonio Le6n. E1 comandante genera1 de 1as 

provincias internas de Occidente, A1ejo García Conde, dec1a­

ra e1 P1an de Independencia en Chihuahua ei 26 de agosto; en 

Tuxpan, l.o pregona el. capit§n Juan M. Fern§ndez, el. 31 de 

agosto .. 

Ensanch§ndose m§s y m§s e1 campo de operaciones, e1 23 de j~ 
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1io 11eg6 Iturbide a CUernavaca, recil:>i~ndo1o estruendosamen 

te. dirigi6 una important~si.rna procl.ama en 1a que declara 

que 1a constituci6n espafto1a en su parte conducente, no con­

tra dice 1a Independencia, arreql.aba ''provisional.mente'' a1 -

gobierno, '"mientras que reunidos 1os diputados de 1aa provin 

cías dictaran 1a forma que m§s conviniese para 1a fe1icidad 

social.". 

Ninguna menci6n hace de Fernando VII, ni de ningún individuo 

de l.a casa reinante en Espana. No l.e era ocul.tado al. Jefe -

de l.a Revol.uci6n de Independencia, el. repudio de l.os mexica­

nos que viniese a gobernar en M6xico individuo ninguno de l.a 

corona de Espaf'ia y, general.izando, ningún extranjero. La 

abstenci6n de nombrar a Fernando VII en su proc1ama, ful! a 

propósito, no debe acuitarse ia reaiidad hist6rica. Pero 

atribuirse esa abstención a escondidas ambiciones, como se 

ha propa.lado a l.a ligera, produce juicios insubsistentes. No 

existe ninguna prueba de que semejantes juicios y suposicio­

nes tengan fundamento" (63). 

11 De triunfo en triunfo, de capitu1aci6n en capitu1aci6n, avan 

zaba firme, confiado, hacia ia conquista rnfucima jamás logra­

da por personaje a1guno, 1a Independencia. En ese tránsito 

gl.orioao, a6n con 1a compensaci6n del. sol.dado que acomete 

(63) rdem. P§g. 100 
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enérgica y virilmente, para lograr ei fin imperativo de su 

empresa, no le impide deplorar los hechos aislados donde se 

han cruzado 1os fuegos y empafiadas 1as espadas. Habr1a de­

seado que 1a campafia hubiera sido l.1evada a cabo como él. 1a 

ejemp1ific6, sin derramar nada de sangre, sUl actos en que 

se denigrara el honor militar y humano de todos 1oa conten­

dientes, sin embargo, en algunas 1ocaiidades, donde no eety_ 

vo se violent6 1a lucha armada, también las retiradas nece­

sarias, tácticas, pero indispensables de las tropas que se 

hab~an unido al. ejército de 1as Tres Garant1as. As~ vemos 

c6mo e1 Caudi1l.o durante 1a campafia. es informado por e1 t.!:!_ 

niente corone1 José Joaqu~n Herrera de la acci6n que efectu6 

contra las tropas del realista Hévia en iltlpetuoso combate, 

hasta 1l.egar a ellibestirse a 1a bayoneta. E1 primor parte 

de Herrera a Iturbide, a manera de descargo, expresa: ''no 

teniendo otro arbitrio, para contener el ardor de los ofi­

cia1es y so1dadoa'".. En segundo, después de rel.atar pormen.Q. 

rizadamente 1os sucesos, no favorab1es a 1os independientes, 

por 1as razones v§1idas que expresa Herrera, concluye indi­

cando y acentuando 1a valentía, e1 arrojo y la disposici6n 

esforzada del. teniente corone1 Ce1so rrue1a, de l.os so1dados 

que l.l.enaron comp1etamente su deber. 1os bata11ones de1 Fi­

jo de México y Fi.jo de Veracruz cu.mp1ieron con su ob1iga - -



l.27. 

ci6n, defendiéndose con serenidad de1 enemigo, pero, desgr~ 

ciadamente, todo el esmero y decisi6n que se puso en la co!!. 

tienda terrnin6 con 1a triste retirada de 1os independientes. 

Y, se hab~a derramado sangrs, no en evitar completamente. 

As~ hubo a1gunas otras pequeftaa acciones que, en el conteo 

final que fué posible hacer, después de arduas investigaci_e 

nes, quizá hayan l.l.egado a l.50 muertos. 

Cantidad m~nima en siete meses de campaHa, comparada con 1a 

tremenda mortalidad de 1as anteriores, empezando por 1a in.!_ 

cial.. rturbide no intervino, a pesar de no haber perdido j,g 

mSs su energ~a y su acci6n, en hechos sangrientos. Por eso 

l.uch6, eso prometi6 y eso cumpli6. 

La ciudad de Puebla, considerada como la segunda del. virrei­

nato, era comandada por ciriaco del Val.l.e, general espaftol. 

Tenia por segundo al coronel, marqués de Vivanco. Puebla 

fu6 sitiada por grandes capitanes a 1as 6rdenes de Iturbide: 

Bravo, Mier y Terán, Herrera. Se convino un armisticio. 

Sa1i6 inmediatamente de la plaza e1 17 de junio un comisio­

nado de L1ano para hablar con Agust1n sobre las condiciones 

que éste propusiera como Jefe del. Ejército Libertador. Ráp~ 

do y deseoso de apresurar el término del sitio a Puebla, se 

traslad6 a ese lugar para ordenar, personal.mente, 1as rnani.Q. 

bras militares y t~cticas parlamentarias que habr1an de reJ!. 
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1izarse. Iha con su regimiento de Cel.aya. Entr6 a Chol.ul.a 

a fines de jul.io y desde ah~ concert6 con Ll.ano l.a capitul.f!. 

ci6n de Puebl.a. Los términos vo1v~an a ser honrosos: 1os -

sol.dados eepafto1es marchar~an a Tehuacán y sus sue1dos se­

r~an pagados hasta que 11egaran a 1a Habana, 1ae imprentas 

que se encontraban en esa ciudad, ser~an entregadas en buen 

uso a l.os independientes. LLano con su famil.i~ y al.gunos of.!_ 

cial.ea marchar~a a coatepec, después a Ja1apa y Veracruz, 

rumbo a Espana. como l.o real.iz6. El. héroe de IgJal.a entr6 

triunfante con el. del.irio del. vecindario pobl.ano el. 2 de 

agosto de l.821. Atraves6 en medio de estruendosas acl.amaci,2 

nes l.as cal.l.es y l.as pl.azas de l.a ciudad de J.os Angel.es. El. 

puebl.o l.o hizo sal.ir incontabl.es veces al. bal.c6n central. del. 

pal.acio episcopal., en donde se a1oj6. Ah~ se escucha.ron,por 

primera vez, espontáneamente, por gante de1 pueb1o, l.a frase 

que el. caudil.l.o trat6 de acal.l.ar sin conseguirl.o: "Viva Agu!!,. 

t~n I" .. Y, se 1e dijo en aque1la ocasi6n: "Proseguir en vue.!!,. 

tra empresa, hijo de 1a dicha y de 1a victoria" .. Y el. hijo 

de 1a dicha y de 1a victoria, prosiguió hasta 1a consumaci6n 

de su magna obra". ( 64) 

Es indudabl.e que Agust~n de Iturbide fué un gran personaje, 

su va1or, destreza y habi1idades fueron inherentes a su vi-

(64) Idem. P§g. l.Ol. 
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da mi1itar. En diferentes Campa~as di6 pruebas de e11o y -

as~ 1o reconocieron propios y extraHos. Rea1mente se sub1.!_ 

m6 en 1as acciones, emprendidas y dirigidas por é1, que es-

1abonaron 1os acontecimientos surgidos del P1an de Igua1a. 

Don Agust~n de rturbide mostró cua1idades de mi1itar fuera 

de serie. E1 movimiento armado que se deriv6 del P1an de 

Igua1a fu6 magistra1mente 11evado por rturbide, ya que e1 

solo hecho de haber1o realizado sin derr?.mamiento de sangre, 

hab1a bien de un hombre que se hizo ta1 propósito,adem~s de 

haber demostrado su capacidad de buen negociador. En resumen 

podemos decir que Agust~n de rturbide a1canza 1a cumbre de 

su carrera en las campaflas en que particip6, ya que sus ac­

tuaciones fueron más maduras, razonadas, ordenadas y hasta 

ref1ejan actos justos y humanitarios de los cua1es 61 siem­

pre hab~a estado a1 margen de e11os. 
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D) ACUSACIONES 

El. cura de Guanajuato, Don Antonio Labarrieta, dec1a en 1a 

acusación que e1ev6 a1 virrey Cal.1eja: "Ha destru1.do el. co­

mercio, porque no s6l.amente se hizo (Iturbide) comerciante, 

sino monopolista del. comercio, poniendo comisionados en to­

dos 1os 1ugares, deten1a 1os convoyes: vend1a 1a lana, el. 

az6car, el. aceite y l.os cigarros por cuenta de 61, y para 

conducir sus cargamentos, fing1a expediciones del. real. ser­

vicio. Ha coadyuvado a la destrucci6n de 1a minería en su 

compra de p1atas, pues para comprarl.aa a bajo precio ade1a~ 

taba a sus comitentes sumas considerables y en el. camino. a 

pretexto de 1as urgencias de la tropa, quitaba el dinero a 

todos l.os convoyados, y repart1a 1a tasa corno le parec1a.Los 

accionistas dieron en traer su dinero en barri1es, y sabié~ 

do1o e1 seftor Iturbide en Irapuato hizo sa1ir el convoy has­

ta Arandas, y de a11~ 1o devo1vi6, registr6 todo y tom6 el 

dinero que quiso. 

A aque11os a quienes quitaba e1 dinero dába1es 1ibrarnientos 

contra e~tas cajas. sabiendo bien que no pod~an pagar1os por 

entonces. Inf6rmese V.E. de 1a p1ata que se ha introducido 

en esta casa de moneda bajo e1 nombre de1 caba11ero Mosso,y 

confirmará 1o que digo. Es imposib1e, aeftor Exce1ent1simo, 
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que ya historie menudamente todos 1os hechos justificantes -

de mi proposici6n: seríá preciso escribir un vo1umen: basta 

1o dicho, para que V.E .. forme idea de 1as cosas". (65) 

"I:turbide, juzgado por Bol.ívar, desde Jamaica envi.a una carta 

fechada el. 6 de septiembre de 1Bl.5 en Kingston que dice "No 

siéndonos posibl.e l.ograr entre l.as repúbl:i.cas y monarquías -

l.o m&s perfecto y acabado, evitemos caer en anarquías demag.é_ 

gicas, o en tiran~as dem6cratas. Busquemos un medio entre 

extremos opuestos, que nos conducirían a l.os mismos escol.l.os, 

a l.a infel.icidad y al. deshonor. Voy a arriesgar el. reaul.tado 

de mis cavil.aciones sobre l.a suerte futura de Am~rica: no l.a 

mejor sino l.a que sea más asequibl.e 11 

ºPor l.a natural.eza de l.as 1oca1idades, riquezas, pob1aciones 

y carScter de 1os mexicanos, imagino que intentarán a1 prin­

cipio estab1ecor una rcpúb1ica representativa, en 1a cua1 ten. 

ga grandes atribuciones e1 poder ejecutivo, concentrándo1o 

en un individuo que si desempefta sus funciones con acierto y 

justicia.casi natura1men.te vendrá a conservar su autoridad 

vita1icia. Si su incapacidad o vio1enta administraci6n exci­

ta una conmoci6n popu1ar que triunfe, este mismo poder ejecu­

tivo quizás se difundirá en una asamb1ea. Si e1 partido pre­

ponderante es mi1itar o aristocrático, exigirá probab1emente 

( 65) Iturbide "Pro y contra". Jesús Romero Fl.ores. Pág. 3l. 
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una monarqu1a que a1 principio será 1imitada y const!tur.i2. 

na1. y despu6s inevitab1emente dec1inará en abso1uto; pues 

debemos convenir en que nada hay más dificil en e1. orden P2. 

1~tico que la conservaci6n de una monarqu~a mixta: y tambi6n 

es preciso convenir en que s61o un pueb1o tan patriota como 

e1 ingl.~s, es capaz de contener 1a autoridad de un rey, y de 

sostener el. esp!.ritu de J..ihertad bajo un cetro y una coronaº. 

(66). 

''Posteriormente, a1 enterarse de1 movimiento de Iturbide en 

Igua1a y desconociendo J.as pl!rfidas maquinaciones de éste, 

se apresur6 a escri.bir1e asentando párrafos que debieron ser 

bofetadas para el traidor: Al. Excc1cnt~simo senor general. -

Don Agust~n de Iturbide: Excmo. seflor. El gobierno y pueblo 

de Colombia ha o~do con p1acer inexplicable los triunfos de 

las armas que V.E. conduce a conquistar la independencia de1 

pueblo mexicano, V.E. por una reacci6n portentosa (e1 dinero 

que deb~a, el desconcierto en que estaba y la obediencia a1 

oidor Bata11er y al jesu~ta Monteagudo), ha encendido 1a 11.!! 

m.a sagrada de 1a libertad, que yac1a bajo las cenizas del an 

tiguo incendio que d~vor6 ese opulento imperio. El pue.olo -

mexicano, siempre de acuerdo con los primeros movi'.mientos de 

la naturaleza, con 1a raz6n,con la po11tica, na querido ser 

(66) "Bo1~var". Bo1etin del Archivo General de 1a Naci6n. To­
mo II, ntímero 1. 
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Los destinos estaban sefia1ados a su Lortuna y a su g1oria. y 

V.E. 1os ha cump1ido. Si sus sacri~1c1os ~ueron granaes,m.5s 

grande es ahora 1a recompensa que rec 1.De en die na y honor ......... 

(67). 

"'E1 capit:in sudamericano, dec1a desae Bogot& el. l.5 de Noviem_ 

bre de 1821.: 11A.S.S. e1 generan San Mart1.n" .......... " La 1.iher­

tad de 1as provincias dei Sur de co1ombia y 1a abso1uta ex­

pu1si6n de l.os enemigos que a6n quedan en 1a l\mérica Meridi2 

na1, es en e1 d~a tanto mas importante cuan~o que ios acont~ 

cimientos de México van a ttar nuevo aspecto a 1a revo1uci6n 

de América .. 

Según 1as úitimas not~cias que tenemos, e1 genera1 Iturbide 

y el. nuevo Virrey o•oonoj6 han concl.u~do un tratado el. 24 de 

septiembre de es~e afta, que entre otros art~cu1os, comprende: 

que Fernanao VII deberá tras1adarse a México, en donae tomar& 

t~tul.o de Emperador con independencia de Espafta y de toda 

otra potencia, que 1a ciudad de Ml!xico ser~ evacuada por l.as 

tropas rea1es y ocupaaas por ei generai Iturbiae con 1as im­

per ia1es, habiendo entre ~an~o un armisticio. De antemano -

habi.a preparado e1 general. Iturbide este acontecimiento con 

( 67) "El. Truhfon ".José Vasconce.1.0s. Plig. 99 
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el. pl.an que publ.ic6 y de que incl.uyo a V.E. un ejempl.ar. Es­

te nuevo orden de cosas me hace creer, con tundamento, que -

si el. gobierno eapaftoL acep~a e1 tratado hecho en México en­

tre rturbide y O'Donoj6, y oe trasl.ada al.l.~ Fernando vrr u -

otro pr1ncipe europeo, se tendr.Sn igua1es pretenciones sobre 

todoml.os dem&s gobiernos 1ibres de .América, deseanao terminar 

sus aiferencias con el1oa, bajo 1os mismos principios que en 

.H6xico. 

Tras1adados al. Nuevo Mundo estos pr~ncipeo europeos, y so&t.§. 

nidos por l.os reyes del. antiguo, podrSn causar al.teraciones 

muy sensil>l.es en l.os intereses y en el. eietSlll.a adoptado por 

l.os gobiernos de América. As~ es que yo creo que ahora mlis 

que nunca es indispensabl.e terminar l.a expul.si6n de l.os esp.;!. 

ftol.es de todo ei continente y estrecharnos y garantizarnos 

mutuamente para arrostrar l.os nuevos enemigos y 1os nuevos 

medios que pueden empl.ear. El. gobierno de Col.ambia destina­

r.& un enviado cerca de V .E., para tratar sOJ:>re tan importante 

negocio. Dios guarde a V.E. muchos afias". 11Bol.1.var 11
• 

Hombre de visi6n estupenda expres6 al. Genera1 Santander en -

e1 siguiente p§rrafo de l.a ep~stoia fechada el. l.8 de septiem 

bre de 1822, desde Cuenca, lo que aún no han acertado a com­

prender 1os "iturbidistas" ..... " creo que Iturbide con su corQ. 

naci6n ha decidido el negocio de la independencia de México, 
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pero a costa·de la tranquilidad y aún dicha del pa~s. Es muy 

probable que ei clero est~ muy descontento, porque le piden 

dinero, y más descontento a6n e1 pueb1o con e1 nuevo empera­

dor, que mSa pensar§ en sostenerse contra 1os patriotas que 

en destruir a 1os rea1istas. En México se va a repetir 1a 

conducta de Lima, donde más se ha pensaao en poner 1as tal:>1aa 

de1 trono,. que 1ihertar 1os campos de l.a monarqu:i.a"... "Bo1S..var~ 

(68). 

''Apreciand.o J.oa pocos quí.1ates ae J:turbide, dec1a el. Liberta­

dor a1 genera1. Santander= 11CUenca, 23 de septiembre de 1822, 

A.S.S. el general F. de P. Santander. Mi querido general ••• He 

visto 1os papel.es venidos de México, y e11os dicen que Itur­

bide es emperador por la gracia dei sargento P~o, que convoc6 

a 1os otros sargentos la noche de1 18 de mayo para que resol.-

vieran 1a cuesti6n del imperio vacante. Si as~ es no doy un 

cuart~ por eJ. imperio de Iturbide~ Es muy posible que los e1!_ 

panoles pierdan toda esperanza de ocupar aquel trono: y tam­

bién es muy posible que la anarqu~a suceda al imperio espaflol. 

¡Qué iocura 1a de estos seBores, que quieren coronas contra 

1a opini6n de1 día, sin mérito,sin ta1entos, sin virtudes! 

Quieren coronas para justificar a nuestros enemigos, y para 

dejarLos respirar mientras que se ocupan en 1evantar tabLas 

(68) rdem. P&g. ~oo 
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para entronizar 1a incapacidad y el. vicio; para distraer al. 

verdadero patriotismo y e1 odio de 1os eapafto1es. En este 

momento no está pensando en México, en Lilna, en Chil.e y en 

Buenos Aires, en sostener con 1a fuerza armada, mientras 1os 

eneJ:1igos están obrando activamente en destruir a 1os nuevos 

reyes y demagogos. Por esto no quiero ir yo a Bogotá, a 1u-

char contra facciosos, en tanto que hay espafto1es contra qui~ 

nea 1uchar. Ser~a bueno que todas nuestras capita1es fuesen 

campos mi1itarea. Yo quiero qua a l.o menos exceptuando a BQ. 

got§, y que si debe¿nos perecer sea contra 1os extranjeros y 

no contra l.os conciudadanos••. "Bol..t.var". 

Después de l.a opini6n de Bol.ivar qué y quién puede absol.ver 

al. truh~n coronel.". (69). 

rturbide juzgado por conservadores: 

Don Lucas Al.amán habl.a de l.a conocida conspiraci6n de l.a Pr2_ 

fesa, de l.a entrevista de Iturbide con Apodaca y de l.a cél.e­

bre carta que se dice reci.bi6 éste de Fernando VII. Y paran 

gonea 1as traiciones que hicieron subir y bajar de1 trono a1 

chisgarabís, en estos términos: "Por poco que se medite so-

bre e1 curso de 1a revo1uci6n que hizo bajar de1 trono a Itu~ 

bide, se encontrar§ en e11a una nota1:>1e semejanza con 1a que 

é1 mismo comenzó dos afias antes en Igua1a. En ésta, Iturbi­

(69) Idem. P§g. l.Ol. 
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para entronizar 1a incapacidad y e1 vicio; para distraer a1 

verdadero patriotismo y e1 odio de los españoles. En este 

momento no est& pensando en México, en Lima, en Chil.e y en 

Buenos Aires, en sostener con ia fuerza armada, mientras 1os 

enemigos estSn obrando activamente en destruir a 1os nuevos 

reyes y demagogos. Por esto no quiero ir yo a Bogot~, a 1u-

char contra facciosos, en tanto que hay espaftoles contra qui~ 

nea l.uchar. Ser~a bueno que todas nuestras capitales fuesen 

campos mil.itares. Yo quiero que a lo menos exceptuando a B2 

gotá, y que si debemos perecer sea contra l.os extranjeros y 

no contra l.os conciudadanos". "Bol.!. var". 

Después de l.a opini6n de Bol.ivar qué y quién puede absol.ver 

al. truhfln coronel.". (69). 

Iturbide juzgado por conservadores: 

Don Lucas Al.amán habl.a de l.a conocida conspiraci6n de l.a Pr!;!. 

fesa, de l.a entrevista de Iturbide con Apodaca y de l.a cél.e­

bre carta que se dice recibi6 éste de Fernando VII. Y paran 

gonea 1aa traiciones que hicieron stibir y bajar de1 trono a1 

chisgorabis, en estos términos: "Por poco que se medite so-

bre e1 curso de 1a revo1uci6n que hizo bajar de1 trono a rtu~ 

bide, se encontrará en e11a una notab1e semejanza con 1a que 

~1 mismo comenz6 dos aftos antes en Igua1a. En ésta, Iturbi­

(69) Idem. Plig. 101 
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efecto de 1os propios desaciertos de1 mismo esp1ritu de no-

vedad que hicieron desplomarse un edificio consolidado por 

1a duraci6n de tres sig1os. Nada a 1a verdad contri.buy6 ta.!!. 

to a la ruina del Gobierno imperia1, como 1a falta de recu~ 

sos pecuniarios, los consejos desacertados de las personas 

que infl.u1.an sobre Iturbide, e1 disgusto que sus provincias 

hab~an causado en 1a parte más respetab1e de 1a sociedad, y 

sobre todo su elevación al trono y e1 ensa1zamiento de su 

fami1ia: pero e1 instrumento de su ruina fué ia fa1ta de fi-

de1idad de1 ejército de que é1 mismo 1e di6 e1 ejemp1o: ia 

lección hab1.a sido demasiado bien ensef\ada, para que no fu~ 

se bien aprendida, y para que no sirviese de funesto antec~ 

dente para lo venidero". Iturbide fué asi. el primer criol.l.o 

paradigma de des1ea1tad". (70) 

Francisco de Paula Arrangoiz se refiere a rturbide en esta -

forma: "Como l.as cosas pol.:i.ticas de México han tenido tan 

opuesto resultado, a1 que se propusieron muchos de los conc!!_ 

rrentes a 1as juntas de 1a Profesa, a1gunos particu1armente 

entre los espaHo1es, han tomado empeBo en ocu1tar 1a parte -

que tomaron en e11as. Es casi indudable que desde el princ.!. 

pio, por convenir a sus miras ambiciosas, se fij6 Iturbide 

en la idea, bien seguro de que no hab~a de encontrarse quien 

(70) "Historia de.México". Lucas A1amlin. P:igs. 50 a 1a 55 
y de ia 755 a 1a 757. 



139. 

aceptara 1a corona de 1a monarqu~a con un pr~ncipe europeo, 

en 1o cua1 estaban de acuerdo, creyendo que obraba Iturbide 

con sinceridad, Monteagudo y los espafto1es; uno de éstos,in­

dividuo de 1a Junta comerciante muy rico, fué enviado a GUA 

dalajara para comunicar el p1an a1 Genera1 Cruz y a1 Obispo 

·ae aque11a diócesis. Corrieron en aque11a época, y posterio~ 

mente, voces sobre una carta que había reciJ:>idc e1 Virrey de 

Fernando VII, para que proc1amara 1a independencia y pudiera 

ir el Rey a México; pero es falso completamente y asi está -

probado: e1 general Apodaca no tuvo conocimiento de los pro­

yectos de independencia, pero s1 gran confianza en Iturbide 

desde el plan de oponerse al establecimiento de la Constitu­

ci6n". (71) 

"José Ignacio Esteva en un discurso pronunciado en Veracruz 

e1 16 de septiembre de 1853 dice: La revo1uci6n de Do1ores -

fué producida por e1 esp~ritu democr§tico de 1808: 1a revo1y_ 

ci6n de Iguala fué engendrada por oposición a 1a misma demo­

cracia, por miedo a 1a democracia y a las ideas 1ibera1es de 

1820. Una fu6 ejecutada por e1 bajo c1ero, por 1a c1ase ba­

ja de1 ej6rcito y por e1 bajo pueb1o, por 1os plebeyos de 

1as tres 6rdenes socia1es: 1a otra fu~ concebida por e1 a1to 

c1ero, protegida por 1a riqueza y por la propiedad territo-

(71.) "E1 Truhán". Jos6 vasconce1os. Pág. 105 
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ria1, y ejecutada por 1os a1tos jefes de1 ej~rcito; podemos 

decir, aunque parezca un barbarismo de lenguaje apiicado a 

nuestro estado socia1, que fué ejecutada por 1a aristocracia 

de 1a Ig1esia, por 1a aristocracia de 1a mi1icia y por 1a n~ 

bl.eza paisanaº. (72) 

"Itu.rbide Juzgado por J.os Liberal.es: 

Los discursos, las promesas, l.as proclamas y los planes con 

que Iturbide l.isonje6 a l.os mexicanos y se atrajo a "tirios 

y troyanos", carecen ahora de cal.or y, si durante los prime-

ros tiempos de su movimiento uninista de espai'ioles e hijos -

de An§huac l.ograron encubrir sus fines nefarios y e1 verdad~ 

ro secreto que emanado de l.a "Profesa 11 animaba sus actos: fá_ 

nes esos de continuismo plutocrático y de prol.ongaci6n aherr~ 

jante, tan l.uego el. tiempo y l.os suceeos 1os revel.ur.on, e1 

fa1so caudi11o y ma1 mexicano, se achic6 hasta cobrar 1as 

proporciones que actualmente tiene. 

Es as~ que, a medida que más ee 1e estudia, m6s se ie detes-

ta, y e1 anatema crece en raz6n de1 conocimiento que se toma 

de 1os m6vi1os que 1o impu1saron, de los medios de que se v~ 

1.i6 sobre t.odo en 1a forma poco caba1lerosa corno se condujo 

con e1 virrey Apodaca, nob1e y generoso con ~1 y, preferent~ 

mente, de 1oa fines tan aviesos que ocultaba .... (73) 

(72) "Apuntes Hist6ricos de Veracruz ". Migue1 M. Lerdo de 
Tejada. Tercer Tomo. Pág. ii9. 

(73) "E1 Truhán". Jos6 Vasconce1os. P&g. 109 
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"LSzaro Guti6rrez de Lara dice: Era tan c1aro que ta1 inde­

pendencia era e1 único medio para conservar 1os intereses -

de 1a c1ase privi1egiada en México, que sin vaci1aci6n 1oa 

grandes dignatarios de1 c1ero, de1 ej6rcito y de1 gobierno 

echaron todo e1 peso de su inf1uencia para 11evar1a a cabo, 

pues era e1 único camino que 1os podri.a 1il>rar de1 dominio -

de1 gobierno 1ibera1 de Eapana. En una serie de juntas seer!!., 

tas ce1ebradas en e1 C1austro de 1a Profesa en 1a Ciudad de 

M6xico, bajo 1a presidencia de1 Padre Tirado, presidente de 

1a Santa Inquisici6n, 1os a1tos pre1ados de1 el.ero, jefes y 

oficial.es del. ej6rcito, principal.es emp1eados de1 gobierno y 

ricos comerciantes y arist6cratas formu1aron con 1a urgencia 

de1 caso, 1os p1anes necesarios para 1a consumaci6n de 1a i~ 

dependencia. E1 ej6rcito fu6 supuesto e1 objeto de atencio­

nes y cortesi.as debido a su pape1 de factor principa1 en e1 

p1an. con 1a ayuda de cerca de diez mi1 so1dndos rea1istas 

e1 6xito estaba asegurado. Los principa1es jefes estaban en 

e1 comp1ot y con e1 emp1eo por parte de 1os conspiradores, -

de a1guna dip1omacia, de ha1agos y de soborno, ten1an por s~ 

guro atra6rse1os por entero. Una vez asegurada 1a ayuda mi-

1itar 1o demSs era cosa hecha. con tan enorme fuerza pod1an 

no a61o desafiar e1 poder de Espafta, y vencer ia revoiuci6n, 

oino también estabiecer un gobierno dedicado exciusivamente 
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al.. sostenimiento de su sistema feuda1 de exp1otaci6n sobre -

1as masas popul.ares". (74) 

"Como primer paso práctico para el éxito de la conspiraci6n 

y con objeto de seducir a1 ejército rea1ista, fu6 escogido -

e1 individuo que creyeron más a prop6sito para e1 caso. A9'U!l 

tín de Iturbide, e1 mismo que había traicionado a1 primer m.2_ 

vimiento en favor de 1a Independencia. De una ferocidad be.!!_ 

tial.., ejercida en contra de los insurgentes y con un fanati.!!_ 

mo y atnbici6n exagerada, se había ganado e1 favor de1 c1ero 

y de1 resto de 1a c1ase privi1e-;¡iada. E1 más grande mérito 

que ten~a ante 1os ojos de 1os conspiradores era 1a insania 

con que había derramado sangre de inocentes mujeres y niftos 

y de hombres no combatientes, por la s6la sospecha de que SÍ!Jl 

patizaban con l..a insurgencia". 

Primero se 1.e conf i6 1a delicada e importante misi6n de sed~ 

cir al.. ejército, para más tarde confiárse1e la tarea de est_a 

bl..ecer un gobierno que protegiera los intereses social.es y -

económicos del. el.ero y de 1a aristocracia". 

MS.s ade1ante agrega Guti~rrez de Lara, "el. nuevo movimiento 

empez6 a tomar desde luego tremendo desarrol1o ayudado natu­

ral.mente con todo ce1o y eficacia por 1os miembros de 1as 

m~s ho1gazanas y corrompidas 6rdenes re1ig~osas, cuya supre­

(74) J'.dem. P:ig. 110 
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si6n se babia decretado en todo e1 dominio espafto1, por e1 

Congreso 1ibera1 de Espafta. En 1a ciudad de México, 1os Je-

su~tas eran e1 eje de 1a conspiraci6n, mientras que en Vera-

cruz e1 Padre Fray José de San Ignacio, general de 1a Orden 

de Betlernitas, exhib1a extraordinaria actividad organizando 

a 1as personas de inf1uencia en aque11a parte de1 pa1s,, bajo 

1as banderas de la revo1uci6n, haciendo colectas de armas y 

dinero y apellidando a rturbide, el salvador de la re1igi6n 

y e1 1ibertador de 1a patria". (75) 

Don Miguel Maz1n Cervantes, vierte así su opinión ".J:turbide 

no tuvo, como no pudo tener, las dimensiones necesarias para 

ser un libertador. Sometido a1 campo de la crítica hist6rica 

serena resu1ta s61o un ambicioso amoral tanto en su vida pú-

blica como en 1a privada, que 1l.eg6 inc1uso a fraguar infid~ 

J.idades de su cónyuge, a J.a que hizo rec1uir en un convento 

de San Juan de 1a Penitencia, ubicado entonces en el mismo 

sitio que hoy ocupa el. mercado J.J.amado popularmente de San 

Juan, a1 cua1 por ci.erto,. y como una iron.1.a que traduce mu-

chas cosas, se l.1ama oficial.mente "Mercado Iturbide .. , recl.u-

si6n que tuvo por objeto dejar,. al que rn~s tarde tenia que 

ser e1 ajusticiado de Padilla, en crapul.so 1:ihertinaje con 

La Guera Rodríguez, en cuya t6rrida compañía derroch6 el bo-

(75) "El Puebl.o Mexicano y sus Luchas por la Libertad... Lá­
zaro Guti~rrez de Lara. Págs. 53 y 54. 
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t~n de sus pi11ajes a 1as conductas y 1as pob1aciones de1 BA 

jío, seg~n el. ya invocado insospcchah1e testimonio de1 sace~ 

dote Don Antonio La:barrieta ''. 

"Itu1·bide, es cosa ya perfectamente demostrada, tanto que r~ 

gimienta 1a pedagcg1a honrada, nunca obró por 1a independen­

cia de un pueblo sino por saivar de ia justa acci6n reivind~ 

cadera de 1os descendientes genuinos de 1os despojados venc~ 

dos e1 bot~n de 1a conquista que pose~an l.os heredípetas, a 

cuyo ntímero él. mismo pertenecia conspicuamente". 

Luego, con énfasis, expresó: ''La 11.arnada independencia mexi­

cana tal. como se consum6, fué obra de absol.utistas que, des­

pechados por el. triunfo de l.a revol.uci6n de Riego de 1820 

procl.amaron el. separatismo de l.a Metr6pol.i para quedarse, por 

virtud de l.os art~cul.os 12 y 13 del. Pl.an de Igua1a que hah~a 

sido fraguado por el c1ero en 1a sombr1a conspiración de 1a 

Profesa, con e1 t1tu1o de ciudadanos mexicanos, con fines t~ 

picamente quintoco1urnnistas, y tacibi~n con e1 botín habido -

por derecho de conquista, a1 cua1 pretendieron dar1e aspecto 

jurídico de propiedad legítima, proc1amando como primer doc~ 

mento de derecho constitucional al mismo infame p1an de Igu~ 

1a, obra maestra de fu11eros que nada querían saber de patria 

ni de i.dea1es". 



Otro J.iheral Don E1S.as L. Torres decía que "Para muchos que 

no están b~en penetrados de 1as verdades de la historia pa­

tria, Iturbide es e1 patriota número uno, por haber llevado 

a cabo la consumaci6n de la independenciar pero para los que 

hemos urgado en el arc6n de las verdades de la historia de 

aquellos d1as, consideramos a Don Agustin de Iturbide como 
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un instrumento del poder espafiol para realizar una simuiaci6n 

de independencia que dejara a la Nueva Espa~a en las mismas 

manos del absolutismo de Fernando VII o de sus parientes más 

allegados. Asi se explica que para esos fines se hubiera e~ 

cogido a un hombre que, como él, había combatido a J.os insur 

gentes con ferocidad, desde los comienzos de la lucha liber­

taria de nuestra patria. Nadie derramó más sangre de mexics_ 

nos que Agust~n de Iturbide". (7G) 

''Veamos porqué Iturbide se hallaba procesado por los innume­

rables abusos y asesinatos cometidos en el Bajío, desposeído 

del mando y tenía ia ciudad de México como prisión, observan. 

do en el.la, hay que decirlo, una vida de farándula, derrochan.. 

do su capital en mujeres y en naipes, en juergas escanda1o­

sas. Era amigo de Calleja, el Virrey en la época en que fué 

11arnado a México pera responder de las acusaciones que en su 

contra se hicieron, repartía con ~1 parte de los despojos 

(76) "EJ. Truhán". José Vasconcelos. Pág. J.12 
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que efectuaba en el Bajío, de manera que arreg16 1as cosas 

en forma ta1 que fué absue1to de 1os cargos~ pero como en 

esos d1as hubo cambio de virrey. e1 nuevo, que 1o fué Don 

Juan Ruíz de Apodaca, no 1e permiti6 vo1ver a1 Bajio, ni 1o 

restituy6 en e1 mando de 1as fuerzas, de manera que q"Jed6 en 

México,. como ahora se dice en dep6si te".. (77) 

11 J:turbide Juzgado por Historiadores Extranjeros: 

"Mordida",,. extorsiones y cr.1.menes se fueron haciendo comunes 

entre 1os funcionarios civi1es y mi1itares, a1 grado de que, 

estos abusos habían ido creciendo a medida que 1a seguridad 

de1 tráfico en 1as provincias babia abierto campo más amp1io 

a 1as especu1aciones mercanti1es. Los convoyes que sa1ían de 

Pueb1a a Oaxaca, según el estado eran los precios del azficar 

y otros art~cu1os, dejando que se escaseasen en aqu~1 merca­

do, para sacar mayor ventaja en 1as remesas que por su cuen-

ta hacían. Las cosechas de al.god6n, reunió en poco tiempo -

un capitai considerab1e, y estos comercios, que aniqui1ab~n 

1as provincias, hac~an sospechar que 1os comandantes no se -

apresuraban a poner t~rmino a 1a revo1uci6n ••. (78) 

Gui11ermo Oncken dec.ia ºE1 partido servil. de 1a capita1 pre­

(77) :rdem. P:!ig. l.l.3 

(78) :rdem. P:!ig. l.l.5 
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tend1a saber que Fernando VII hab1a aprobado el. pl.an de Ri~ 

go por fuerza, y que hasta que e1 Rey recobrase su iibertad. 

La nueva EspaHa perrnanecer~a independiente de 1a metr6po1i, 

en manos de1 Virrey, gobernándose por el código de Indias. 

Para 11evar a cabo este p1an, fraguado por e1 Dr. Monteagudo, 

e1 auditor Bata11er, e1 inquisitor Tirado y otros absolutis­

tas, necesitaban un hombre que tuviese tanta ambici6n como -

va1or personal, y lo encontraron en el Corone1 Agustín de 

Iturbide, famoso por sus cr\leldades contra los insurgentes •• : 

cuando estuvo encargado de la 1~nea del Baj~o cometió tales 

excesos que fué denunciado por los principales personajes e~ 

pafioles de Guanajuato, y Querétaro, y mand6 procesar en 1816. 

De este proceso resu1t6 que monopolizaba los art~culos de 

primera necesidad, y estafaba a 1os hacendados ob1igándo1os 

a vender a bajo precio sus productos, que é1 compraba por s~ 

gunda mano, con otros deta1les reve1adores de l.a falta abso-

1uta de conciencia y perversión del. sentido moral.. Sa1i6 aj?,_ 

sue1to del. proceso, pero aunque se le repuso en e1 cargo, no 

se atrevi6 a volver a ocuparlo. Para recobrar la perdida es­

timaci6n pública, hizo ejercicios espiritual.es en l.a Profesa, 

donde contrajo amistad con Monteagudo y se avino a1 p1an de 

independencia colonial, del que a principio sólo fué instru­

mento, pero del. que se supo después aprovechar" .. 



"Disgustado el jefa realista ~.rmijo por los conr~nuos reve­

ses sufridos en la campaña contra Guerrero y por J..os re1:lro­

ches y exigencias C.e.1 virrey, renunci6 al. cargo q:.::e -:'!eser:-.?!;;:_ 

fiaba, y Montea9udo a.provech6 esta circur.stancia para lograr 

que Apodaca die~e a Itu=Dide 1a Plaza de ~.rmijo, d~~dole con 

l.a Comandar..cia del Sur, e1 grado Ce ger.eral de brigada". (79) 

use hal.iaba pi..:.és, en retiro, CU·"3ndc Eué :~sta!:.lec:!...:la l.a Con§_ 

tituci6n Española ~l820), y se organiz6 la conspiraci6~ de -

1a Profesa, ll.amada así por haberse iniciado en la casa pro­

fesa establ.ecida por Jesuítas de :Olé:.cico y convertida e:i. casa 

de ejercicios de San Felipe ~eri. El. objeto principa~ de d~ 

cha conspiración era declarar la independencia de la col~~ia, 

pero conservando la forma de gobierno abso1uto. co~ ~al. fin 

se reunieron los partidarios del ahso1utismo en !-\éxico y apr.Q. 

baron primeramente un p1an por e1 cua1 se impediría l.a jura 

da 1a Constituci6n, dcc1arando que e1 rey, a1 promulgarla, -

se encontraba privado de 1ibertad y que, mientras no 1a rec.Q. 

brase, e1 Gobierno de Nueva Espa~a sería depositado en manos 

del. virrey Apodaca." (SO) 

La persona1idad y 1a actuación de Don Agustín de xturbide s~ 

rá siempre discutida y discutible. Mientras unos historiadQ. 

(79) "Historia Universa1". Guil.l.ermo Oncken. Tomo 39 P§.g.32 

(SO) "Encicl.opedia Esparsa. Tomo 28. Pág. 2277 
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res 1o seft.a.l.an ccxno un héroe nacional., otroa l.o tachan como 

el. traidor más gran.de de México, además de sanguinario y 

~el.. El. enfoque que aque11os dan en esta etapa de 1a his­

toria de México se enmarca en la Independencia, en 1a cual. 

act~a movido por intereses meramente personales y de ninguna 

manera por e1 interéa de ver un México mejor. Qnergen en e!!_ 

ta etapa de su vida caracter~sticas tal.es como ambici6n de -

poder y econ6mico, cruel.dad, traici6n y mercanti1ismo. 

La bal.anza de 1a historia 1o juzga a través de diversos gru­

pos y personas, entre l.as cua.I.es están 1as opiniones que, en 

torno a Iturbide, son hechas por Simón Bo1~var, Libertador -

de América-

Entre l.as graves acusaciones a Don Aqust~ de Zturbide est~n 

l.as de haber sido severo en demas~a con 1os insurgentes,aa~ 

como de traidor y monopol.ista del. mercado. 
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E) J:NFLUENCIA DE LA GOERA RODRIGUEZ 

ºSujeto a proceso Agust!l.n de Iturbide,. se pas6 cinco aftas -

fomentando sus pasiones, eeq(rn él mismo expresa, y dedicado 

a todo género de excesos eróticos, tahfiricos y pendencieros, 

pues donde quiera que hubiese peleas de ga11os, juegos de -

naipes o ti.rada de dados, ah1 estaba di1apidando 1as fortu­

nas que amasara en afias de extorsi6n y de servicio." (81) 

"Severo en demaa~a con 1os insurgentes. desiuci6 sus triun­

fos con mi1 actos de crue1dad y con la ansia de enriquecerse 

por todo g6nero de medios, 10 que 1e atrajo una acusación 

que contra 61 hicieron varias casas de las principa1es de 

Quer6taro y Guanajuato, por cuyo motivo fu6 suspendido de1 

mando y 11.amado a México a contestar a los cargos que se 1e 

hac.1an ... 

Termin6se su causa, con 1a dec1ar8ci6n de que continuaba en 

el mando de1 ejército de1 Norte, pero no volvió a 61, pertll2. 

naciendo en México sin ninguno, habi6ndose1e dado en arren­

damiento por el. gobierno la hacienda 11amada de la compafiS.a, 

en las inmediaciones de Cha1co, que perteneci6 a 1os jesu1-

tas, sin haberse vendido con las tempora1idades de !Satos, por. 

estar destinado al fomento de 1as tnisiones de California. 

(81) "El. Truhán". José Vasconce1os. P:ig. 34 
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Esta finca ha servido desde entonces para favorecer a 1os que 

e1 gobierno ha querido tener contentos, hasta que acab6 en -

estos G1timos aHos por darse en pago de contratos ce1ebrados 

con e1 mismo gobierno. rtu.r.bide, en 1a f1or de 1a edad, de -

aventajada presencia, moda1es cu1toa y agradab1ea, hab1ar grj!_ 

to e insinuante, bien recibido en 1a sociedad, se entregó 

sin temp1anza a 1as disipaciones de 1a Capita1, que acabaron 

por causar grave dano en e1 interior de su fami1ia y 1e die­

ron ocasi6n de ejercer su carácter imperioso, exigiendo como 

se refiere Federico e1 Grande, recibo de 1oa azotes que se -

supuso haber dado a un individuo que 1e hab~a ofendido de P.i!. 

1abra. En tales pasatiempos menoecab6 en gran manera su cay_ 

da1 que hab~a fomentado con sus comercios en e1 Baj~o, ha11an 

dose en muy triste estado de fortuna. cuando e1 restab1eci-­

miento de l.a constituc~6n y 1as consecuencias que produjo. -

vinieron a abrir (simu1ando l.a independenc~a), un nuevo cam­

po a su ambición de g1oria. honores y riqueza". (82) 

''pe.rm.aneciendo en México de simp1e corone1 hasta sal.ir para 

ejecutar e1 p1an de Iguala. su conducta en todo este tiempo 

no fu~ menos perversa. Acordándose de su tiran~a, sorpren­

di6 en su casa a un o_N. Gi1bert·, sujeto decente, que l.e di­

jeron habia hab1ado ma1 de é1, y 1e hizo firmar un recibo de 

(82) "Historia de México". J,ucas A1arnán. Tomo v. Pág.56 
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25 azotes; seguramente é1 oy6 referir esa misma anécdota ª!!. 

tre Federico ZI y Vo1taire, y quizo imitar en su venganza a 

ese rea1 personaje. 

Contrajo trato il~cito con una se~ora principa1 de México e.Y. 

ya reputación de preciosa rubia, de aeductora hermoaura,J.1~ 

na de gracias. de hechizos y de tal.ento, y tan dotada de un 

vivo ingenio para toda intriga y travesura, que su vida har§ 

época en 1a crónica eacandal.osa del. Anáhuac. Esta pasi6n 

J.l.eg6 a tomar tal. vioJ.encia en el. coraz6n de Xturbide que J.o 

ceg6 al. punto de cometer J.a mayor bajeza que puede hacer un 

marido, con e1 objeto de divorciarse de su eaposa, fingió 

una carta (al.gunoa dicen que él. l.a escril>i6), en J.a que fal.­

eificando J.a letra y firma de su seftora, se figuraba que e11a 

escrih~a a uno de sus amantes: con ese fal.so doctl!!!r~to se 

presentó Iturbide a1 provisor pidiendo el. divorcio, el. que 

consiguió haciendo encerrar a su propia mujer en e1 convent·..,, 

de San Juan de 1a Penitencia. Esta inocente y desgraciad~ -

v1ctima de tan atroz perfidia, s61o se mantuvo con seis rea-

1es diarios que 1e asign6 para su subsístencia su de~natura-

1izado rna::do". 

La rubia antes citada es nzida menos que l.a famosi.sima "Guera 

Rodri.guez 11
, que sorbiera 1os sesos a muchos personajes d~ .la 
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época y que fuera casada tres veces. 

cuando tuvo amores con rturbide- éste contaba treinta y ci!!. 

co aftos de edad y e11a fresaba en 1os cuarenta, 1o que ex­

plica as!í.mismo e1 ascendiente que ten~a sobre é1, además de 

ser muy sagaz y amante de 1a emancipaci6n, por 1o cua1 1a -

influencia que tuvo en 1.os sucesos de 1a independencia fué 

parejamente que subrepticia, grande. 

como sus hijos ya se hab~an casado, 1a Guera pod1a entrega~ 

se plenamente a sus solapados amores con e1 apuesto rturbide 

y a cultivar sus relaciones amistosas con diversos magnates, 

es oportuno, antes de seguir adel.ante, asentar que, como 1.a 

Guera disfrutaba de tan aventajado ta1ento e indubitable ha 

hi1idad, cuando rturbide se hizo proclamar Emperador e1 18 

de mayo de 1822. puesto que ejerci6, e11a no admiti6, y por 

10 tanto no figura, con cargo alguno en la Corte de1 nuevo 

Imperio. Ni en 1a Gaceta Imperial, ni en 1as listas separ!!_ 

das que se publicaron a1 efecto, se ha11a e1 nombre de 1a -

célebre dama, pero para no ratificar las hab1i11as, ni afi~ 

mar 1as sospechas, si e11a no fué dama de honor de 1a Empe­

ratriz DoBa Ana Maria Huarte, ni se 1e seffa16 como camarera 

pseudo soberana, si obtuvieron jugosas designacione~ sus 

yernos y su propio hijo. A las fechas en que Iturbide era 

s6lo un picara coronel. de ºcarnitas", con proceso a J.a pos-
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tre sobreseído merced a favor del ex-inquisidor Matías Man-

teagudo y en particu1ar de1 rapaz Oidor M.iguel Bata11er. 

Por su parte, la Guara Rodriguez era también amiga de las 

confianzas del tortuoso y aristocr&ta canónigo y doctor Mon-

teagudo, quien sol.S.a acud:tr a 1a regia mansión de la rumbosa 

bel.dad, cuando menos tres veces por semana, a paladear el. d~ 

1icioso choco1ate del. soconusco, en pozuelos de China tra1-

dos por la Nao, mojando puchas de monjas y rosqui11as de man 

teca adquiridas en el. cercano convento de Santa Cl.ara 11 
.. 

''Entre sorbo y sorbo el. meticul.oso Can6nigo desembuchaba al.-

gunos secretos de alta po11tica, l.a dama escuchaba atenta y 

como era patriota, pensando en la independencia dejaba caer 

ideas de transformaci6n en e1 cerebro de su rudo y 3~asiona-

do coronel. ••• ". (83) 

"Vivía el coronel Agust1n de Iturbide en ~xico sumido no s.§. 

l.o en l.a indol.encia y 1a mil.icia .. sino en l.a 1.icencia y en 1a :7-ª._ 

rándu1a., mereciendo 1a censura de sus superiores y preve~ci6n 

de sus protectores que.. si bien recordaban su extremad?. crue..!_ 

dad contr~ Los insurgentes y ~ún contra la poblaci6n civil., 

efectivament~, si bien sabían que era un e1eme~to d6cii a 

sus caprichos e ideas reaccionarias, no podian l.ograr que el 

(83) 11Bosquejo Ligerísimo de 1a Rcvol.uci6n de; México 11
• 

Vicente Rocafuerte. Págs. 21. y 22. 
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nuevo virrey Don Juan Ru~z de Apodaca le restituyese e1 man 
do o 1e otorgase otro, por sus trapacer~as y arbitrariedades 

del. antafto y su depravaci6n. 

MSs al.quna vez por consejo del. inquisitor Matías MOnteagudo, 

entr6 a ejercicios espiritual.es en l.a Profesa para l.avar con 

oraciones y penitencias eua pecados. As~ engaft6 al.guna vez 

a Batal.l.er, pero poco tiempo vol.vía a l.as andadas por l.o cual. 

Vicente Roca fuerte di.ce ''desmayaban sus protectores, pues en_ 

tregado al. juego y a l.as mujeres daba tal.es muestras de inm~ 

ra1idad, que at'in aquel.l.os mismos, como Batal.l.er, que desea­

ban sostenerl.e por pol.ítico no se atrevían a desmentir l.ae -

acusaciones que 61. propio probaba con su manejo. 

Durante dicha residencia en México disip6 todo l.o que había 

robado en Guanajuato, y el. estado de decadencia a que l.l.eg6 

fu~ el. que mil.agrosamente 1e transform6 de real.ista sariguirlª-. 

ria en patriota exal.tado. El. temj.a que restal:>l.ecido el. sj.st~ 

ma constitucional. l.os oprimidos usarían de su l.ibertad pol.í­

tica para acusarl.e de sus crimenea, como l.o habian hecho con 

Concha y que el. favor de sus protectores no ~lcanzaría a l.i­

bertar1e del. castigo. Por 1o demás, ios documentos presen­

tados en 1as notas anteriores que el. teniente corone1 Iturb.!_ 

de era el. mismo que el. Emperador Agustin Primero". (84) 

( 84) "El. Truhán 11
• José Vasconcel.os. P§.g. 40 
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"Hombre sin honor, pero amb~ciosísimo., sujeto sin eacrúpul.os, 

pero orgu11osísi.mo, sabia que dentro de1 régimen virrei.na1 -

ya no pod.1a esperar t!xitoa ni mandos, dado que hasta su mis­

mo cómplice en l.os negocios de la "p1ata en pasta., y en azo­

gues, cuando estaba en 1a Nueva Espafta y desempeftaba e1 m~s 

prominente puesto como que era Virrey, desconfiaba de 61 y -

no cre1a sus ampul.osos informes mi1itares, ea decir, Don F6-

1ix Maria Ca11eja de1 Rey. según se 1ee en 1a contestaci6n -

que di6 rturbide a una nota de dicho a1to funcionario, y en 

que compugido y 1agri.moao exprea6 en oficio fechado e1 30 de 

diciembre de 1815,desde Sa1vatierra y que puede y debe repa­

rarse :integro. 

••y dice as.1, Excel.ent!f.simo seftor: 

Tengo a 1a vista dos oficios superiores de V.E. de 13 de este 

mes, contestac:i6n a l.os mí.os número 601 del. 9 de no ... ·: embre, -

609, 610 y 611 de1 27 de1 mismo, y me han 11enado de aque11a 

amargura que ea consecuentemente necesaria a un hambre de 

bien que ha heredado el. honor y procurando conservarl.o, cuan, 

do no se creen o se ponen en duda a 1o menos sus aserc:i.ones; 

·y a un of:: ::""ial. que no ha perdonado sacríficio ní tarea a1gu­

na en favor dc1 servicio de1 Rey, y tiene la desgracia 6 de 

que e1 buen éxito de sus tareas corresponda a e1ias; 6 de que 

sea obscurecido bien por incidentes inevitab1es 6 1o que (3 
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más probab1e por negras ca1umnias. En este caso estoy, Se-

Bor Excel.ent~simo V.E. en uno del.os oficios.~~~dos que no 

tienen por cierto lo que yo le expreso en orden a 1as gavi-

l.l.as de esta provj.ncia al. acompaf'iarle el. estado de compara-

ci6n de 1a existencia en octubre de este afio, cuyos puntos -

procuraré en otra ocasi6n del modo-que me sea posib1e demos-

trar a V.E. 1a refl.exi6n que V.E .. se sirve hacer ••• " {85) 

''En el cargo que V .E. se sirve hacerme de l.a incompatibil.i-

dad que aparece a primera vista de que siendo cierto e1 aume~ 

to de l.as tropas, y l.a disminuci6n de l.as gavil.l.as: y que 

nunca hayan hecho l.aa 61.ti.mas tanto estrago como ahora en ia 

agricul.tura; reservando para el. tiempo oportuno 1a demostra-

ci6n de los dos miembros de mi primera proposici6n, dir6 ah2_ 

ra para satisfacer aquel, que los 11arnados incendios grandes 

que puedan llamar la atenci6n, partidas pequeñísin~s sen la~ 

que lo han ejecutado y alguna vez un s6lo individuo, que a 1a 

verdad es suficienteuno sólo con una tea en 1a mano para po-

ner fuego a una galera de trigo: no carece tampoco de exem--

plar que los mismos dueBos ~orno por heroísmo hayan hecho lo 

mismo a sus propias casas asi me asegura que se verific6 en 

el valle de Santiago entre José María Roa, y un Gonz~1ez. 

¿Qué eficacia, qué modios ser~n bastantes seBor Excelentísi-

(85) "Documentos para la Historia de la guerra de Independen. 
cia l.Bl.0-l.Bl.2. Tomo XVI. Pág. 481.. 
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mo, para evitar incendios ejecu~~dos de tal modo ••• ? Mis h~ 

ciendas de Apeo y de Guaracha que 1indan con Maravat~o fueron 

:ncendiadas estando e1 seftor Llano en aquel lugar con 11,SOO 

hombres; lo fué tambi~n 1a de Puquichamuco y 1as de Las Pie­

dras en iguales circunstancias distando 1a última de plaza -

de Maravatío un tiro de cañ6n. Estoy persuadido de que cuan­

do a cua1quier territorio toque un cabeci11a de ideas tan báE 

b~ras como 1as del sacr~1ego Torres, ninguno podrá evitar los 

incendios a no ser que todas 1as haciendas y todas 1as of ici_ 

nas tengan guarnici6n constante que 1as defienda. En otra 

parte me dice también V.E. que el 6nico medio id6neo de 1os 

que yo he meditado para 1a destrucción de las gavillas es su 

constante persecusi6n, é infiere V.E. que no ~a hay de ~ue -

no recibe partes rn1.os de choques; a este punto sa.t~· ;faré., S~ 

fior Exce1ent1.sirno, sin que suenen a arrogancia, e,\•'- ::engo la 

desgracia de que 1as tropas de mi inmediato mando las v~-, :-..:o' 

mucho respeto los bandidos; y es cosa de hecho y probada cr~e 

a1 mismo tiempo que por Pénjamo, 1\ngamacutiro y S. Fel.ip..:! han 

sido at.:i-;:·adas fuertes divisiones por 1os cabecil.1-as Tc-.:res y 

Ortíz, s_i ser escarmentad.-,,s J.<'l.S gavillas, ni haber padecido 

descalabro, h~ entrado con un tercio, y acaso con una mitad 

de fuerza menos que aquel.las div1siones, y no ~a han presen­

tado .acci6n, antes bien se han dispersado a ."!..o aproximac · ~n 
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mí.a, 1o que en mi concepto no tiene otro origen que 1a expe­

riencia de que siempre que 1o han hecho en cualquier nGmero 

y posici6n han sido batidas y perseguidas"_ (86) 

"Mentiroso, suplantador y mafioso, bien conocía que no pod.ri.a 

aspirar a un mando, con e1 que so~aba, o al poder que trans­

tornaba sus ansias, por lo cua1 necesitaba un cambio, si, un 

cambio de cualquier ~ndo1e que fuese, incluso la independen­

cia que tanto odiaba, más no para servir a su patria ni a su 

pueblo sino para continuar su carrera de soberbias personales 

y de fausto hal.agador. ¿C6mo? La ocasi6n l.l.eg6 cuando el.e-

rica1es, arist6cratas y serviles refractarios a las ideas 1~ 

bera1es de 1a constituci6n de C&diz, vieron en grave riesgo 

sus privilegios y fueros y la crema de ellos se di6 a consp!_ 

rar en 1a Casa Profesa de San Felipe Neri, y ahí estaban na­

tura1mente dirigiendo 1as juntas el can6nigo, bien conocido 

de todos nosotros, Mat~as Monteagudo, Espafiol: e1 oidor Mi-

9ue1 Bata11er, con e1 que también estamos fami1iarizados, e1 

inquisidor Antonio Tirado, etc. quienes puestos a1 fin de 

acuerdo pensaron en e1 individuo lea1 hasta la ignominia por 

entrampado y por conveniencia. 

Sí, Iturbide, ¿mas c6mo proponerlo a1 Virrey Apodaca que te­

n~a mal.a opini6n de él.?.S6l.o por conducto de l.a Guera Rodr~­

(86) Idem. Pag.482 
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gues, hábil insinuante y convincente. Las medidas del ca.n~ 

.ni;¡-o Monteagudo, en la casa de 1.a Guera, eran a solas, propJ:. 

c~as a las confidencias, y aunque el Doctor era ~uy reserva­

dr.J, r.o "'1-o era mucho con cll.a, as.i es que é.sta se iba entera.!l 

do, entre sorbo y sorbo y bizcochito, de c6mo iba la alta ~ 

1.~tica, all~ en el segundo piso del Palacio Virr~inal y por 

lo tanto sab.ia como ~ndaban las cosas en la madre España y -

cómo su Majestad Fernando VII, pensaba venir a través de lo~ 

mares a ryobernar la patria nuestra. 

De acuerdo en principio, Iturbide tuvo, por medio de ésos, -

una conferencia". (87) 

"Una noche varios de los principales conspiradores de las jug 

tas de la Profesa fueron invitados a cenar en la casa de Do-

ña :rgnacia. Hab:i.an resuelto ya 1a forma en que dc'•e.-r1.a efe_g 

tuarse la ernancipaci.6:-i de 1.a Nueva Espa~a de la ·.•• -~ Patri~. 

y fu~ 1.a mesa aq!.iell..:i, como ~rolongaci.6n de lo que h.3.b1an lºf-_ 

dondeado en la casa de Ejercicios de 1a Profesa. 

Pod1.a llamarse a aquel.la "La Cena de .los conspiradores'" y -

natui:al.rr•":"nte como todos estaban en e]. secreto, no :-ia::.1a por­

qu~ call<.J.r.;e, excepto cuando al.gunos de l.os criados entraban 

con las fuentes, rebosantes de hechizos culinarios, cuyo tu­

fil.l.o abría más el. apetito de l.os comensales .. La. Gu.era, ·ni.­

(t:J7) "El Truhán~· José vasconcelos. Pág. 42 
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ca mujer en 1a reunión, estaba a la cabecera de 1a mesa, por 

sap1ica de1 Virrey y de1 canónigo Monteaqudo y de los demás 

asistentes, y servia las viandas con 1a atrayente gracia tan 

pecu1iar y natural en ella. 

dijo: 

De pronto el doctor Monteagudo 

"Nos faltaba un detal.le, y 6ste es qui~n debe ser el. que en­

cabQCe el movimiento,. pero aqu1 nuestra querida Guera me ha 

dado l.a clave de ese problema,. que desde luego apruebo y som~ 

to a su consideraci6n. Se trata de ese tarambana de Agust1.n 

de Iturbide, que por ahora tenemos en entredicho, por tantas 

quejas que han iiovidoensu contra, pero es indudablemente, -

temerario, audaz, valiente, con mucha influencia sobre los j~ 

fes espaffoles y soldados. 

Pero tengo entendido objetó el Virrey, que lleva una vida de 

perdu1ario en estos d1as; y as~ era según sé en los lugares 

en que se le ha tenido ••• 

Perdone vuestra Excelencia terci6 La Guera, es más 1o que ex~ 

geran que lo que pasa ••• ya sabe vuestra Excelencia que es 

leal, que siempre lo ha sido y buena prueba de ello es que en 

su lugar alg(ín otro se habr1a ofendido y andar1a ya con ese -

irreductib1e y excomulgado Vicente Guerrero, que da tanta gu~ 

rra por el Sur ••• Yo garantizo que acaba con ~1 o lo atrae a 



l.a causa ••• 

Además, Exce1ent1simo seBor Virrey agreg6 Monteagudo, yo voy 

a redactar el Plan a que él deberá sujetarse y no vamos a peE 

mitirle que se separe un ~pice de su contenido ••• 

Siguió 1a cena,. la discusión del persona.je. l.as libaciones 

de los ruagníficos vinos de los sótanos de la Guera,. traidos 

especial-mente para ella de los ricos vif'iedos de Andalucía: y 

por f1n el Virrey estuvo de acuerdo en darle el mando de las 

fuerzas que ir1an a somete~ o rendir al indio glorioso que, -

con sin igual valentía, tremolaba la bandera de la i.ndependen 

cia en e1 sur desechando todos los ofrecimientos de indulto 

que se le habían hecho, hasta por conducto de su padre. As1 

fué como se aprobó nombrar a rturbide comandante General. del 

Sur y rumbo de Acapulco, que Monteagudo redactara el Plan de 

Iguala, y que en desagravio de los males cometidos d~ que lo 

acusaban, se confesara y comulgara Iturbide y estuviera ha -

ciendo penitencia, cuando menos tres días en la Casa de Eje~ 

cicios de San Felipe Neri'' (88) 

"De acuerdo en principio, .Iturbide tuvo por medio de eso una 

conferencia con el. Virrey Apodaca, quien con las más dolori­

das expresiones, a vista de un retrato del Rey le expuso ia 

opresi6n que ~ate sufr1a y la violencia con que se le había 

(88 J Idem. Pág. 43 
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arrancado e1 juramento que se pretend1a haber prestado con 

1ibertad, Iturbide ofreci6 sus servicios, pero conociendo 

muy bien que ia causa que iba a defender no podia sostenerse, 

s6ia trataba de asegurarse un mando y dar e1 primer impu1so 

a la revo1uci6n que podr1a dirigir según sus intentos". (89) 

"Su rubia Aspacia 1e hab1a a1eccionado bien y desempeft6 su P.!!. 

pel a satisfscci6n: a poco ios conspiradores de la Profesa 1e 

dieron ei Plan por escrito, y, simulando conformidad fuá a con. 

sultarlo con su Guera, quien le sugiri6 que de ninguna manera 

lo siguiese al pie de la letra, porque si aceptaba el restab1~ 

cimiento de la inquisici6n y la vuelta al gobierno absolutis­

ta, cual estaba en 1808, los insurgentes rendidos y en armas 

no lo aprobar1an, 1o mismo que loa crio11os y espafto1ea 1ibe­

rales. Precisaba atraer a todos éstos y no quitar las esperan 

zas a los serviles y absolutistas. 

Iturbide propuso al licenciado Zozaya variase un poco e1 P1an_ 

esfumando a1go las ideas serviles: pero como Zozaya se hicie­

se remol6n, pues estaba con 1os de la Profesa, se vi6 ob1iga­

do a encomendárselo al 1icenciado Juan José Espinosa de los 

Monteros, quien lo vari6 y lo entreg6 cual hoy se conoce y se 

procl.am6 en Igual.a". ( 90) 

(89) "Historia de México" .. Lucas A1am§.n. Pág ... 57 

( 90) "El. Truhlin". José vasconcel.os. P!ig. 44 



Si partimos de l.a base de que Iturbíde era un hombre l.ícen­

c.ioso, pendenciero, mujeriego y amante de l.a vida fflcil. y -

regal.ada, era comprensibl.e que haya sido bl.anco f&cíl. de l.a 

be1leza de ia Guera Rodr1guez con quien tuvo amor~os desme­

didos-

l.64_ 

E11a, no sol.amente astaba bien conectada e informada por pe~ 

sonajea inf1uyentes de 1a época, respecto a l.a situaci6n po­

l.~tíca que se vív1a en el. pa1s, sino que además pose1a un t~ 

1ento e intuición natura1es para a su vez aportar ideas e in­

f 1uir ante esos personajes. Don Aguat1n de Iturbide, dada su 

forma de ser, fué un rea1izador de1 P1an de Igua1a, en cuya -

conformaci6n, de a19una manera infl.uy6 l.a Guera Rod.r~guez,ta~ 

to en Iturbide como en 1~s personas que l.o se1eccionaron para 

l.l.evarl.o a cabo. 
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F) REGRESO Y MUERTE 

"Habiendo sal.ido Don Agust1.n de Iturbide el. 11 de mayo de 

1.824,. rumbo a M4!xico, escribió a bordo del. "Spring" un mani­

fiesto y varias exposiciones dirigidas al. congreso. Expl.ica,. 

en efecto,. 1os motivos de su viaje que,. concretando,. no eran 

otros que asegurar l.a rndependencia amenazada por la Santa -

Al.ianza y define, diáfanamente, el. carácter con el. que viene, 

haciendo énfasis que, no es como emperador,. sino como un so~ 

dado y un mexicano más y no sólo por l.os sentimientos comunes 

de la cuna, sino como interesado en l.a consol.idación de l.a -

11.bortad,. sin hacer memoria de las cal.umnias de sus enemigos, 

"enemigos de la patria". (91) 

"El 14 de julio de 1824,. ancJ.6 la nave que tra1a al il.ustre 

pasajero en soto l.a Marina, Tarnaul.ipas. Don Agust1n tenia -

premonic'iones y dos di.as antes de llegar, hizo su testamento. 

En este documento hace mención a la infa1i.bilidad de la muer­

te, de 1o incierto de 1a hora y circunstancias en que ha de 

sobrevenirle, deseando dejar suscrita su 6ltirn~ .voluntad a -

manera de testamento en una simp1e hoja de papel, sin las fo~ 

malidades comunes del Derecho, haciendo uso del privilegio -

gue gozan los militares, declara su religión: católica, Apo.!!, 

tólica, Romana, en cuya comunión desea morir para la salva­

(91) "El. Trueno",. Francisco Castellanos. P&g. 206 



ci6n de su a1.ma. Pide que su cuerpo sea sepu1tado sin pompa 

alguna. Hab.l.a de su matrimonio con Doita Ana Mari.a Huarte, de 

sus ocho hijos nacidos y del que viene. Es interes~nte que 

en este documento declare abiertamente que tiene deudas. 1as 

enumera y para cubrir itSstas y subvenir a l.os gastos de su fa­

milia, habla de algunos legados que l.e corresponden, y eso es 

l.o que les hereda. Este apurado testamento y la carta de de~ 

pedida a su hijo mayor, demuestran c6mo el Libertador presen­

t1a ya su destino trágico y, hacia él marchaba con paso firme, 

como en sus m~s grandes y victoriosas campatlas. El hombre -

será fuerte, si hombre es, igual en el triunfo que en l.a des-

gracia. Esta dltima la sent1a, la percib1a. un d1a antes de 

saltar a tierra le escribe a su amigo de Londres, Mateo F1et­

cher unas 1i.neas donde no asoma en ninguna parte e1 optimismo, 

pues, le dice que la opini6n parece no estar en el punto que 

é1 se hab1a figurado y no seria nada dificil que se le presen 

tase grande oposición y, aún, ocurran desgracias. Después, rQ 

tundamente, 1e pide que si entre esas desgracias é1 muriera, 

se encargue de su mujer y sus hijos# asi como su ayuda en 1os 

negocios de ~stos. Le pide sin mayor ocultaci6n auxilio para 

sus parientes". (92) 

ºBajo todas estas trágicas sospechas, decidido echa pie a ti~ 

(92) Idem. P~g. 207 
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rra, acompaffado de su amigo Beneski y se presenta a1 coman -

dante, genera1 Felipe de 1a Garza. Antes dfa' -_esta entrevista 

e1 genera1 de 1a Garza hab1a hab1ado s6l~~ente con aeneski y 

de la Garza escribió a1. Libertador, dándole e1 tratamiento de 

Majestad y sup1icándo1e q·..1e viniese luego .. Iturbide no pod1a 

pasar inadvertido, a pesar de que venia vestido de civil,con 

larga levita, a1 acercarse al primer caballo que le ofrecie­

ron, lo montó con faci1idad y elegancia de siempre y como por 

ahi. estaba Josl! Manue1 de Asúnsol.o que en sus buenos tiempos 

anduviera por el Baj~o a sus órdenes, posteriormente, excla­

mó asombrado: .. TO ese que ha montado el cabal.lo es :rturbide 

o yo me equ i vaco! 0 

Don Agust~n y de la Garza se vieron el d1a 16, el segundo se 

se hizo e1 sorprendido y e1 primero 1o desconcertó para cono­

cer 1a rea1idad. Este fué e1 diá1ogo que se inició con una 

pregunta ingenua, pero obligada del general de la Garza: 

"¿Usted aqu1? contestac16n inmediata 

- "S1, he venido a dar un paseo por mi pa1.s". 

Y de 1a Garza preocupado, de verdad, responde. 

- "Pu.es se ha comprometido usted y me ha comprometido". 

Respuesta con toda ca.l.ma. 

- i c6mo ha de ser ! " 
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Y de 1a Garza, como si estuviera tragando camote, tuvo que e~ 

p1icar1e que estaba proscrito. caminando de regreso a Soto la 

Marina se fué enterando del decreto del congreso que 1o pon1a 

fuera de 1a 1ey. Esto era como para embarcarse de nuevo y 

1argarse como si nunca hubiera pensado en regresar. pero no pa 

ra él que si nunca conoció el miedo, no iba a sentirlo al fi-

nal de au carrera. As1, al caer la tarde del 16, ceno y dur-

mi6 tranquilamente. E1 17. si.n preámbu1o a1guno. de 1a Garza 

le dijo que se preparara a morir fusilado en tres horas de 

acuerdo con aquel decreto del 28 de abril. Don Agust1n ni s~ 

quiera parpadeó. ¿Morir?. Ya sab1a que a eso hab1a venido, 

¿qué impresión pod1a causarle? La ejecución se suspendió y 

se decidió informar al Congreso de Tamaulipas, reunido en la 

Vi11a de Padi11a y hacia a11á marcharon ambos con un~ escolta 

de sesenta hombres. Entonces sucedió un hecho insúlLto que -

de haber sido aprovechado a su favor por Don Agustin, hubiera 

cambiado quizá, el rumbo de la historia~ Andadas tres legu~s 

de1. camino, en el. paraje denominado "Los Muchachitos", Garza 

mand6 que l.a tropa hiciese alto y, formándola en c1rculo, la 

arengó, haciendo grandes elogios a rturbide al que reconoci6 

como genera1~simo, le devo1vi6 su espada y dejó bajo su mando 

a 1a tropa para que siguiera a Padilla, mientras ~l, Garza, -

regresaba a Soto la Marina. En ese momento, el genera11s1mo 



ten~a sesenta so1dados a sus órdenes y, podia tomar la ~eci-

si6n que 1e viniese en gana. Ya ha.!:>.ia recibido e1 ordenamie.n. 

to de ser pasado por las armas de acuerdo con un decreto que 

desconoc1a, entonces de sequir con tropa hasta Padi1la se co,a 

vertía, casi, en un cadáver ... Sin embargo. Don Agustin iba 

a dialogar con los componentes del congreso del Estado. Te­

n 1a que ser o1do, as.i se lo imaginaba ~l. Pero la verdad es 

que los miembros de aquel Congreso sent1an pánico de escuchar 

su nombre y al saber que se acercaba a padilla pidieron, ex~ 

gieron y ordenaron, finalmente, que se acabara con aquel hom­

bre que los hacia temblar, titiritar de miedo, de pavor. va­

rios diputados salieron corriendo y sólo siete se quedaron, -

teniendo que integrarse hasta con el Gobernador del Estado -

que odiaba a iturbide. 

Don Agustúi, como comandante de su propia escolta, s1, exte~ 

di6 una orden a un militar que fu~ cumplida inmediatamente: 

en r1o Padi11a que corre no 1ejos del pueblo, mandó a un ofJ: 

cial llevara una exposición a1 congreso, en 1a que indicaba 

el motivo de su vuelta a la nación y sólo ped1a ser o1do. El 

oficial vo1vi6 inmediato para darle cuenta de la misión ene~ 

mandada. pero también en aquellos momentos, hizo su apari-

ci6n Felipe de la Garza, para aconsejarle que lo que conven1a 

es que entrara a padilla en calidad de arrestado, lo que fu~ 

169. 
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aceptado, sin saber que de la Garza ya conocía el. criterio de 

los miembros de la cámarac Sin embargo# Garza se presentó 

ante aquel :i.nfimo congreso donde tuvo una larga y a::::alorada 

di~cusi6n con 1os diputados. Duró varias hora~ y a las tres 

de la tarde del 19 de julio de 1824, salieron de aquel antro 

y se le comunicó al. insigne prisionero que por mayori.a ha!:l1.a 

sido condenado a muerte y seria pasado por las armas en un -

término que no excediera de tres horas a partir del momento 

en q~e se le comunicó la sentencia. El presidente del congr~ 

so, presb1tero Antonio Gutiérrez de Lara salvó su voto. El 

terror de aquel.la Junta con excepción de Antonio Gutiérrez -

de Lara, hab1a llegado a tal extremo que apenas daban al Li­

bertador de México tiempo para prepararse en los auxilios de 

su religión. 

TUvo que ser su confesor y recibir dichos auxilios -el propio 

presidente del congreso que presidió la sesión en que fu6 co~ 

denado, ya que su sacerdote que venia con l!l desde E:J.ropa,,r.o 

tendr1a tiempo de llegar, pues se había quedado con su e~po­

sa y sus hijos menores en Soto la Marina. ¡La págína n~gra -

del.a Historia de México se 1.ba a imprimi..r! ¡La ig:t'-='minia,,la 

venganza y la ingratitud iban a q•.iedar plasmadas para siem--

pre! ¡Balas mexicanas, disparadas por soldados mexicanos,, -

asesinaríana su Libertador! ¡Hecho sin precedente~ ta.:i b~.rb~ 



ro y perverso que no se ha encontrado ei adjetivo correcto 

para ca1ificarlo!-" (93) 

.. El decreto del 28 de abri1" ¡Qué co.ntraposici6n tan ingra­

ta! M~entraS e1 hombre de Igua1a acariciaba 1as más 1impias 

i1usiones. el congreso de México 1e respond~a con terrib1es 

edictos de prescripción y de muerte. En efecto. el 3 de 

abri1 e1 Congreso declaró traidor a Don Agust:l.n de Iturbide 

y traidores a cuantos de a1gún modo protegiesen su regreso a 

1a Rep(ib1ica, y ei 28 se modificaba y ratificaba e1 inicuo 

documento promulgado antes de ~ue se recibiese 1a comunicación 

de1 Libertador. en que ofrec1a sus servicios como genera1 a1 

congreso ••• Rara vez eso que ha querido 11amarse razón de El!_ 

tado. no ha tenido por fundamento a1guna injusticia enorme. 

En e1 decreto que dec1araba traidor a xturbide hay no s61o -

injuSticia sino pasi6n acerba y hasta fa1ta de sentido comGn: 

¡traidor!, ¿a quién hab1a hecho traición e1 hombre de Igua-

1a? SÓlamente al gobierno espafto1, pero esa traición a los 

ojos de1 mundo, a 1a 1uz de 1a historia y bajo la 1ey de1 

sentimiento de todos 1os pueblos oprimidos, quedaba legitim~ 

da por e1 noble objeto de la independencia. Desput!s de ver.!, 

ficada ~sta en condiciones genera1mente aceptadas. no fue 

Iturbide quien hizo traición a sus compromisos, fu~ el mismo 

(93) Idem. Pág. 208 
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qobierno español quien rompi6 el pacto de emancipa~ión y de 

alianza, ratificado en córdoba por el m~s cara=teri.zado re-

p~esentante de la metr6poli en México. Fuera de esto, nadie 

ha ?Odido saber ni sostener que Iturbide pudiese =o~traer -

compromisos que respetar ••• pudo aspirar a mantenerse invest~ 

do de mayor autoridad en el primer puesto, donde permanecia 

colocado por la voluntad nacional, más que por la fuerza de 

los hechos y aclamado y calificado por la Junta más intelige~ 

te y respetable de la capital, "genio superior a toda admira­

ción y elogio, amor y gloria de su patria .. tOue conspiró pa-

ra entronizarse! Sea en hora buena, pero e. la conspiración s_! 

gui6 un éxito completo y de tal manera satisfactori~, que no 

pudo caber un átomo de duda en el asentamiento de ~~~as las 

provincias, de todas 1as c1ases, de todas 1as corporaciones, 

de todas 1as eminencias ec1esiásticas, de todo e1 e~ército -

con sus más renombrados y exce1entes genera1es ••• Si tan gra~ 

des y exp1~citas manifestaciones no legitimaban el L~?E!rio de 

Don Agustlll de rturbide, sancionado, además, con so1em..,es d~ 

cretoa de1 Congreso constituyente, si cualquier trastorno en 

las esferas de la pol1tica hubiese de nu1ificar y quitar su 

va1or positivo a 1os hechos, no s61o consumados sL~o ratifi­

cados con el. beneplácito popular, habr::í.a entonces q·.ie supri­

mir todas las reglas del raciocinio, todas las leyes de 1 .. -
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16gica y estab1ecer una extrafia fi1osof1a para consignar co­

mo principio de verdad que en el mundo no hay nada legitimo, 

nada genuino, y que las bases de todo derecho no tienen asie~ 

to ni en 1a moral, ni en 1a justicia intr~nseca, ni en la 

misma evidencia de los acontecimientos. 

Pero la humanidad no admite absurdos tan enormes, porque otra 

es su f~1osof~a: pueden las pasiones abusar de la inteligen­

cia y del talento y llegar con ellas a inauditas aberraciones: 

m~s la sana raz6n, la ciencia jur1dica, y la justicia con sus 

inflexibles reglas condena el abuso, y abuso insólito fué im­

putar a Iturbide actos de traici6n que los enemigos de éste, 

y aún los historiadores que han querido justificar el absurdo 

no lo han podido verificar ••• parece que no resta m~s que la­

mentar el. trist1simo fin del hombre que, v~ctima de sus enem~ 

gos y de una fé imprudente, muri6 al cwnplirse dos a~os desde 

que fué coronado y ungido en la catedral metropolitana, en m~ 

dio de extraordinaria pompa y de 1os frenéticos aplausos de 

una multitud ebria de entusiasmo y satisfacci6n de haber dado 

el. m:is lisonjero y justo premio al. Libertador de la patria ..... " 

(94). 

"En el. momento en que se l.e daba a Don AgustS..n l.a fat:í.dica n.Q. 

ticia, se encontraba escribiendo una exposición al congreso -

(94) Idem. P~g. 209 



soberano en l.a que l.e manifestaba que estaba enterado de1 d~ 

creto que l.o proscril:>~a y quería saber, ¿CU.ál era e1 crimen 

arroz que di6 motivo a dictar providencia tan crue1? 

l.74. 

Llevaba escritas varias pSginas. Babia enumerado 1os servi­

cios hechos a su pa1.s y e:L interrogante retornaba a su pensa­

miento, ¿por cu§.l. de e:L.l.os se 1e condenaba'/ Trataba de a1ejar 

de su mente l.o único que quedaba despu~s de1 más profundo an.!. 

l.isis que hombre a1guno pudiera aceptar se l..e consideraba tra.!.. 

dor, tínicamente, por pisar 1a tierra de su patria; ¿ese era -

e1. crimen? Confuso, no pod.1.a concebir tamaf'ia ma1dad. No l.a 

pod1a concebir ni 6l. ni nadie, ni en aquel. tiempo ni ahora, 

ni nunca. Las depravaciones, J..as degeneraciones y l.as deme­

cias que 11.evan a al.gunos hombrea en su pas~6n p61~tica, ide~ 

l.6gica o sectaria hasta el. crimen, no son concebibl.es. ni pra,S! 

tícadas , afortunadamente, por 1a inmensa mayor~a de 1os se­

res humanos_ 

Por eso, no conceb:ia, no entender que a1 m:is grande servicio 

que se 1e puede dar a .l.a patria, 1ibertar1a, se 1e deba co -

rrespondcr, asesinándo1e. Esto no es natura1, no es 16gico, 

no es justo, no es mora.l., no es humano. Afirmarnos que no .l.o 

entendemos, no 1o entenderemos jamás. 

Don Agust~n eocuch6 1a intimaci6n y continu6 sobre 1a misma -

-exposici6n. !Santo Dios ! ¿C6mo podré pintar l.os senti.mier.tos 



que se agol..pan sobre mi espíritu ? '' Y sigui6 tod.avi.a escri 

hiendo de su patria hasta que, memora que ya es muy poco el 

tiempo que l.e queda. Como en una visi6n panor:llnica de su -

vida, 1e vienen en aque1 momento, en orden crono16gico, los 

recuerdos más sobresa1ientes con extraordinaria rapidez, pe~ 

cibidos con 1a mirada menta1- La exhibici6n de aque11as in@. 
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genes visu~1es vividas y real.es son sus emociones y senti-­

mientos, lo llevan a sus seres queridos y más cercanos. Veía 

seis hijos tiernos en un país extranjero, otros de cuatro 

aftas y diecisiete meses al borde del bergant~ que lo hab~a 

tra~do, con su infeliz madre que 11evaba en sus entrafias a 

otro inocente. Entonces, qued~ndole unos cuantos minutos,t2 

ma un pliego de pape1 que, será e1 61timo documento que es-­

criba y l.o dirige a su esposa: ºAna, santa mujer de mi a1ma: 

1a 1egis1atura va a cometer en mi persona el. crimen más inju!!_ 

tificado.~.dentro de pocos momentos habr~ dejado de existir, 

y quiero dejarte en estos reng1ones para t! y para mis hijos 

todos mis pensamientos, todós mis afectos. cuando des a mis 

hijos ei 61timo adids de su padre, 1es dir~s que muero buscan 

do el. bien de mi adorada patria ..... "Ruega a su esposa que bu.!!. 

que una tierra no proscrita, donde puedan educarse sus hijos 

en 1a re1igi6n que profesan sus padres... La fil.tima parte es 

emotivamente estrujante,·cuando l.e dice a su esposa que de -
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manos aei aeftor-Lara reci.birfi su re1oj y su roeario •(mica -

herencia: que constituye este sangriento recuerdo de tu info.!:. 

•A 1aa seis en punto de l.a tarde, Agust:ln llaa6 a un guardia 

y J.e dijo que ya era 1a hora de que 1o mataran. Sali6 a 1a -

plaza, 1oe so1dadoa 1o rodearon y 61 l.&s dijo: "A ver, mucha­

chÓs, dar6 a1 BUDdo l.a 61t:lma vista•. Sus ojos 1impio8 y aE>;!_ 

ail>l.as recorrieron 1a pl.aza, deseando l..l.evarse cpoabada a l.a -

vista de aque1 pequefto 1ugar, toda l.a i.-nsidad de su amada 

pe tria. 

Pregunt6, COl2IO quien desea informarse de al.ge intrascendente: 

"¿En dónde van a fusil.arme? "Se 1e seflal.6 e1 sitio. Ochenta -

pasos 1o separaban y 1os camin6 a paso firme, qal.~ardo, erqui,_ 

do, sereno ante 1a muerte. El.. sacerdote Lara, no se separ6 -

de su J...ado ni un instante. Don AgustSn enccntr6 en sus bol.si,_ 

11os tres onzas y media de oro en moneditas y 1.as reparti6 en. 

tre 1os sol.dados. Aunque 61 expres6 que no hah~a necesidad, 

1e fueron atadoa sus brazos, no puso 1a menor resistencia. En 

1a posici6n mi1itar de firme, sin que se 1e moviera ni un s6-

1o m1iacu1o, e1ev6 su voz el.ara y s61ida que reson6 en l.a pl.a­

za como en 1aS mejores arengas de sus d1.as de triunfo: "Mexi­

canos: en e1 acto mismo de mi muerte, os recani.endo e1. amor 

a 1a patria y observancia de nuestra santa re1iqi6n: el.l.a es 

(95) rdem. Pág. 210 
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qui.en os ha de conducir a la q1oria. Muero por haber venido 

a ayuda.ros_ Muero guatoso, porque muero-entre vosotros: mue­

ro con honor, no como traidor. No quedarfo a mi.s hijos y su 

posteridad esta mancha: :no soy traidor, no guardad subordin.!!, 

ci6n y prestad obediencia a vuestros jefes, que haciendo 1o 

que e11os os manden1 cump1iréis con Dios •. -" En estas, sus 61:. 

timas pa1abras, no hay ni e1. ms l.eve rencor, ira contra na­

die. No excit6 con ellas a 1os so1dados para que deaobedeci!!, 

ran a sus jefes, todo 1o contrario, pidi6 e1 cump1imiento a -

1o que e11os 1es mandaran y fund6 esta petici6n en que e1 amor 

a M6xico y a 1a Re1iqi6n 1os conducir~a a 1a G1ori.a de Dios. 

No fué 1a voz de un despechado, no demostr6 desesperaci6n ni 

abatimiento, fué 1a voz sincera de uno de 1os m:is grandes pa­

triotas que ha tenido 1a naci6n mexicana. Habiendo cump1ido 

con su deber, acept6 su martirio. 

La v~c!;:..ima muere l.i.mp~a, aus victimarios sucios para siempre. 

E1 oficia1 Casti11o 1evant6 e1 brazo y esper6 a que e1 inmo1.!!, 

do hiciera un acto de contrici6n y de viva voz e1evara su ú,,!. 

tima oraci6n: e1 Credo. A1 caer e1 brazo de Casti11o, 1os 

so1dados dispararon y e1 Libertador de México cay6 atravesado 

por una ba1a en l.a cabeza y varias en ei pecho. La consterna­

ci6n de-1os pocos habitantes en aque11a reqi6n fué manifesta­

da con 1as 16grimas que rodaron sobre todos 1os rostros. E1 -
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pel.ot6n de fusil.amiento se qued6 est&tico, as~ como el. que -

di6 1a orden y por un l.argo instante nadie s~ movi6, ni que­

r~a hacer1o. La gente piadosa, tom6 aquel. cuerpo con inmen­

so amor, con sumo respeto y 1o amortaj6 con el. b§bito de San 

Francisco. Toda J.a noche fué ve1ado por aquel.1as gentes que 

representaban a toda l.a naci6n dol.iente, l.astimada y herida 

bruta1mente. Asist~an al. d~a áe l.uto mlís riguroso que jamlis 

ha sufrido 1a patria. La sentencia para ese asesinato ha qu~ 

dado inscrita en l.a historia para siempre: "El. puebl.o que P2. 

ne l.as manos sobre l.a cabeza de su Libertador,, es tan cul.pa­

bl.e como el. hijo que atenta contra l.a vida de su padre. Hay -

sobre l.os intereses pol.:tticos en l.aa naciones, una virtud que 

es superior a todas 1aa virtudes, l.a gratitud. El. puebl.o que 

es ingrato con sus grandes hombres, se expone a no tener por 

servidores m:is que a l.os que buscan en l.a pol.~tica un camino 

para enriquecerse y sofocan todas l.as pasiones nob1es y gene­

rosas. 

Dios permita que 1as generaciones venideras perdonen a nues­

tros antepasados 1a muerte de Iturbide, ya que 1a historia no 

puede borrar de sus fastos esta sangrienta y negra pfi.gina". 

(96). 

¿Qué oril.l.6 a Iturbide regresar a México? Las condiciones que 

preva1ec~an en ei pa~s de ninguna manera 1e eran favoral:>1es, 

(96) Idem. P&g. 2l.l. 



l79. 

dado que ten1a muchos enemigos, y lo repudiaban las diferen­

tes_ corrientes y grupos po1~ticos. Bien pudo vivir e1 resto 

de sus d~as en e1 exi1io y morir por causas ajenas a 1as que 

aur1Ó. 

Sin embargo, parece existir un destino a1 que e1 hombre debe 

sujetarse, e Iturbide as1 io hizo. Tal parece que él presin 

ti6 1a muerte y fué a encontrarse con e11a. En esos momentos 

e1 alma de Iturbide se hizo sensil:>le, escril:>i6 sus 6ltimas -

cartas a sus hijos y a sus amigos en términos que as~ 1o de­

mostraban, no obstante, para1e1amente a esa sensibi1idad, apa 

rece también su reciedumbre y va1or para aceptar su muerte. 

La vi11a de Padi11a, en Tamau1ipas, fué testigo y as1 se es­

cril:>i6 su muerte. 



OBRA CUMBRE DE r:I'URBD>E 

CAPITULO rv 



A) ANALrsrs DE LA OBRA 

"Los que examinen e1 famoso P1an l.l.amado de Igual.a ..... conven., 

dr&n en que fué una obra maestra de pol.~tica y de saber. 

Lorenzo de Zaval.a dice: en 1a Historia de México el. P1an de 

Igua1a·es 1a obra cumbre, pues de él. arranca nuestra vida P.2. 

l.~tica como naci6n independiente .. En l.o mi1itar, cambi6 ra­

dical.mente el. sentido de l.a contienda que ven~a sosteniéndo­

se desde mfas de diez anos atr~s,transformando una "guerra e~ 

vil.'' mexicanos contra mexicanos, por una guerra naciona1. Mé­

xico contra Espafta .. 

Los pocos pl.anes concebidos anteriormente, estaban fundados, 

y fueron l.a ~ausa de una espantosa revol.uci6n, donde el. odio 

y l.a venganza hicieron su verdadero estandarte. La efusi6n -

de sangre atroz y l.a cruel.dad inaudita en 1os bandos conten­

dientes eran 1a divisa. También esos p1anes, ma1 concebidos, 

1ograron e1 efecto terrib1e de retardar una independencia d~ 

seada por todos ... E1 P1an de Igua1a tuvo 1a virtud de remover 

1os obstticu1os que hab1an impedido su real.izaci6n. 

Hay un estudio comparativo de Hida1go e Iturbide en re1aci6n 

a 1a independencia. Y dice as1: L1eg6 el. memorabl.e 24 de fe­

brero y 1os campos de Iguaia repitieron 1os ecos de 1a 1ibe.!:_ 

tad pronunciada por e1 inmortal Iturbide: a su voz se desha-

cen 1as cadenas que ataban a nuestro o a otro hemisferio"' ... 

Mand6 dar muerte a sangre fría en e1 cerro de 1a Batea, a un 

n6mero considerab1e de espaHo1es que ten~a presos ..... estos -

181.. 
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miserabl.es eran sacados en 1a obscuridad de l.a noche y m.::.;.er­

tos a machetazos o pufia1adas. Ta1es atrocidades no necesit~ 

ban comentario ni merecen discul.pa, y el.J.as fueron el. princ~ 

pio de otras much~allnas que, provocan represa1iaa, contribu­

yeron a empapar en sangre todo el. suel.o mexicano••. A1 con -

cl.uir J.a carrera de Hida1go y compafteros, ''as.S.. acabaron l.os 

pr:imeros caudil.l.os que tomaron por su cuenta l.a independencia 

de 1a patria~ sus errores, sus equivocaciones, sus debil.ida­

des, y hasta J.a cruel.dad misma de Hidal.go, desaparecen a l.a 

vista de sus desgracias y sobre todo de1imponderabl.e servicio 

de haber emprendido una revol.uci6n perniciosa, destructora y 

desordenad.a, es verdad, pero indispensabl.emente necesaria en 

el. estado a que habian l.l.egado l.as cosas, y que abria el. camJ.. 

no a otra ordenada, ben6fica y gl.oriosa", o sea 1a encabezada 

por Iturbide. 

HUel..ga subrayar que en Iturbide no veneramos al.. real..ista imp1a 

cabl.e sino al.. magnSnimo emancipador, como en Hidal.go no vener!!_ 

moa al.. matador de gente pacífica sino a1 iniciador temerario, 

ni en Guerrero al.. fautor de turbias asonadas sino al.. insurge~ 

te desinter~sado e impertérrito. No hay, ni en México ni en 

pa1s al..guno, héroe sin manchas, nuestro cu1to no es por el..l..as, 

sino a pesar de e11aa. conocer1as y justipreciar1as es deber 

del. historiadori infl.arl.as y hasta invertirl.as para desfigu-
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rar a nuestros héroes naciona1es, ensaft~ndose contra e1ios 

y negando su gl.oria, es absurda tarea de espíritus incompre.n. 

didoa e inferiores". (97) 

Hasta el. conocido historiador Marxista, de 1a actual. Rusia -

acviética, M.S. A1perovich, reconoce en su trabajo de invea­

tigac :i6n sobre 1a independencia de z.1€ucico que, ". .. • a1 mi.amo 

tiempo l.as capas poseedores de l.a pobl.aci6n l.ocal. pod1an CO!!. 

tar con su participaci6n en 1as tareas de gobierno, ya que -

el. Pl.an de Igual.a reconoc1a a todos l.os habitantes el. derecho 

a ocupar cual.quier cargo ••• con el. fin de asegurar el. cump1.!_ 

miento de este programa deb1a formarse un ejército que se d.!:!_ 

nominarla de las "Tres Garant1as", destinado a garantizar l.os 

tres principios citados del. Pl.an de Igual.a. La promul.gaci6n 

del. Pl.an de Igual.a signif ic6 un acto franco y abierto contra 

el. gobierno espafto1. El. movimiento de independencia adopt6 

un carácter distinto dei que babia tenido antes y rSpidamente 

se propag6 por todo el. pa1s. El. ejército, que en gran parte 

se hab~a comp1etado con antiguos insurgentes y participantes 

en el. movimiento de emancipaci6n, estaba formado en su mayo­

r~a por mexicanos, partidarios de 1a deposici6n de1 r~gimen 

co1onia1, que se pasaron en masa a 1ado de Iturbide. 

As~ pues, a principios de 1823,~ 1a anexi6n de 1a JUnérica Cea_ 

(97) "E1 Trueno". Francisco Castel.l.anos. Pfig. 82 
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tra1. a Mii§:xico qued6 consumada en lo fundamental". 

E1 tipo de gobierno estab1ecido en e1 P1an de Igua1a estaba 

en concordancia a 1as tradiciones po11ticas de1 pa1s y su con& 

tituci6n rea1. E1 raibunche de 1a forma repub1icana, ten~a -

eco en una pequefta minor~a que Iturbide supo resistir, no sin 

razonar: ''La naturaleza nada produce por sal.tos, sino por gr,!!_ 

dos intermedios: e1 mundo mora1 sigue 1as reg1as de1 mundo 

f~sico, querer pasar repentinamente, cua1 es ~a servidumbre ••• 

querer de repente y como por encanto adquirir i1ustraci6n, t!!, 

ner virtudes, o1vidar preocupaciones ••• ea un impoail>1e que 

s61o cabe en 1a cabeza de un visionario. ¡cuántas razones se 

podr1an exponer contra 1a sonada repí:Wl.ica de 1os mexicanoa,y 

que poco a1canzan 1oe que comparan 1o que se 11am6 1a Nueva 

Espafla con 1os Estados unidos de América ! Las desgracias y 

e1 tiempo dir§n a mis paisanos 1o que 1es fa1ta. roja1§ me 

equivoque ! 1
' Desgraciadamente.no se equivoc6. (98) 

Imposi.b1e, a1 mismo tiempo independizar, cambiar tota1mente 

e1 orden po11tico. las costumbres, 1as tradiciones: era correr 

un grave riesgo. Recordemos que 1os Estados Unidos al emane.!. 

paree, no variaron su sistema po1~tico. No exist1an en Méxi­

co todav1a 1os e1ementos de otras naciones Para copiar. Hab1a 

que hacer 1a independencia dejando 1a forma de gobierno, por 

(98) Idem. Pág. 83 
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entonces, a 1o que 1a nación estaba acostumbrada. El caníbio 

que se oper6 a la ca1da de Iturbide, en verdad, no se pod~a 

contener, pero 11ev6 al. pa1s a la anarqu!a y lo voivi6 a hun­

dir en un mar de sangre, dej~ndolo a merced de nuestro pode­

roso ºvecino" que, en menos de 25 afias, México estuvo a punto 

de desaparecer como nación 1ihre y soberana. A estos desas­

tres, de los que no pudimos recuperarnos, como la pérdida de 

m&s de medio territorio de1 pa~s, concurrieron los nefastos 

resultantes de 1a falta de un gobierno vigoroso, respetado y 

capaz de sobreponerse en ia defensa de su territorio, de su 

soberanía y su independencia. 

Y no argumentamos, para conso1arnos, el. absurdo del. "destino -

manifiesto''. Culpables los mexicanos con sus asonadas, sus -

l.evantamientos, sus pugnas de partidos, sus guerras intesti -

nas, sus cuartelazos y traiciones que nunca escasearon y, 1a 

oportunidad que no dej6 escapar 1a nación del norte para sa-

tisfacer sus deseos expansionistas_ Por otra parte, 1a nec~ 

sidad de un gobierno ya hecho en precaución a 1os atentados 

de 1a anibici6n y a1 decir que, Iturbide y Bo1~var coincidie­

ron en 1a misma idea, s61o que 1a convicci6n en Bo1~var pro­

ced~a de una fuente de experiencia y en Iturbide era efecto 

de una pruedencia previsora. 

La Uni6n que hab~a quedado inscrita en e1 P1an, no era a61o 

un idea1, sino una necesidad, para que México pudiera sub-
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sistir y prosperar. Esa Uni6n era e1 fundamento de una naciQ. 

na1idad fuerte y permanente. 

Don José Maria Esteva que ocup6 varios cargos p{\b1icos en la 

Rep{\b1ica, diputado y ministro de hacienda en la presidencia 

de Mariano Arista, e1 16 de septiembre de 1838, dijo en un 

discurso a 1a naci6n: ''La revol.uci6n de Do1orea adopt6 como 

medio de acci6n el odio a 1oe espaftoles, el grito de muerte a 

los gachupines, el exterminio del pueblo conquistador que,fo~ 

mal>a parte de l.a sociedad de 1a co1onia que, era inf1uente en 

e1 pais: gritando muerte para loe espaftoles europeos, gritan­

do también muerte para 1os espafto1es americanos, que eran sus 

hijos: esta era l.a guerra de razas, guerra horribl.e, cuya so1a 

idea me hace temblar. La revoluci6n de Igua1a invoc6 1a uni6n, 

que es la fraternidad: la uni6n y la fraternidad entre 1os e.!!_ 

paftol.es europeos, 1os espano1ea americanos, l.os indios, asiá­

ticos y l.os africanos: quiso que todos fuesen hermanos e igu& 

les en la nueva sociedad. La revoluci6n de Dolores grit6: Vi,. 

va 1a América# Viva 1a Virgen de Guadal.upe, mueran 1os gachu­

pines. La revoluci6n de Iguala grit6: Viva la Independencia, 

Viva 1a Religi6n, Viva la uni6n. La una fu6 confusa y turbu­

l.enta; l.a otra el.ara y ordenada. 

Asi fué como la una sucumbi6 y la otra triunf6. Dir~ también 

en referencia a J:turbide:"Reuniendo este mexicano el genio de 
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un C6sar y 1as virtudes patrias de un Catón, J.e fué fáci1 r~ 

unir bajo sus banderas opiniones diversas, i.mpu1sadas hasta -

ayer por intereses opuestos". E1 ce1eb6rrimo ministro de JU~ 

rez, Don Gui11ermo Prieto, en 1844 hab1ará de c6mo Iturbide 

reunió e1ementos ais1ados a1 sop1o de su heroicidad y a sabie~ 

daa de que no hab1a divorcio entre pueb1o y ejército. Repro­

~zcamos sus auténticas pa1abras: "La conversión de un hijo -

i1uetre de 1a patria, 1e marca una nueva era. J\que11os aia1~ 

dos e1ementos de 1a nueva existencia, van a reunirse al. sop1o 

o.mnipotente de un héroe.. En efecto, esa reuni6n, su combina­

ción prodigiosa, en una pa1abrb, 1a consumación de 1a obra re­

dentora de Do1óres, éste es e1 t1tu1o de g1oria, !liste e1 méráo. 

to, ésta 1a aureo1a esp1éndida de1 caudi11o de1 ejército tri-

garante. Se vitoreaba a1 ejército, se ensal.zaba su nombre, -

se coronaba de 1aure1 su frente, porque 1as pasiones y 1os in, 

tereses no hab~an estab1ecido ose monstruoso divorcio entre 

e1 pueb1o y e1 ejército. E1 ejército era e1 pueb1o, era e1 

brazo robusto de1 pueb1o, e1 pueb1o mismo en acción". 

Haciendo ga1ade sus dotes po6ticas, Don Gui11ermo expresa en 

un pequefto fragmento de 1oe cantos que 1e ofreci6 a1 H6roe de 

Iqua1a, una be11a a1usi6n a una de 1as Tres Garant1as de1 P1an 

de J:gua1a, l.a uni6n: "E Iturbide avanzaba prepotente, sagaz, 

conci1iador, vertiendo o1vido en 1as heridas crue1es de 1a -
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Patria, pródigo de esperanzas y regocijo, encubriendo entre 

f1orea y 1aureles de sus proyectos 1os suti1es hi1os, a su 

rededor uniendo como hermanos 1os antes enconados enemigos". 

A1 estamparse 1a Uni6n en el P1an, aceptada entonces, recha­

zada poco tiempo después, pero vue1ta a aceptar para siempre, 

México acoge a todos 1os habitantes, sin distincion~s, frate~ 

na1 y humanamente. Los recibe sin importar au nac:iona1idad, 

sus sentimientos espiritua1es y po1~ticos, e1 co1or de su 

pie1 y, como ~nica ob1igaci6n 1es impone, a1 igua1 que 1os -

mexicanos nativos, e1 respeto a 1as 1eyes. 

existe, afortunadamente. 

La uni6n, pues, 

"Esta garant:ia por 1a que J:turbide 1uch6, no era s61o para -

conquistar 1a independencia, sino que deb~a mantenerse m&s -

a116 de e11a, en 1o sucesivo. Ni era nada mSs 1a que cupiese 

dentro de 1as antiguas fronteras de 1a Nueva Espana, sino que 

ten~a que ir más 1ejos: a toda 1a tierra y a todas 1as naci~ 

nes de el..1a." (99) 

"Contempl..al>a e1 P1an de Igua1a 1a Re1igi6n Cat61ica. CWnp1ia 

con e1 sentimiento de todos y proteg~a ese sentimiento de 

cua1quier ataque. E1 propio ejército 1ibertario se convier-

te en guardián de esta primera garant1a. Además, unos cuan­

tos mexicanos y espafto1es se habian aterrado con 1as innova­

(99) Idem. P€tg. 84 



cienes que estab1ecía 1.a Consti-=uci6r- espaf'iol.a y los :::lecre~o~ 

de l.as Cortes. La Rcl.igi6n, cc::oo siempre, f:.¡é el.er..en.to de -

unificaci6r... 

•'Las tropas que desertaban de los ejércitos virrein.'3..1.:-s: !?ara 

unirse a 1os ~~ig~ra~tes~ pasaban por las ~onvcntos y se h3-

cían de escapularios y meda11as. Se iban con ia idea de que 

eran defensores de la =c1igi6~ =ren~e a 1as dis~aratadas di1?,. 

posiciones de la co~stituci6r. de 1912. En efecto, 1as 1eyes 

persecutorias tuviera~ ei insospechado efecto de unir a todo 

mundo al.rededor de ::rturbidc y de su P1an de Igual.a" .. 

En e1 mar de aspiraciones y neces~dades nacional.es SUFO COO.!"., 

dinar y cor.densar 1os principios b5sicos en trip1e cimiento 

de Re1igi6n, Independencia, Uni6n. 

Al. formar su P1an de Independencia hab!.a una moderna visi6n -

pol.!.tica que 1e permiti.6 estahl.ecer 1os fundamentos de una n.a 

cional.idad fuerte y perdurahl.e. Obra genia1 y exc1usiva de1 

vallisol.etano, pues Robertson a1 hab1ar de 1.a independencia 

mexicana. nos orienta al. .respecto. ''No ref1eja 1a fi1osof.ta 

po1S.tica de l.a inmorta1 acta del. 4 de ju1io de 177·5". 

Tiene raz6n y también 1a tiene e1 escritor Bravo Ugarte a1 csi. 

mentar que se inc1ina m§.s a 1a fiiiaci6n hispana, pero nada 

mSs se inc1ina,. por herencia natura1 y no en amp1io contani-
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do hispfinico, sino Gnicamente en 1o suatancia1, pues, e1 

pl.an genial. fué cuidadosamente aisl.ado de l.as tendencias i!!. 

novadoras que, preva1ecS.an entonces en l.a Per..!.n!!1.:t1a y que, -

de no haber sido desechadas, 1a uni6n jam~s se hubiera con.s!t 

guido, l.as disposiciones antirrel.igiosaa hubieran provocado 

1a más terrib1e guerra de castas de l.a que se tuviera memoria 

en e1 continente americano y, l._a independencia transferida a 

época l.ejana, y, quiz~ otorgada después por l.a propia Espana, 

con toda l.a probl.emStica que, un hecho as~ real.izado provoca 

y fatal.mente conduce a una situaci6n permanente de eervidUJD­

bre y dependencia. (l.00) 

Como ya l.o hemos comentado en otros puntos de esta tesis, 

Iturbide es un personaje 11eno de encontradas oponiones. En 

su vida, desde que naci6 hasta ou nr~arte, se p1aaman aspectos 

de ~sta que van de un extremo a1 otro. es decir. de 1a 1uz a 

l.a sombra. Es por el.l.o que hay historiadores que ai anal.izar 

su obra 1o juzgan en forma incisiva y devastadora, mientras 

que otros 10 ensaizan y 1lenan de g1or1a. Sin embargo, ea a 

todas l.uces innegal::>l.e que el. pinácul.o de su carrera pol.itica 

y mil.itar ].Q al.canza al. ejecutar el. Pl.an de Igual.a que uni6 

a todos l.os mexicanos en ia fraternidad e independencia. 

(iOO) Idem. P§g.85 
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B) IMPORTANCIA 

"E1 corone1 Gabrie1 Armijo, renuncia a 1a comandancia de1 sur 

y Apodaca inmediatamente nombra a Iturbide. El. mando de l.as 

tropas era 1o necesario, lo indispensab1e, 1o esperaba Don 

Agust~n para poner en marcha su inmenso proyecto. La l.uz 

que i1wninaría e1 nuevo camino estaba tan c1ara que é1 pudo 

ver que no era 1a exterminaci6n de 1os europeos, ni tampoco 

minar de sus bases un orden existente e imp1antar un sistema 

desconocido. Se co1ocaba conscientemente en una posición que 

equidistaba de l.os extremos". ( 101.) 

"El l.6 de noviembre de l.820 sa1i6 hacia el.. Sur .. Con 1a activ.i. 

dad que le era com<in, procur6 reunir e1 mayor nWnero de recu.!:_ 

aos a fin de que e1 éxito de su empresa quedara asegurado. SQ. 

1icit6 al virrey más tropas y dinero. En sus comunicaciones 

con esta autoridad, utiliza un idioma que permite encubrir -

sus verdaderas intenciones. Estab1ece su cuarte1 genera1 en 

Telo1oapan en 1os primeros d~aa de diciembre. Pide y l.e es 

concedido que se ponga bajo sus 6rdenes el regimiento de Ce-

1aya. cuerpo formado por ocho compaf'i:i.as. No esper6 a que 11~ 

qaran hasta su cuarte1 esos amados so1dados y oficia1es: ca­

min6 cuatro leguas para dar1es 1a bienvenida. No esperando 

(101) "El. Trueno". Francisco Caetel.l.anos. P§.g. 77 
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este acto aque1 regimiento de su admirado corone1, a1 ver1o 

sus ao1dados 1o ac1amaron efusivamente, ap1audi6ndo1o y vi-

tore~ndo1o. En Te1o1oapan, Don Agust~n sent6 en su mesa to-

da 1a oficia1idad de sus tropas, un banquete ofrecido a e11os. 

Siempre premi6 y e109i6 a sus abnegados hombres de hecho y de 

pa1abra. 

nesde que sa1i6 de México, en 1a madurez que 1os anos 1e d1e­

ron, fué en ascenso 1a i1usi6n de 1il:>ertad, acariciada siem -

pre desde 1a más tierna juventud. Con e1 tiempo necesario, 

ccnfecciona un p1an definido, caute1osamente estructurado,as~ 

gurado, hasta donde humanamente a1canza e1 inte1ecto, a la 

conc1uai6n segura, contando con una superior visi6n po1~tica 

y mi1itar. E1 p1an ten~a que ser consecuente con todos 1oe 

partidos, con todos 1os intereses: ah~ estaba e1 secreto de­

su exacta y segura rea1izaci6n. E1 p1an, aunque comentado co~ 

todas 1as personas que consider6 id6neas, 1a creaci6n de su­

contenido en todas sus definiciones fué, exc1usivamente, obra 

de1 corone1 crio11o: é1 1o concibi6, 1o form6, 1o extendi6, 

lo pul:>1ic6 y 1o ejecut6. Pens6 en todas 1as a1ternat1vae. De 

1a exactitud en e1 paternaiismo ~nico y exciusivo de Iturbide 

en e1 p1an hay testigos de 1a época que indican que dicho plan 

fué comunicado por é1 a G6mez Pedraza (m~s ade1ante presiden­

te de México), según refiri6 e1 man1fieato pul:>1icado en Nueva 



i93. 

orieans en ie3i. 

En 1a más amab1e convivialidad daba ·término e1 banquete con 

todos sus oficia1es en Te1o1oapan, entonces se dirigi6 a Quin_ 

tani11a, capit~n de 1a 3a. compaHía a quien e1 corone1 tratA 

ba con particular confianza. 

hasta bien entrada la tarde. 

Aque11a conferencia se celebr6 

Expuso su pian compieto y sin 

reservas a Quintani11a, y le pregunt6 enseguida: 

- ¿Puedo contar con 1os oficiales de su cuerpo ? 

Quintanilla estaba aan confuso. Un capit~n como ~1 no pod~a -

asimilar tan r&pidamente la enormidad de lo que ee propon~a. 

Don Agustín, cuya agudeza mental era manifiesta, ayuda al ca­

pit§n en su discernimiento: 

Usted desconf~a, pero documentos intachables, harán desapare­

cer su desconfianza. 

Y al decir esto abre una gaveta, saca papeles y 1os pone en -

manos de1 capit§n. Ah~ estaba e1 p1an que m:is tarde seria prQ. 

c1amado. Las cartas de varios personajes notab1es que apoya-

ban tota1mente e1 programa. conmovido hasta 1o m~s profundo~ 

apenas si pudo Quintani11a emitir estas pa1abras. 

- E1 bataii6n har6 io que usted mande. 

Todos 1os oficia1es fueron informados de 1a pa~ticular confe-
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rencia. una confusión de emociones se apoder6 de l.os mi1ita­

res y en sus dial.ates l.l.egaron a temer que, sabedor de1 deseo 

1.:e aquel.1os hombres rebel.ado en Ac~aro para l.a independen­

cia y, aün no muy satisfechos de haber marchado a l.a tierra 

cal.iente, no por fal.ta de carifto a su comandante, como se ha 

reseftado ocasiona1mente, sino por el. cl.ima mal.iqno y l.as en -

fermedades, pudieran mol.estar a éste y quisiera castigarl.os. 

Estaban tan equivocados que trataron de desertar. J:turbide 

hab~a iniciado algo grandioso, inigualable en toda la hiato 

ria de México y no pod~a permitir un riesgo que pusiera en ~ 

l.igro su grande empresa. Sin m~s compan~a que un ayudante, -

se presenta de improviso en l.a casa donde estaban reunidos sus 

oficial.es. La casa de éstos fué suspendida y se sobresal.taren 

cuando vieron a su comandante. Este 1oa tra~.qui1iz6 y pausa­

damente les hal:>l6". cio2) 

"Estoy impuesto de 1a reso1uci6n que habéie tomado y de1. mot.!_ 

vo de e11a. Mis opiniones no difieren de 1as de vosotros. 

No os puedo decir más por ahora. Les pido que no abandonen -

sus banderas, espero vuestra promesa". 

Todos presentaron 1a promesa que su jefe 1es ao1icitaba y,así, 

quedaba estab1ecido e1 primer punto de apoyo a 1a revo1uci6n. 

(102) J:dem. Pág.78 
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La intensa, 1a incre1b1e actividad de Agust1n se incrementa 

en forma asombrosa. Manda a1 capit~n de ce1aya, Manue1 D1az 

de 1a Madrid a par1amentar con e1 brigadier Negrete, eepafto1 

de principios 1il>era1ea. Bien sah~c, por su compu1siva corre-ª. 

pondencia con todos 1os que consideraba necesarios, 1as ideas 

de los principa1es jefes, autoridades y partidos. Pedro Cele~ 

tino Negrete, aunque europeo, era de 1a convicci6n de que no 

pod1a alargarse por m&s tiempo 1a dependencia de 1as Américas. 

Mand6 a Va11adolid y a1 Baj~o a1 capit&n Francisco Quintani -

11a que, deb1a proponer el proyecto en Valladolid a Quintanar 

y en Guünajuato a Anastasia Bustamante y cortázar. En los pr~ 

meros meses de 1821, una ofensiva formidable lanza a todos 

los puntos de 1a patria. Es la ofensiva de cartas, misivas, 

mensajes. Bien preparado estaba el crio11o para esta invasión 

1iteraria. Mueve la p1wna día y noche. Liga,compromete, con­

vence, sostiene 1argas p1~ticas por escrito: insiste, ac1ara, 

informa, tranquiliza y define la forma de 1ograr e1 anhe1o. 

Ahora descansaban un poco ei caballo y 1a espada y tomaba su 

lugar e1 instrumento m§s nob1e y contundente: 1a p1uma. Don 

He1iodoro Va11e nos ha 1egado una be11a descripci6n de este 

"impulso definitivo: 11 escrib~a cartas que 1e abr~an todas 1as 

puertas,_ que inflamaban 1os corazones o le suministraban 1as 
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noticias m:is rflpidas". 

Y de esas cartas, e1 historiador cuevas, ha de decir que tra_!!. 

~iten 1a febril. impaciencia que coneumia a su autor ... Va11e, -

constatará. A1fonso Trueba estima que 1a facu1tad persuasiva 

de Iturbide, su poder de atracci6n y ademfte, con qué dint.mica 

capacidad fué a11anando de obstácu1os e1 camino para 1a rea-

1izaci6n de eu idea. Esas cartas son e1 ref1ejo nme fie1 de1 

car6cter de un caudi11o, impregnado de 1aa ideas de su sig1o, 

pose~do de 1a ambici6n de ser Libertador de su Patria. Resue.!_ 

to a conseguir1o sin sangre, mediante e1 ecuerdo de todas 1as 

vo1untades. En su 1enguaje que uti1iza en 1os mensajes a1 br.!_ 

gadier Domingo Luaces, Antonio F1on, comandante Dfivi1a y mu-­

chas m:ia, acentG.a sus conceptos ...... "hasta que no veamos en Mé­

xico eetab1ecido un gobierno seguro. piadoeo y 1ihera1 a1 mi.!!. 

mo tiempo y hecha en consecuencia 1a fe1icidad de nuestra pa­

tria". (103) 

''La formidabJ.e campafia l.iteraria a todos, en todos 1os ru.m-­

bos, conjunt6 vo1untades y formó e1 ejército independie~te. 

Da fin a su campana epiato1ar e1 24 de febrero en que, 1e pr.Q. 

pone a1 virrey que secunde e1 p1an. En un empeHo auténtico, -

p1eno de sinceridad desea hacer 1a Independencia sin derrama­

miento de sangre. E1 inúti1 intento que se hab1a hecho por 

(103) Idem. P•g.79 
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1os antiquos insurgentes hasta 1as máximas consecuencias,fr~ 

cas6. Ahora este caudi11o crio11o. con fama de sanguinario 

y crue1. buscaba desesperada y ansiosamente rea1izar e1 hecho 

que ya no pod~a esperar, pero evitando hasta e1 extremo cua1-

quier efusi6n de sangre. Con su mente puesta indec1inab1emen­

te en esta decisi6n, acude una vez más a1 virrey para agitar-

1o en su deber ob1igado de justicia que se debe a cua1quier -

sér humano, considerando que 1a principa1 es su 1ibertad. Pr!!_ 

tende convencer1o con razonamientos, fundamentos y verdades 

que ya no están ocu1tos para nadie. Como un ~1timo recurso 

antes de 1anzarse a l.a reva1uci6n, 1e dice al. virrey: "Bien 

ha probado 1a experiencia de todos 1os sig1os, y con ejemp1o 

muy reciente nuestra pen1nsu1a espafto1a, ei axiona de que es 

1ibre aque1 país que quiere serio. No nos engaftemos ••• La Nu~ 

va Espana quiere ser independiente: esto nadie l.o duda ••• La 

misma madre patría ie ha enseftado e1 camino: 1e ha franqueado 

l.a puerta, y es preciso que 1o sea". Demostrando que l.a Inde­

pendencia es inevitabl.e da a conocer, con franqueza il.imitada, 

l.as garant1as en que estar~ bien protegida l.a nueva naci6n que 

ha de fundirse: "conservar incorrupta nuestra sagrada rel..igi6n 

y mantener 1a uni6n entre europeos y americanos, porque e1 

odio nunca ha sido, es, ni puede ser justo". 

Le propone que se forme una Junta Gubernativa de ocho perao -
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nas, encabezadas por 61, 1a que promover~ 10 conveniente al. 

fin contenido en e1 pl.an. Expone el. caudi11o, en su irunenso -

esfuerzo para evitar 1a confrontaci6n armada que conoce e1 ta 

mafto de 1os ma1es que amenazan y 1e recuerda a1 virrey que: 

"Es cristiano, es hombre y partidario de l.a raz6n _" 

¿ Evitar l.os males ? No hay otro medio que el. que ha propues­

to a1 virrey y se ve con sobresal.to que, en l.as manos de ese 

gobernante est~ 1a plwna que debe escribir: re1igi6n, paz, fe 

1icidad o confusi6n, sangre, desol.aci6n a 1a América Septen­

trional.. El. coronel. continúa en l.a l.ucha dipl.omática y advie~ 

te a1 virrey: "Tiene V.E. partidos muy conocidos y bastante -

fuertes para destruirse si una mano diestra no sabe atraerl.os 

a un punto y hacer uno de 1os intereses de todos. 

Por una parte entre loa europeos hay hombres sin educación y 

de ideas bajas, que no se contentar~an si no en ver derramar 

1a sangre de todos cuantos han nacido en este sueio. Hay hi 

jos de 61, por desgracia, con ideas igua1.mente b&rbaras que 

desear1an en un soio d~a, si estuviere en sus manos, 1a sangre 

de todos 1os europeos. Los primeros y ios segundos no tienen 

otro m6vi1 ni otro fin que.e1 de satisfacer su odio funesto. 

Hay un partido l.iberal. frenético que aspira y s61o estaría 

contento con el 1ibre goce de la 1icencia m§s desenfrenada, 
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otro de 1ihera1es y de ideas justas aspira a 1a moderaci6n, 

- en 6ste se ubica Iturbide -, otro de cat61icos pusi1&ni.tnes 

que se asombran de los fantasmas que existen s61o en 1as - -

ideas, otro de hip6critas supersticiosos que, fingiendo temer 

todo ma1, buscan simu1táneamente su provecho propio. Otros a 

quienes acomoda 1a monarquia constitucional. No fa1ta quien 

crea preferente a todas 1a absoluta soberan~a de Moctezuma. 

Y en tan econtradas ideas, en sistema tan vario, ¿cu~l ser~a 

e1 resu1tado de un rompituiento tumultuoso ? Ya 10 he dicho 

antes, la sangre, la desolación. Unos a otros nos devoraría­

mos como fieras: 1a tierra fertilizada con la sangre humana, 

quedaría a ser presa del primero que quisiera ocupar la tie­

rra sola. Repito que para evitar estos rn.~l.es es preciso que 

una mano diestra l.os prevenga a tiempoº. (Esos ma1.es profeti:_ 

zados por Iturbide, aparecerían muy poco tiempo después)•. 

(l.04). 

"En eJ.. radiante 24 de febrero de 182J., reunido en Igual.a con 

todas J..as tropas y oficial.es que le eran adictos, Agustín de 

Iturbide dec1ara 1a Independencia de América Septentriona1, 

en una prociama que, en sus 24 artícu1os destacar&: 

La reJ..igi6n es y será cat61ica, apost61ica y romana, sin so­

beranía de otra aJ..guna (en 1a constituci6n de More1os, e1 pr~ 

mer artícu1o indica J..o mismo acerca de l.a re1igi6n cat61ica, 

(l.04) Idem. Pág. 80 



sin to1erancia de ninguna otra). 

La Independencia de Espana y de toda otra potencia aún de 

nuestro Continente. 

Gobierno: Monarqu~a moderada y conatituciona1. 

Junta Gubernativa. 

Regencia. 

200. 

E1 gobierno aerfi sostenido por e1 Ejército de 1as Tres Garan­

t:í.as. 

Las cortes estab1ecer&n enseguida 1a Constituci6n de1 :Imperio 

Mexicano .. 

Abo1ici6n tota1 de 1a esc1avitud e igua1dad entre todos1os -

habitantes, sin distinci6n alguna de europeos, africanos, in­

dios .. son ciudadanos de esta monarqu~a con opci6n a todo em -

p1eo, seg(in su mérito y virtudes. 

Las personas y sus propiedades ser&n respetadas y prote9idas 

por e1 gobierno. 

Un ejército proteger~ 1a Re1igi6n, 1a Independencia y 1a Uni6n, 

a~n con el sacrificio de sus vidas .. 

Disciplina en e1 ejército .. 

Los emp1eos a1 verdadero mérito. 

Se castigarán 1os delitos, conforme a la Constituci6n espaffo-



1a (mientras no exista 1a mexicana). Tril>una1es habr6 y e1 

de1ito de conspiraci6n contra 1a Independencia ser& e1 m&s 

grave, después de1 de 1a Majestad Divina. 

201. 

Los que intenten fomentar 1a desuni6n se reputar&n como cons­

piradores contra ~a Independenci~. 

Congreso Legis1ativo. 

Es extraordinario e1 sentimiento de unidad que babia cubierto 

a Iturbide en la determinaci6n de que s61o esa unión que aba~ 

ca a todos 1os habitan.tes del paS..s a independizarse, l.ograr:i.a 

la paz, 1a tranquilidad, la felicidad de 1a naci6n. 

Asimismo visionaba algo que, la historia no de Ml!.xico, sino 

del mundo, a través de los tiempos ratificaria una y mi1 ve -

ces: pueblo unido, pueblo fuerte. Pueblo unido, puebl.o dich.Q. 

so, pueblo ausente de p.;:ligros, de asechanzas, de traiciones, 

de venganzas y de abusos internos y externos. 

Qué be11as pa1abras aque1 fu1gurante 24 de febrero de 1821: 

"tAmericanos! bajo cuyo nombre comprendo no· s61o a 1os nacidos 

en América, sino europeos, africanos y asiáticos que en e1ia 

residen .... 11 y ese sentimiento de unidad, de fraternidad entre 

blancos, negros y crio11os qued6 estampado en e1 art~cu1o 12 

de1 Pian. A1 considerar a todos igua1es sin distinci6n a1guna 
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y ciudadanos de 1a nación. se abo1~a para siempre 1a eac1av.!. 

tud y un canto de g1oria armonizaba 1a unión. 

En otro pasaje de1 pre&mbul.o a 1a 1ectura de l.os 24 art~cu1os, 

hace un seftal.amiento merecido a1 movimiento de Hidal.go, como 

l.a verdadera semi11a que dej6 este Iniciador, desechando 1o 

desechab1e. Reitera que 1a independencia estS en 1a opini6n 

pt:ib1ica de todos 1os pueb1os, que 1a de Mf!xico debe ser absQ. 

1uta de Espafta y de toda otra naci6n. 

As~ piensa el. europeo y as~ 1os americanos {esta pal.abra ame­

ricanos, se emp1eaba entonces para l.1amar a 1oe mexicanos) de 

todo origen. "Esta mi!lllla voz que resonó en el. pueb1o de Del.o­

res e1 afto de 1810 y que tantas desgracias origin6 a1 be11o -

pa~s de l.as del.icias por el. desorden, el. abandono y otra mul.­

titud de vicios, fij6 también 1a opini6n pt:ib1ica de que 1a 

uni6n entre americanos y europeos. indios e indígenas es 1a 

finica base s61ida en que puede descansar nuestra común fel.ic~ 

dad". 

Pide como un hombre acostumbrado a 1a victoria, a l.a 91oria, 

l.a emancipación de su patria, sin necesidad de auxi1ios extrA 

nos. Desgraciadamente, en México, pocos hombres hemos tenido 

de esta ta11a. 

E1 ejército de l.as Tres Garant~as: Re1igi6n, Independencia, 

Uni6n, estaba constituido. Se pidi6 para Iturbide infinidad 
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de t~tu1os y jerarqu~as. SÓ1amento acepto uno: Primer Jefe. 

Nada m&s ni nada menos que e1 primer jefe de1 primer Ej~rci­

to Naciona1 de1 México independiente. 

La obra cumbre estaba estructurada y al. ponerl.a en marcha, -

avanz6 avasa11adoramente hasta obtener l.a victoria tota1, i~ 

discutih1e. J.eg~tima". (J.05) 

hs bien sabido por todos que e1 carácter y 1a mental.idad del. 

hombre maduran a través de sus experiencias, de su prepara­

ci6n inte1ectua1 y de1 paso de l.os aftoo. Quiz6s esto haya oc!!_ 

rrido con Iturbider cuando dá muestras de madurez al. cump1ir 

con maestr~a mil.itar y po11tica el. Pl.an de Igual.a, sin derra­

mamientos de sangre, con poder de convencimiento, con respeto 

de sus semejantes y con al.teza de miras. 

Esto se antoja impos:ibl.e de concebir, maxime que Don Agust1n 

de Iturbide en su juventud fué precisamente el. otro 1ado de 

1a moneda. De a11i 1a importancia, re1evancia y reconocimieu 

to de su obra. 

(J.05) Idem. P&g. SJ. 
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e) REPERCUSION EN LA LEGISLACrON AGRARIA VIGENTE 

~urante e1 imperio de Don Agustín de Iturbide, aparecieron 

diversas disposiciones de carácter agrario tendientes a pro­

curar un adecuado reparto de tierras a campesinos, hacer más 

equitativa la dotaci6n de la tierra y reguiar e1 usufructo. 

Podemos mencionar que apareci6 anónimo un proyecto de asocia 

ci6n para ia Repúbiica de ios Estados Unidos de An6buac. for­

mu1ado por un ciudadano de1 Estado de Jalisco y sometido a los 

Estados, contenido en 230 art~cu1os o disposiciones agrupa-

das en 1os capitulas y títulos, seguido de un apéndice sobre 

el modo de poner en pr&ctica e1 proyecto, a fin de mejorar 1a 

suerte de todos y cada uno de los individuos que componen 1a 

naci6n .. A pesar de que este documento carece de val.nr oficia.l, 

pues sus disposiciones nunca 11egaron a regir, ni f~~ron san­

cionadas por autoridad alguna, presenta algunos aspectos de -

valor sobre el asunto que nos ocupa, en tanto que nuestran 

1as circunstancias en que se encontraba la agricultura, los 

males qUe padecía y los remedios que necesitaba. Ademá3, apun 

ta sol..ucic:...na a l.a economi.a naciona1 por medio de una J.ey agrs_ 

ria. Este asunto estaba dedicado al establecimiento de una -

1ey agraria para dar medios de subsistencia paro todos los que 

carecen de ellas o para enriquecer a todos los pobres. Di:e 
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as~: "Ley agraria, de que tanto se ha hab1ado y cuyo estab1~ 

cimiento es de 1a m&e abeo1uta e indispensab1e necesidad pa-

ra 1a extirpaci6n de 1a miseria y vicios que emanan de e11a". 

{106). 

A continuación se citan a1qunos art~cu1os de 1a 1ey antes me!!. 

cionada: 

• "Todas 1.as tierras pertenecientes a ia naci6n, y todas aque-

11as de que pueda disponer sin perjuicio de tercero ser~n d~ 

vididas en predios. 

Se 1es di6 precio de arrendamiento anua1 a 1as porciones de 

tierra. 

Se 1es di6 una dotaci6n de tierra a 1os campesinos en arrend-ª. 

miento siendo estos árbitros para hacer 1as mejoras que qui-

sieran ob1igandose 1a naci6n ~ pag~~se1as a justo precio cuan. 

do fal..1.ecieren o renunciaren a su derecho mediante aval.1'.ío de 

peritos escogidos de entre 1os mismos 1ahradores. 

Para ser arrendatario de un predio nacional.. sol..o se necesita 

afianzar e1 pago siendo fiador un tercero, ios predios nacio-

na1es se registrar6n en un 1ibro firmando tanto 1os fiadores 

corno 1oa arrendatarios en éste. 

Se pondrá en p(ib1ica subasta y se rematará a1 mejor postor -

{106) "Historia de 1a Tenencia y Exp1ot .. ci6n de1 Campo desde 
1a época prec1ásica". Gonzá1ez de Cosío. Pt.g.l.26 



206. 

cuando exista a1g1in predio que arrendarse. 

Todas 1as 1eyes contrarias a la 1il::>re circu1aci6n de tierras 

quedan abol.idas. 

Las tierras compradas por la comunidad se dividir~n en porci~ 

nes igua1es .. 

Las tierras pertenecientes a la naci6n y 1as que compraren con 

fondos del. Banco Nacionai dejar6n de dividirse quedando para 

uso de1 servicio ptib1ico_ 

Las tierras pertenecientes a la naci6n serfin cu1tivadas por -

l.a tropa de cada l.ugar." (l.07) 

Mientras no se adoptare un sistema legalizado de reparto de 

tierras, como e1 contenido en 1os nueve art~culos de la ley 

agraria que se acaba de exponer, ni 1as tierras rendirán ja 

m~s todos los productos que pueden dar, ni se conseguir~ for­

mar con so1idez un buen establecimier1to republ.icano, pues to­

dos los que se levantaren sin esta base, encontrarán e1 ruismo 

fin trligico. 

"Para hacer ver 1as ventajas que producir§. de l.uego a l.uego 

a toda 1a naci6n el. establ.ecimiento de esta 1ey agraria, y -

demostrar qué ciudadanos a quienes repart~rse1as, y que, ror 

consiguiente, sobran 1os medios de enriquecer a todos 1os p~ 

(l.07) Idem. P6g. 127 
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brea, tomaremos para ejempio de pronta ap1icaci6n uno de 1os 

puntos mlls interesantes de1 territorio de este Estado de Ja-

1isco, como 10 es, sin disputa, e1 p1an de tierra ca1iente 

anexo a1 apostadero de San B1as. Este p1an, que tanto de an 

cho como de 1argo tiene una extensión de miis de veinticinco 

1eguas, contiene por 10 menos seiscientas veinticinco 1eguas 

cuadradas, de 1as cua1es pueden formarse cinco mi1 predios, a 

raz6n de ocho por 1egua, para acomodar en ei1os a cinco mi1 

ciudadanos, mejorando de 1uego a 1uego 1a condici6n de m&s de 

veinte mi1 personas, a~n suponiendo que 1as fami1ias de 1os 

arrendatarios no pasen, unas con otras, de cuatro a cinco in-

dividuos .. Como aque11as tierras son todas de pan 11evar, ex-

tremadamente feraces, propias para dar 1as m6s preciosas de -

nuestras producciones ecuatoria1es, y como esttin tan ventajo­

samente situadas para e1 comercio. que para expender sus fru­

tos J.os co1onos a 1os extranjeros que dob1aren el. Cabo de HO~ 

nos, no tendr~n que sufrir e1 gravamen de costosos fl.etes, tQ. 

dos aquel.1oa predios deben reputarse por de primera el.ase y -

sus arrendamientos, a raz6n de cuarenta y cinco pesos por afio, 

o io que es io mismo, a raz6n de doce rea1es por cada fanega 

de sembradura de maíz, rendir&n anual.mente a ia naci6n una s1!_ 

rna de doscientos veinticinco mil. pesos 11 (108) 

(108) Ide.m. Pág. 128 
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"As1. es que, computados unos con otros los arrenda.."Ilientos de 

los predios agr1colas y de los predios salinos, no será exa­

gerado calcular en un millón de pesos la renta neta que per­

cibirá la nación del establecimiento de la ley agraria en 

aquella fertil1sima comarca. con este millón de pesos tendrá 

el estado con qué garantizar a los prestamistas el pago de -

l.os réditos. 

"El repatimiento de tierras de San alas en los cinco mil pr~ 

dios referidos aumentará la masa anual de las riquezas del -

estado en más de diez millones en producciones agr1colas,sie~ 

do de advertir que gran parte de ellas podrán obtenerse den­

tro del corto espacio de seis meses despuéa de hecha la par­

tición de los predios, pues no pasa de este tiempo el per1o­

do que media entre la siembra y la cosecha. 0 (109) 

''La nación no s61amente puede comenzar desde luego a estable­

cer la ley agra.ria en todos los terrenos bald1os y en todos 

los pertenecientes al fomento de l~s misiones: sino también 

en las haciendas de muchos grandes propietarios territoriales 

que, con notable perjuicio suyo y de toda la nación, apenas s~ 

can de sus vastas posesiones unas rentas miserables y mezqui-

nas." (l.l.O) 

(l.09) Idem. Pág. 129 

(l.10) Idem. Pág. l.30 
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.. Entre l.os decretos y J.as órdenes expedidos por la Junta Prf!. 

visiona1 Gubernativa, ninguno se refiere a 1a so1uci6n de 1os 

i..~gentes problemas que representaban c1 dominio y 1a expl.ota­

ci6n de J.a tierra. 

Aslllismo. durante e1 funcionamiento del. Soberano congreso Me­

xicano, se expidieron algunas disposiciones que nos parecen -

de interés como son: 

"E1 16 de marzo de 1822, a efecto de obtener recursos para e~ 

mantenimiento de las tropas, y para el. caso de que no existi~ 

sen caudal.es del. préstamo de un millón y medio de pesos que -

la Junta Provisional. Gubernativa autorizó a 7turbide para fo­

mentar la renta del tabaco, se concedió permiso a la regencia 

para sacar a subasta y--remate al mejor postor l.as fincas de 

temporalidades. Diez d1as despuás, en vista de las d~ficulta­

des que e1 caso presentaba. e1 congreso proponía 1a división 

de las f:incas a fin de realizar 1as ventas a 1a mayor breve­

dad. El 4 de ju1io de1 mismo ano. en apresurado afán de obte­

ner di.J1ero para los gastos del imperío. se ordenaba la ocupa­

ción de 1os bienes y fincas destinados a 1as misiones de las 

Filipinas, ~s~ como de las demás p1as que no fueran de cumpl~ 

miento dentro del territorio nacional con e1 fin de evitar d~ 

l.apidaciones y extravios" (l.l.l.J 

(l.l.l.) Idem. P~g. l.3l.. 
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"Del. 4 de junio inmediato es el. decreto que dispuso e1 repar­

timiento de l.as tierras de l.as haciendas, que hab~an de sena­

l.arse a1 efecto, en beneficio de 1as tropas del. ej~rcito per­

manente". (1.l.2) 

''Poco tiempo despuás se dispon1.a l.a terminación del. estado de 

vinculación de los bienes ra1ces, quedando por tanto l.i.bres -

l.os mayorazgos, cacicazgos, fideicomisos, patronatos, capel.1~ 

n1as laicas y cualesquiera otra especie de circulaciones de -

inmuebl.es". 

"En Agosto de 1824 se publicaba el. decreto sobre colonizaci6n, 

con disposiciones sumamente interesantes, entre las que son de 

notarse l.as siguientes: Los terrenos colonizabl.es son aquellos 

que, pudiendo serl.o, no pertenezcan a ning(í.n particul.ar, pue­

blo, ni corporación, siempre que no est~n comprendid~s entre 

1as veinte leguas 1im1trofes con cua1quiera naci6n extranjera, 

ni diez de 1os 1itora1es. LOs extranjeros gozar1an de 1a·eXe_!! 

ci6n de impuestos por concepto de su entrada a1 pa1s para es­

tab1ecerse por primemvez en la nación. Los mexicanos ser.1.an -

preferidos en el reparto de tierras. Quedaba prohibida 1a re~ 

ni6n en una sola mano de 1a propiedad de más de una legua cu~ 

drada de cien mil varas de tierra de regad~o, cuatro ~e supe~ 

ficie de temporal y seis de superficie de abrevadero. se pro­

cii2¡ Idem. Pág.i32 
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hib~a. asimismo el. traspaso de las propiedades a manos muer -

tas"• (l.l.3) 

''No obstante 1a ausencia de disposiciones de carácter agrario 

en nuestro primitivo c6digo fundamenta1. 1a autoridad 1egis­

lativa continuó resolviendo 1os problemas referentes a la ti~ 

rra en tanto se le fueron presentando. 

Se pub1ic6 un decreto autorizando a 1os Estados de la Federa­

ci6n para ajustar contratos de co1onizaci6n. 

A consecuencia de 1a crónica sequ~a que padec1a el Pa~s. se -

comenzaron a autorizar las importaciones de semillas para alJ:: 

via.r la necesidad del pueblo. De esta forma se permitió la i!!_ 

traducción de ma~ces extranjeros en YUcatán y otros estados -

litorales que se encontraran en las mismas circunstancias de 

escasez. por todo el ti2mpo que la padecieran. Al efcc~o se 

eximia del pago de derechos de importación de diez barriies 

de harina extranjera por cada cien cargas de maú que se .i.ntr.Q 

dujeran. La miseria de nuestro era.ria, por otra parte, y el -

continuo d~ficit de nuestras cuentas pCiblicas originaron tam­

bi~n una cont1.nua práctica de pr~stamos y ventas de bienes n_!!. 

cional.es, cuyos efectos se hicieron sentir bien pronto". (11.4) 

(113) Idem. P~g. 134. 

(114) Idem. P~g. l.36 
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"Pocos movimientos de repartos de tierras a 1os pueb1os y tra 

bajadores de1 campo se notan en estos a~os. Es por e11o que 

resu1ta necesario consignar, cuando menos, que e1 18 de abri1 

de 1828 se hab~a entregado en ca1idad de donaci6n el Desier­

to viejo de 109 carmel.itas a los pueblos de San Bernabé, San 

Barto1omé y Santa Rosa, en el Distrito de san Angel. en una -

tercera parte de sus aguas y terrenos. Este reparto se har~a 

entre 1os pobladores por partes iguales con l.a condici6n de -

cu1tivarl..o y con pena de pérdida si en el. tárm.ino de tres a.nos 

se dejaba ocioso. Servia de titulación 1a misma ley o decreto 

que ordenaba el. repartimiento". (l.l.5) 

"Un mes despuás se dispon1.a que tanto los sargentos como l.os 

cabos del. ej~rcito que quisieren retirarse para trabajar 1ibr,!!. 

mente en cualquiera otra ocupaci6n pod1an soiicitar se les 

asignase tierra de l.as que habri.an de repartirse en l.as provi!::, 

cias donde se establ.ecer~an nuevas col.onias, a fin de aumen­

tar e1 n6mero de propietarios". 

"El 14 de octubre de 1823, el. Congreso, determinaba la divi­

si6n de l.os terrenos ba1d1os en tres porciones, distr:ibu1.b1es 

entre los mil.itares retirados, l.as personas que hubieran hecho 

servicios a l.a patria y pensionistas as~ como cesantes. Del. 

terreno sobrante se dispondr~a en favor de naciona1es y ex-

(11.5) Xdem. Pág.l.37 
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tranjeros que desearen establ.ecerse reuniendo J.os requisitos 

fijados. La segunda porci6n serS.a beneficiada por el. gobier­

no entre capitaiistas naciona1es y extranjeros. que se esta­

bl.ezcan conforme a l.as l.eyes general.es de co1onizaci6n. La -

tercera habrs.a de repartirse por l.a diputaci6o provincial. en 

provecho de sus habitantes que carecieren de propiedad. Para 

l.a ejecuci6n de l.o anterior babia de nombrarse un director o 

distribuidor de tierras, quien encargarS.a a dos ingenieros el. 

l.evantamiento de l.os pl.anos de l.a provincia.• (116) 

Ahora bien, en virtud del. movimiento social. que cu1min6 con -

l.a Revol.uci6n de 1910, Don venuotiano carranza expidi6l.a Ley 

del. 6 de enero de 1915 l.a cual. básicamente contempl.a l.os si­

guientes aspectos: 

"Se dec1aran nu1as 1as enajenaciones. concesiones y di1igen­

cias de apeo partenecientes a l.os puebl.os, rancher!.as, congr.!!, 

gaciones o comunidades". (117) 

Expropiaci6n de tierras por cuenta del. gobierno para dotar a 

quienes carecieron de el.J.as. 

se forman comisiones y comités pa~ticul.ares ejecutivos de ca­

da Estado. 

(116) Idem~ Pág. 133 

(117) La CUesti6n Agraria en M6xico. DS.az Soto y Gama.Pág.41 



Se so1icitaron las restituciones de tierras pertenecientes -

a los pueblos, directamente ante 1os Gobernadores, se so1i~..!. 

t6 e1 derecho de reivindicaci6n. 

Se hizo e1 des1inde y 1a medici6n de 1os ejidos. 

Las reao1ucionos de 1oa Gobernadores o jefes mil.itarea ten-­

dr:tan un carácter de provisiona1es. 

Se sancion6 1a reivindicaci6n o dotación, expidiendo 1os t1-

tu1os respectivos. 

2.L4. 

Los perjudicados pod1an ocurrir a 1os tribuna1es a ejercer sus 

derechos en t~rminos establecidos. 

Se_estab1eció una 1ey reg1amentaria para terrenos que se de-­

vue1van o adjudiquen as1 como 1a división de estos entre vec.,! 

nos quienes l.os disfrutar1an en comán. 

Se nombró una comisi.6n l.cx:a1 agraria y comités Particul.ares 

Ejecutivos". (l.18) 

Los comités Particul.ares Ejecutivos dependerán de cada Estado 

de l.a comisi6n Loca1 Agraria quien estará subordinada a 1a CQ 

misi6n Nacional Agraria. 

Las so1icitudes de restitución de tierra se presentarán ante 

los Gobernadores y autoridades políticas superiores. 

(1l.B) Idem. Pág. 42. 
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La autoridad respectiva oír~ a la comisión Loca1 Agraria so­

bre reivindicaciones de tierra y necesidades as~ como conve­

niencias de concesiones de tierra para dotar de ejidos. 

Las reso1uciones de Gobernadores o Jefes Milita.res serán pro­

visionales pero ejecutadas por el Comité Particular Ejecuti­

vo remitiéndose a 1a Comisi6n Loca1 Agraria_ 

La Comisión Naciona1 Agraria dictaminará sobre aprobaci6n,ra­

tificac i6n o modificaci6n de las resoluciones. 

Los que se creyeran perjudicados con 1a resoluci6n del encar­

gado de1 Poder Ejecutivo podrá.n ocurrir a Tribunales dentro -

del término de un afio. 

Se establece una iey reglamentaria que determinará la condi­

ci6n en que quedarán los terrenos. 

Los Gobernadores de 1os Estadas y Jefe~ Mi1ita.=es nombrar~n a 

1a comisión Loca1 Agraria y 1os comit~s Particu1ares Ejecuti­

vos". (11.9) 

como se podrá observar. el espíritu de la Ley de 1915 (que es 

1a que actua1mente nos rige), recoge inquietudes socia1es em~ 

nadas de1 agro Mexicano no s61o de la época Iturbidista, sino 

de gobiernos posteriores, que no han sido desahogadas plena­

(119) Idem. P&g. 43. 
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Hoy d~a. los problemas del campo ~iguen vigentes. a pesar de 

los grandes esfUerzos que han hech~ los diferentes gobiernos 

paru darles so1uci6n. Es probable que aquellos se diversifi­

quen y multipliquen¡ sin embargo, para abatirlos, será de 

gran importancia contar con leyes agrarias que m;:irc:hcn para­

lelamente con 1a realidad nacional y que se apliq~en en toda 

su extensión. Esta es una tarea cuya responsabilidad compete 

no s61o a los gobiernos sL~o a los juristas. a los 1~deres y 

9rganizaciones campesinas, y a las nuevas generaciones de es­

tudiosos del Derecho. 
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D) CONSUMACION DE SU OBRA 

En otros cap1.tu1os de esta tesis ya hemos visto que e1 dest!_ 

no de Don Agust~n de Iturbide se orient6 desde muy temprana 

edad hacia 1ns armas. Fueron muchas 1as bata11as en 1as que 

participó y muchos también sus triunfos. Pocas veces conoci6 

1a derrota. Su vo1untad y su coraje muy pronto se temp1aron: 

su espada teftida de sangre permanentemente, fué despiadada y 

crue1, a 1a vez que temida. Ademtis, era, por inc1inaci6n na­

tural, afecto a la vida licenciosa y f&cil. 

Damos este breve panorama de su persona1idad porque visto as~. 

cualquiera hubiera negado la m&s remota posibilidad de enco~ 

trar en él perfiles politices y diplcm&ticos que evidenci6 -

posteriormente, a6n considerando que era un tipo carism&tico 

y de f6ci1 y amena conversaci6n. 

Hay dos hechos en 1a vida de Iturbide p1asmados en la historia 

de México, que sus historiadores 1os han ca1ificado como 1a 

consumaci6n de su obra pol..1.tica y mil.itar: Uno es e1 "P1an de 

Igual.a" y e1 otro 1os "Tratados de c6rdoba 11
• 

Desde l..uego, estos sucesos, por su rel.evancia, se comentar&n 

con ampl.itud en el. Cap1tu1o siguiente de este trabajo de te­

sis: sin embargo, conviene en este inciso destacar en forma 

suscinta 1as caracter~sticas tanto personal.es como l.as de sus 
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obras: 

En e1 Plan de :Cqua1a, Agust1n de ::rturbide se muestra intel.i -

gente. cuando p1atica con Don Vicente Guerrero,convencido de 

1a dificu1tad que representaba acabar con 1os insurgentes de1 

sur; prudente, cuando envi6 su pl.an al. abogado Juan José Esp~ 

noza de ios Monteros para que 1e hiciera correcciones; estra­

tega incansabJ..e, a1 enviar cartas a todas .l.as personas que n.!!. 

c:esitaba tener de su parte para ejecutar el. pl.an; pol.1.tico, -

porque incluye en el. p1an art1.cu1os sobre J.a forma de gobier­

no que deb1a establecerse en M6xic:o. 

En los Tratados, se manifiesta pacifista cuando estab1ece co~ 

versaciones con O'DonojG para sentar J..as bases que convinieran 

a 1a tranquilidad de México: diplomático, al. manejar maqistra~ 

mente J.as juntas de C6rdoba. 

En cuanto a las caracter1sticas de sus obras podemos decir que 

con el. Pl.an de :Cquala se consum6 J.a Independencia de México.y 

con los Tratados de córdoba ee sientan ias bases de su estru.s. 

tura po11tica. 
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A) REPARTO DE IA TIERRA 

"'La rndependenc:ia de México, como es bien sabido, no 1a con­

sumaron 1os insurgentes sino quienes loa hab1an combatido 

con sana inaudita a sangre y fuego. Fu6 tan s61o ia indepen­

dencia poi~tica de Espana io que favoreci6 a ios crio11os y 
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a 1os mismos espanoies avecindados en ei pa1a. E1 mestizo y 

e1 indio continuaron arrastrando su dura existencia de parias. 

Es cierto que, desde 1os primeros aftas posteriores a 1821, 

1o_s nuevos gobernantes se ocuparon de1 prob1ema de 1a tierra, 

pero ta1 vez sin e1 enfoque apropiado. Pensaban, aeqtln 1o 

hace notar Mendieta y Nuftez, que e1 prob1ema conaist~a en una 

deficiente distrihuci6n de1 suelo entre los habitantes, como 

era 1a rea1idad. Además se tuvo 1a idea de traer colonos eu­

ropeos para que e~-p1otaran ios territorios poco pob1adoa y 

as1 incrementar ia producci6n y ai mismo tiempo inf1uir en ei 

desenvolvimiento cu1tural del ind~gena. Todo esto, segurame.!1_ 

te, por imitaci6n de 1o que se sabia se estaba haciendo en 

1os Estados Unidos. No pensaron nuestros primeros 1egis1ado­

res que 1a importaci6n de gente de Europa significaba acrecen 

tar ei número de expiotadores de1 iabriego nativo, por ia ra­

z6n e1ementai dei mayor grado de evoiuci6n econ6mica y cuitu­

rai de aque11os. 
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De suerte que desde el. gobierno de Iturbide hasta el. úl.timo 

gobierno de Santa Anna, se expidieron varias 1eyes de co1on.!. 

zaci6n con el. prop6sito obvio de poner bajo cul.tivo por extra!!. 

jeras y mexicanos 1oa terrenos improductivos. Ninguna de es-­

tas 1eyes di6 resultado positivo, tanto porque no vinieron C2, 

l..onoa ouropeos como porque l..os 1.abradores ind.1.genas, que no 

aab~an l..eer y viv1.an en 11u mayor parte l..ejos de l..oa centros U!::, 

banas, ignoraron l.a existencia de tal.es J.eyes. 

En consecuencia puede decirse que al iniciarse l..a Revoluci6n 

de Ayut1a, el. l.º de marzo de l.854, el. probl.ema agrario n~ ba­

bia sido resuel.to. Ya sabemos que el. pais durante varios l.u.!!. 

tros vivi6 agitado por guerras intestinas y vicisitudes pol.i­

ticas sin cuento. Sabemos tambi6n de l.a invaci6n que sufrimos 

de parte del. vecino del. Norte y que signif ic6 l.a pérdida de -

m&s de l..a mitad de nuestro territorio, que dej6 un trauma d.Q. 

l..oroso en el.. coraz6n de los mexicanos. Esa invasi6n, esa gu~ 

rra infame, como dijo Justo Sierra frente al.. capitolio de 

Washington en l.895, fu6 una tremenda injusticia que puede pe~ 

donarse pero que nunca debemos ol..vidar. 

No seria justo ol.vidar que Don Carl.os Mar~a Bustamante propu­

so, en e1 Primer Congreso Constituyente, que se dieran tierras 

a 1os ind~genas y se poblaran las costas, ni tampoco que fu6 



222. 

e1 primero o uno de 1os primeros que se pronunci6 contra 1os 

mayorazgos. Buatamante pensaba que antes de vender 1os bie-

nes de temporaiidades de jesu~tas, seg6n io manifest6 en ei 

citado Congreso, e1 pa1s pod1a hechar mano de otros recursos 

disponiendo de ios bienes pertenecientes a ios duques de Te-

rranova y de Veragua, puesto que estos bienes ten~an au ori-

gen en 1a Conquista, ea decir, en un de•pojo baeado en e1 uso 

de 1a vio1encia. 

E1 hecho de que nuestro pa~a sufriera, en ~1tima instancia,-

su juatif icaci6n en eiio. vino a propiciar ia existencia de 

un punto de vista muy eapecia1 en 1o tocante a1 derecho de -

propiedad. 

Efectivamente, en 1os primeros aftos posteriores a 1a Indepen-

dencia, se sostuvo a menudo 1a tes~s de que era 1eg1tima 1a 

expropiaci6n de 1as tierras a 1oe descendientes de quienes 1as 

adquirieron por medio dei despojo en guerra injusta, para e.a 

tregar1as a 1os indios y mestizos, herederos de 1as v~ctimas 

de ios conquistadores. ci20) 

E1 pacto entre Guerrero e Iturbide abri6 1as puertas a muchos 

insurgentes y derog6 definitivamente ias prohibiciones para 

que 1as castas y 1os indios ocuparan cua1quier puesto. Y peE., 

(i2Ó) "Ei Organismo Mexicano y ia Reforma Agraria. Jesó.s 
Siiva Herzong. P&g. 46. 
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miti6 que 1os espafto1es siguieran ocupando cargos importantes 

hasta 1827, esto sirvi6 s61o para avivar ei odio que, capita-

1izado por 1os po1íticos, se reduciría en 1eyes de expu1si6n. 

(121). 

A1 consumarse 1a independencia, e1 ejército regular más ios -

insurgentes sumaban 75,000 hombres. Iturbide se propuso redu-

cir1o a 36,000, ya que no hab~a dinero para mantener un nt'.ime-

ro tan a1to de soldados, ni era posible organizarlos. Además 

de solicitar contribuciones voluntarias para su sostenimiento, 

se ofreci6 a cada so1dado que hubiera peleado seis meses en 

e1 ~jército de 1as Tres Garant~as un pedazo de tierra y un 

par de bueyes si se retiraba. (122) 

E1 Reparto de 1a Tierra es un problema tan comp1ejo como an~ 

jo, y cada etapa histórica de México ha tra~do aparejada sus 

propios problemas y soluciones. En el ~xico de1 sig1o XIX, 

con Iturbide, se hicieron presentes prob1emas no s61o de re-

parto sino de baja productividad y existencia de tierras ociQ. 

sas, que no fueron resue1tos a pesar de 1a expedici6n de 1e-

yes sobre 1a materia. La ignorancia de1 campesino, en gran -

parte, contribuy6 para no 11egar a 1as mejores soluciones. 

( 121) "Historia de México". Obra Preparada por el. Centro de 
Estudios Hist6ricos de1 Co1egio de M~xico- Pág. 785. 

(122) Idem. Pág. 788. 

o~· 
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Conviene agregar que tanto en ese tiempo como en e1 presen­

te, hubiese sido y es deseab1e 1a vo1untad po1~tica de 1os 

gobiernos para buscar las mejores a1ternativas de so1uci6n 

de 1os prob1emas. 



B) PLl\N DE IGUALA 

A continuaciOn daremos brevemente a1gunos antecedentes hist~ 

ricos de 1os pronunciamientos l..ibertarios que se dieron en 

1a Madre Patria en e1 ano de J.820, que sembraron en México 

1as inquietudes socia1es que desembocaron en e1 P1an de Igul! 

l.a. 

11E1 inepto monarca Fernando VJ:X:, escuche> la voz de 1a venal. 

y corrompida nobl.eza, hab~a nul.ificado l.a conetituci6n,fru­

to del. estudio y de l.aa patri6ticas intenciones del. partido 

1il>era1 eapaf'1o1. Entregado en 1as manos de sus aduladores y 

de ministros ineptos, iba el. rey de torpeza en torpeza 11e­

vando a 1a nación a 1a m&s comp1eta ruina: miseria en el. pu!!_ 

b1o, compl..eta inseguridad en 1a vida y en los bienes de to­

dos r fanatismo e ignorancia, as~ en pobres como en ricos: 1a 

ruina y el. desastre en todos J.os Ordenes sociales". (l.23) 

"I..os puebl..os, no se suicidan: en el.J.oa el- espi.ritu de su CO.!l 

servaci6n y progreso cobra mayores bri.os en 1os momentos de 

mlixirno pel.igro y era aquel. el. instante en que mlis pel.igraha 

cuanto hab~a podido conquistar. 

El. partido l.il>eral. por medio de l.as sociedades secretas em~ 

(l.23) "Iturbide, Pro y Contra". Jesús Romero Fl.orea. Pág.27 

225. 
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z6 a trabajar para derrocar ei r6gimen al:>soiutista. Muéh1s.!_ 

mo ayudó entonces 1a francmasoner1a, pues de l.as 1oqias sa­

l.ieron 1as iniciativas, e1 esfuerzo y l.a acción práctica y 

muchos de sus miembros sufrieron muerte en aras de sus ideas 

de iibertad y de progreso. Lee nombres de Mina. ei viejo1R.!_ 

chard, Lacy, Vida1, Torrijas, LOpez Pinto, Romero Al.puente, 

corresponden a una 1ista numeros1sima de v1ctimas de 1a mSa 

odiosa tiran1a, forman ei martiroiogio de esta etapa hiet6-

rica. 

Son dignas de memorie: l.as l.ogiaa "Soberano cap1tu10' 1 y "Ta-

1.l.er Sub1ime ••.. En ésta se present6 una noche el. gran Don A!!. 

tonio Aicai6. orador y dipiomt.tico distinguido y estando re~ 

nida ia oficiaiidad que marchaba para América. ia exhorto. 

por medio de una c~1ida arenga, a separarse de l.as fil.as de 

l.a tiran1a: todos juraron en ese momento, sobre una espada, 

derrocar ia tirani.a que ei rey y ia iiamada nobieza ejerc1an 

sobre ios puebios de Espana y de uitramar. 

Ei i 0 de enero dei ano de ia20. ei comandante dei Bataiion -

de Asturias Don Rafaei dei Riego prociam6 ia constituci6n dei 

ano de 12 en un l.ugar 11amado Cabezas de San Juan, situado -

entre c6diz y Seviiia. Ai d1a siguiente io secundo ei coronei 

Quiroga con ei Bataiion de Espana y en breves d1as cundiecon 
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1oa pronunciamientos en Zaragoza, Barce1ona, Pampiona, y Es 

palla toda, como un ao1o hombre, a1z6se proc1amando e1 C6digo 

de sus Derechos. Fue aque1 un movimiento popu1ar arro11ador: 

fué 1a m&s pa1pab1e demostraci6n de que nada va1e ni puede 

1a tiran~a en contra de 1os intereses socia1es. 

E1 6 de marzo convocó e1 rey a Cortes: convocatoria que no 

satisfizo a 1a opini6n, pues e1 pueb1o en masa asa1t6 e1 P.!!. 

1acio rea1 y ob1ig6 a1 monarca a reatab1ecer 1a Conatituci6n. 

Nombr6se una Junta Consu1tiva Provisiona1, especie de tute1a 

a1 monarca, 1a cua1 se encargar~a de hacer que se fueran P2 

niendo en pr&ctica 1os preceptos constituciona1ea. Esta jun­

ta suprimi6 para siempre e1 odioso Tribuna1 de 1a Inquisi-­

ci6n, restab1eci6 1a 1ibertad de imprenta: se convocó a e1e~ 

ci6n para diputados~ se restituyeron 1as Audiencias y 1os 

Ayuntamientos: nombr6se un consejo de Estado y se repar~ron, 

en 1o posib1e, 1as injusticias que se hah~an cometido en con 

tra de personas afectadas a1 régimen constitucionai, durante 

1a dictadura". (124). 

"Extraordinaria sensación caus6 en México l.a noticia de l.os 

acontecimientos de 1a Pen~nau1a y m&s e1 haber sabido que ya 

en 1a Habana se hab1a jurado l.a Constituci6n sin esperar 6r-

(124) Idem. P&g. 28. 



denes de1 gobierno espafto1. Esta noticia repercuti6, como es 

natura1, de distinta manera. 
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Losaempiternos partidarios de 1a tiran~a gobierno, c1ero y 

grandes propietarios, vieron en el1o un pe1igro: primero, 

porque 1a Constituci6n restl>b1ec~a 1aa 1ibertades que e11oa 

repugnaban: segundo. porque comprend~an que a1 amparo de di­

cho código 1os insurgentes y sus partidario• cobrar~an nuevos 

br~oa y ta1 vez 1a independencia se 1ograr~a en breve. 

Los eapafto1es 1il>eraies, esc3soa en n'Cimero, pero con elemen­

tos de cu1tura y de gran .esp~ritu pfil>1ico todos e11os, mostr~ 

ronse acordes a los sucesos de su patria. 

Los insurgentes y sus partidarios en 1a capita1 del virreiJlA 

to y demila pob1aciones. mostr&ronae grandemente regocijados. 

pues ve~an en aque1 hecho un est1.mu1o y una faci1idad para 

obtener 1o que anhe1abandesde hac~a ya diez aftos. 

Mérida, Campeche y Veracruz fueron las primeras ciudades que 

juraron 1a Constituci6n, siendo las autoridades de este pue~ 

to material.mente obligadas por el pueblo en maaa a hacer el 

juramento. 

A1 saberse la noticia en México de 1os sucesos de Veracruz, 
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ei virrey Don Juan Ruiz de Apodaca, aunque enemigo de ia 

Constituci6n, ·se dispuso a jurar1a, antes que verse ob1igado 

a hacer1o por ia presi6n popu1ar. Este hecho aconteci6 ei -

31 de mayo de1 propio ano de 1820: en cinco meses hab1a cam­

biado e1 escenario po11tico. 

Consecuencia de1 nuevo orden de cosas fué 1a supresión de 1a 

Inquisici6n, 1a e1ecci6n de1 Ayuntamiento, ia 1ibertad de im. 

prenta, por ia cuai empez&ronee a pub1icar hojas voiantes y 

peri6dicos, en 1os cuales se hac~on eeveras cr~ticas a1 sis­

tema econ6mico que Espafla manten~a para sus co1onias, y, aun 

que 1os puh1icistas no se atrevieron a defender 1a causa de 

1a exaancipaci6n, empezaron a minar, con sordos go1pes de ba­

rreta, e1 edificio de1 gobierno virreinai. 

Sa1ieron de sus c6rce1es muchos de 1os insurgentes, como Ra­

y6n, Verduzco, Bravo, Osorno, Espinosa, Serrano y otros~ 

Empezaron a hacerse acusaciones en contra de jefes espaffo1es 

que se hab~an mostrado sanguinarios, como 1a que se hizo en 

contra de1 corone1 Don Manue1 de 1a Concha, y, en una pa1abra, 

parece que un nuevo d~a iba a empezar a 1ucir para 1os mexi­

canos. 

En e1 campo de bata11a cobraron br~os Guerrero, Pedro Aseen-
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cío y Jos~ Mar~a :Lobato que operaban en e1 sur, 1as pequeftas 

partidas del Baj 1.o y 1as que operaban en algunos puntos de -

Michoacán y Jal.isco, como la de Don Gordiano Guzmán". (l.25). 

"Pero entre tanto los grupos sociales que se uent:1.a.n benefi-

ciados por la constitución se entregaban a demostraciones de 

regocijo, o iniciaban una campafta más o menos lenta en favor 

de la consolid.aci6n de sus conquistas, e1 partido abso1utis-

ta, fuerte, compacto, poderoso, duefto del. gobierno, de la 

iglesia y de1 capital, se dispon~a a no dejarse arrebatar en 

un momento y a perder tal vez para siempre lo que hab~a con~ 

titu~do su fuerza durante trescientos aftas. 

El partido absolutista mexicano no pod~a aceptar jamás la con_!!. 

tituci6n: 1a consideraba como un ataque a la soberan~a del m_2 

narca, a quien juzgaba, y con razón, de aceptaria mai de su -

agrado; 1a ve1a como un ataque a 1os derechos de l.a iglesia, 

pues abo1~a 1a Inquisición, 1imitaba 1as Ordenes monásticas y 

extingu~a a 1os jesu~tas y a otros frai1es, y es m~s, cre1a 

que por l.a libertad de imprenta y de asociaci6n que garantiz..2 

ba, iba a corromper y a desquiciar a la sociedad, a destruir 

ia famiiia. ei honor y ia propiedad. 

(i2S) Idem. Pág. 29 

I 
I 
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Vial.entes en el. obrar, pero cautos y sigi1osos, trataro11 de 

impedir, primeramente, que se jurara en M6xico 1a Constitu­

ci6n, a1egando que Fernando VII estaba siendo ob1igado por 

l.a presión de 1as bayonetas. No pudieron conseguir esto, 

pues el. virrey, aunque simpatizando con el.los, no pod.ri.a ºP.:2 

nerse a un hecho de tal. natural.eza sin peligro de su propio 

empl.eo. 

Siguieron reuniéndose entonces con otros propósitos en l.a e~ 

sa Profesa, siendo el a1ma de aque11as reuniones o concil.iá­

bul.os, como l.es 11.ama un historiador, el. canónigo Don Mat1as 

Monteagudo y el. i.nquisidor Tirado. Ahora se trataba de segr,!!_ 

gar a l.a Nueva Espaffa de su metr6pol.i; es decir, de hacer l.a 

independencia,no para que l.os mexicanos goz&ramos de 1ibertad, 

sino para el. ahsol.utismo monárquico; para que no siguiera en 

Máxico 1a constitución, código ma1dito, como le 11amaban sus 

fa~áticos deturpadoresg Para e1lo se 11.,amar~a a México a1 -

propio Fernando VII, en donde reinar1a sin e1 estorbo del p~ 

tido 1ibera1, antes bien, apoyado por las dos co1umnas del -

absolutismo: clero y capitalistas, en el monstruoso contube.!:_ 

nio con el que hab~a labrado la desgracia del pueb1o. 

Obrando en las tiniebl.as, pensaron real.izar sus planes extin­

guiendo primeramente todo vestigio de insurgencia. Los i.nsur-
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gentes eran, para 1os absolutistas, 1os primeros enemigos; 

herederos de 1as ideas de Hidalgo y de la doctrinas de More-

1os, que quer~an una patria libre e independiente de cualquier 

poder extrafio, no pod~an ser el.los, los insurgentes, personas 

gratas a los absolutistas. 

Para conseguir este primer propósito lo importante e.ra obte­

ner que el.. virrey nombrara como comandante del.. sur a un jefe 

realista bien probado por su odio en contra de los insurgen­

tes, para ello pensaron en la persona del coronel Don Agus­

ti.n de Iturbide, aquel que, en un parte rendido al virrey, le 

comunicó que hab~a mandado al infierno a trescientos insurge~ 

tes en l.a derrota que infligió a Rayón en Sal..vatierra." (126) 

"La ferocidad d9 Iturbide fue verdadera.mente espantosa, y le 

hemos visto despl.egar1a no s61o en 1os campos de batalla y -

contra los prisioneros de guerra, si.no tambián contra muchos 

vecinos pacificas de 1as poblaciones, sin más motivo que e1 -

de ser ~atoa adictos a la revo1uci6n. Fuese por cálculo o en 

virtud de un profundo fanatismo, manifestaba siempre los sen 

timientos religiosos más exagerados. 

Hay en la historia de los pueblos anomal1as a primera vista 

:inexplicables, pero que cesan de asumir ese carácter desde 

que el observador atento liga los hechos con el estudio.de los 

(i26) Idem. P&g. 30 
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m6vi1es que impu1san a 1os hombres. Que Iturbide, e1 i.mp1ac~ 

b1e defensor de 1a dominación espano1a, e1 jefe mi1itar que 

tantas veces empaft6 e1 bri11o de su acero con 1a sangre de -

sus compatriotas, 11egase a ocupar e1 puesto que e1 destino 

debió reservar a Hidalgo y a More1os: que é1, que tantas pru~ 

bas di6 de adhesión a1 gobierno espanol, se decidiera a pro­

clamar la independencia, parece, en efecto, irregularidad 

monstruosa, examinada sin profundizar el carácter distintivo 

de aquel personaje. La ambición, empero, explica fáci1mente 

esa transformaci6n, que apresuró tambi~n la independencia de 

M~xico. Mientras consideró Iturbide m~s robusto el poder de 

la dominación, sirvi61e con celo ardient~simo y extrem6 su -

adhesión basta sacrificar, con aparente fanatismo rel.igioso 

y po11tico, a mil.l.ares de sus compatriotas: y cuando é1 vi6 

vaci1ante por las fuerzas contrarias que se desarro11aron en 

su seno, se apercibió a asestarle e1 go1pe mortal, seguro de 

que en él mismo redundar1a 1a gloria y los provechos de una 

revoluci6n que antes babia combatido con una ferocidad sin 

ejempl.o. 

Esta ambici6n le devoraba hacia ya algunos aftas. pues el d1a 

en que fué rechazad.o por l.os defensores de c6poro 4 de marzo 

de 1815, hablando con el ita1iano Fi1isola, entonces capitán 

de granaderos del. Fijo de M6xico, hab1a l.amentado tan indtil. 
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derramamiento de sangre 11amándo1e ia atención sobre 1a facJ: 

1idad con que se 1ograr~a 1a independencia si se pusiesen de 

acuerdo con los insurgentes las tropas mexicanas que mil.ita­

ban bajo 1as banderas del rey: pero consideraba que era prec~ 

so exterminar a los primeros. por e1 gran desorden que los 

distingu1a, y luego poner en planta un plan regular. Esta con 

versaci6n, que andando el tiempo trasmitió Filisola al hist,2_ 

riador Alamán, revela loa verdaderos sentimientos de Iturbi­

de. si un sincero patriotismo lo hubiese animado desde enton­

ces, habr1a empezado por unirse a los que defend1an la inde­

pendencia y esforzándose por reprimir en sus fiias el desor­

den de que se lamentaba: pero obrando as1, no habr1a docninado 

por completo a los que peleaban por la noble causa de la li-

bertad desde 1810. Preciso era exterminar1os, y 1uego poner 

en p1anta un p1an regu1ar, es decir, a11egar en su propio pr2 

vecho 1os e1ementos morales, poderosisimos, que hab1~1 funda­

do con su sangre y sus sacrificios 1os defensores de 1a inde­

pendencia. Ta1 era el hombre que los absolutistas e1igieron -

para ejecutar sus proyectos, enderezados a restablecer e1 an­

tiguo régimen arbitrario y despótico. Durante su 1arga perma­

nencia en México, después de haberse separado de1 mando de1 -

ejército del norte, se hab1a entregado sin templanza a 1as d~ 

sipaciones de la capital, que acabaron por causar graves di-



235. 

sensiones en e1 interior de su fami1ia; hab1ase menoscabado 

rápidamente e1 cauda1 acopiado con sus comercios en e1 Baj1o,. 

y .. ha11ábase en muy triste estado de fortuna,. dice un histo-

riador,. cuando e1 restab1ecimiento de 1a constituci6n y 1as 

consecuencias que produjo vinieron a abrir un nuevo campo a 

su ambición de gl.oria, honores y riquezas". (l.27) 

"Deseaba ardientemente Iturbide ser nombrado para su mando -
\ 

militar que fuese 1a base de los ambiciosos proyectos que m.!!, 

ditaba, y los miembros de las juntas de la Profesa, movidos 

por iguales deseos,. aunque con el propósito de que sirviera 

a lo que ellos tramaban., lo hab~an recomendado al. virrey_ Ya 

hemos visto que por medio de esos personajes rturbide y A~ 

daca hab1an tenido una entrevista, y quizás hubo de quedar al!_ 

tisfecho este último pues que el 9 de noviembre de 1820 y con 

motivo de la renuncia de Armijo, acordó el nombramiento de 

Xturbide para la comandancia general del sur y rumbo de Acapu~ 

co, recomendándole verbalmente que "procurase atraer a Gue-

rrero y a Ascencio al indulto, evitando en cuanto fuese posi-

ble l.a efusión de sangre'". 

DueBo Iturbide de la comandancia militar del sur, estableció 

su cuartel general. en Tel.oloapan y empezó a desarrollar el val!_ 

to plan que se propon1a para el logro de sus ambiciones. 

(127) Idem. Pág. 32. 
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Para e11o era indispensable dinero y sol.dados y ambos e1emen 

tos 1os pidi6 &l. virrey, siendo agregados a sus fUerzas e1. -

Regimiento de Ce1aya y e1 cuerpo de caba11er~a de Frontera, 

en quienes ten~a suma confianza por haber1oa comandado en 

otro tiempo. 

A.hora 1.e importaba extinguir a l.oa insurgentes; pero su cam­

pan.a 1.a inició con ma1a fortuna, pues en 1as cercan1as de 

Tiatiaya fue derrotada su retaguardia, ai mando dei capitán 

José Mari.a GOnzá1ez, por e1 va1iente Pedro Ascencio. Tan fue~ 

te eDtuvo 1.a cometida insurgente, que por poco es derrotada 

toda l.a col.umna rea1.ista. 

En enero, ya del. ano de 1821, sufrieron nuevo rev~s 1.as tro­

pas de Iturbide al. ser derrotadas por Guerrero: en esta oca­

si6n sufri6 el. descalabro 1.a fuerza comandada por el realista 

Moya. 

convencido Iturbide de que no seria tarea fácil. acabar con 1os 

insurgentes de1 sur,ydeseando cuanto antes 1levar a cabo su -

p1an, que ya era conocido de muchos de sus oficia1es y de peE._ 

senas de representación, as~ de M~xico como de otras ciudades, 

pues para reaiizario ei obispo de Gual.daiajara l.e babi.a propo.i;: 

cionado ya 1a cantidad de veinticinco mil pesos, quiso entrar 

en p1áticas con Guerrero y al efecto 1e escribi6 a este digno 
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rechaz6 aque1 va1iente insurgente con la misma entereza con 

que lo babi.a rechazado cuando 1e fue propuesto por conducto 

de su propio padre. 

Dos nuevas derrotas sufrieron 1as tropas iturbidistas en 

aquel.los d:tas: l.a de l.a cueva del. Diabl.o, a l.a gente que co­

mandaba Don Francisco Antonio Berdejo y la de Tocomaloya.en 

que fue vencido el coronel R~fo1s por Don Pedro Ascencio. 

Esto acabo de decidir a Iturbide a violentar sus propósitos 

237. 

y para ello envió su p1an al abogado Don Juan José Espinosa 

de los Monteros que resid1a en Máxico, a efecto de que este 

letrado le hiciera las correcciones que estimara pertinentes: 

(l.28). 

"La negociación emprendida por Iturbide para poneX:Se de acueJ:: 

do con Guerrero se prosigui6 activ!sima en la primera quincene 

de febrero de l.821 y habiéndose convencido éste de que el nu.!!_ 

vo comandante mi1itar del sur estaba resue1to a proc1amar 1a 

independencia se adhirió sin reserva ninguna a l.os proyectos 

de Iturbide, y cubri~ndose de justa y l.e9~tima gl.oria recono­

ci6le pot jefe y decl.ar6 que estaba dispuesto a militar bajo 

sus órdenes. La abnegací6n de Guerrero fue verdaderamente -

(128) Idem. Pág. 33 



admirab1e, 1e honra tanto como su impávida entereza y su br~ 

vura indomab1e durante 1os largos años en que mantuvo, casi 

so1o e1 fuego de ia insurrección en 1as montaf'las de1 sur. 
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E1l5 de febrero, Iturbide y Guerrero conferencian en 1a pob1a 

ci6n de Acatempan, de cuya conferencia resu1t6 1a unión de 1os 

realistas e insurgentes. 

Guerrero puso a 1as órdenes de Iturbide aproximadamente tres 

mi1 quinientos hombres. Este hecho di6 un gran prestigio al. "!! 

tiguo jefe realista, pues una vez unido a á1 quien era tenido 

como e1 caudi11o insurgente más respetable y valiente, fácil 

1e fue obtener 1a adhesi6n de 1os demás. 

Escribió Iturbide a1 virrey Apodaca dici~ndo1e que se 1e ha -

b1a unido Guerrero, ocu1tándo1e 1a verdad de1 carácter y pro­

p6sitoa de d:!.cha uni6n. 

De antemano hab1a mandado Iturbide imprimir el. plan y manifiel!_ 

to que iba a lanzar al. pa1s con motivo de 1a nueva actividad 

que iba a asumir¡ ta1 impresión 1a hicieron sus comisionados 

en 1a ciudad de Pueb1a. en un pequeno ta11er de1 presb~tero 

Don Joaqu:í.n Four1ong. regresando con 1os pape1es a1 pueb1o de 

Xqua1a, 1ugar donde se encontraba Iturbide. 
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E1 24 del propio mes de febrero public6 este jefe su famoso 

plan. llamado por la posteridad de Iguala o de las Tres Ga­

rant1as, pues éstas eran en s:intesis e1 contenido de1 docume.!!, 

to que lanzaba a la consid<!raci6n de los mexicanos: 1a reli-

9i6n. como base de1 gobierno que se formar1a en México con 

Fernando VII a la cabeza o alguno de los prt.rlciipes de la casa 

reinante en Espafta; 1a uni6n de espano1es y mexicanos y 1a i!!, 

dependencia del. trono espaftol.. Estas tres ga.rant1as se simb.2. 

11.zan en una bandera que desde entonces se di6 al pueblo con 

l.os col.ores verde, b1anco y rojo. 

Grande fue la actividad de Iturbide en aquel1os d1as escribie!l 

do cartas a todas aque11as personas que ~1 comprend1a necesi­

taba tener de su parte para 1a consecución de sus propósitos. 

Eácribi6 al virrey, a1 arzobispo de .Máxico, al obispo de Gua­

dal.ajara, a ios m~s prominentes funcionarios del. virreinato, 

de 1a curia eclesi~stica y del. Ayuntamiento de México. 

Propuso que se nombrara una Junta Gubernativa que radicar1a 

en 1a capital para que empezara a obrar conforme io diapon~a 

el artS.cu1o Sº del Plan de Iguala y sei'ialaba 1as personas que 

deberS.an integrarla". (129) 

(129) Idem.. P.!l.g. 34 
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"Se hizo de dinero, tomando una conducta de J.os comerciantes 

de Fil.ipinas, cuya cantidad ascend~a a quinientos veinticinco 

mil. pesos y por íiltimo se dispuso a que se e1igiera un jefe 

que hiciera cabeza en aque11a empresa, reuniendo al. efecto a 

l.a oficial.idad el. d~a 1º de marzo; todos e1igieron un~imeme.!!_ 

te a Iturbide. quien tom6 1a deeignaci6n de Primer Jefe de1 -

Ej~rcito de 1as Tres Garant~ae. 

Al. di.a siguiente fu.e jurado el. Pl.an, tanto por I.as corporaci2 

nea que se encontraban en ::rqual.a como por l.as de Acapul.co, Chi.1. 

pancingo, Su1tepec y zacual.pan. 

una vez nombrado Iturbide jefe del. movimiento eeparatista,1o 

que en real.idad era ya una verdadera e innecesaria f6rmu1a,su 

actividad no tuvo J.1mites: env~o correos especial.es y comisi,E. 

nadas para que l.J.evaran e1 Pl.an a 1os principal.es jefes real.i,!!. 

tas e insurgentes que operaban en diversas zonas o quarnecS..an 

como destacamentos puntos de importancia y de e11os fue reci­

biendo respuestas, a1gunaa traducidas en 1a adhesi6n de el1os 

y de sus tropas. Don José Joaqu!.n de Herrera 1a hizo e1 13 

de1 propio mes de marzor e1 24 ocupa.ron Don Anastasia Busta­

mante y Don Luis cortazar 1a ciudad de Guanajuato a nombre -

dc1 Ej6rcito Tr igarante. Don Antonio L6pez de Santa Anna se 

·pronunció a favor de1 mismo Plan e1 di.a 29 y as1 otros de m.2, 
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yor o menor significación fUéron1o haciendo en diversos 1u9~ 

res y fechas. 

La conducta de xturbide fUe p1enamente reprobada por ei vi­

rrey, quien se negó a abrir l.a comunicación que aquel. l.e .di­

rig1a y publ.ic6 un bando prohibiendo l.eer l.as comunicaciones 

del. jefe trigarante, a quien tachaba de desl.eal.. El. Ayunta­

miento de México hizo otro tanto en un manifiesto que publ.i­

c6. exhortando a l.os vecinos de dicha capital. a permanecer 

fie1es a1 rey y a resistix 1as seducciones de 1a anarqú~a. 

Tampoco al. arzobispo y al. el.ero agradó l.a actitud de i:turbide. 

Pero quienes menos aceptaron 1os procedimientos de :Iturbide 

fueron 1os conjurados de 1a Profesa, de quienes era hechura 

este jefe, l.os que hab~an obtenido su rehabil.itaci6n y su n~ 

bramiento como jefe de1 sur. Estos se consideraban defrauda­

dos con l.a actitud de su protegido y l.a raz6n consist~a en -

que e11os pretendían que 1a independenci~ 3C 1ograra para CO,!!. 

servar e1 reino a Fernando VI:I pero no como rey constitucio­

na1, seqCín 1o preceptuaba e1 P1an de Xqua1a, sino como monar­

ca absol.uto." (l.30) 

"El. Pl.an de I:gual.a ~e expedido el. 24 de febrero de l.821 por 

e1 Brigadier Don Agust!l.n de Iturbide y contiene ios siguien­

tes art1.cu1os: 

(l.30) Idem. P&g. 35 
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1°.- La re1igi6n de 1a Nueva Espa.ila, es y será cat61ica,apoJ! 

t61ica, romana, sin soberan1a de otra a1guna. 

2°.- La Nueva Eapafta es independiente de la antigua y de toda 

otra potencia, adn de nuestro continente. 

3°.- Su gobierno ser4 mona.rqu1a moderada, con arreg1o a l.a 

conatituci6n peculiar y adaptable del reino. 

4°.- Será su Emperador el. senor Don Fernando VII y no presen­

tándose personal.mente en México dentro del térJGino que las coE_ 

tes sen.al.en a prestar el. juramento, ser&n 11.amadoa en su caso 

el. seren1.simo sefior infante Don Carl.os, el. seftor Don. Prancis­

co de Paul.a, el. archiduque carl.os u otro individuo de l.a casa 

reinante que estime por conveniente el. Congreso. 

5°.- :rnterin :Las cortes se rednan, habrá una junta que tendrá 

por objeto tal reuni6n y hacer que cumpla con el Plan en toda 

su extens i6n. 

6°.- Dicha junta, que se denominará gubernativa, debe compone.E, 

se de loa vocales de que habla la carta oficial diri9ida al -

excel.ent~si.mo aeftor virrey. 

7º.- :cnterin el. seftor Don Fernando VII se presenta en ~xico 

y hace e1 juramento, gobernará ia junta a nombre de su Ma - -
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jestad, en virtud de1 juramento de fidelidad que 1o tiene 

prestado l.a naci6n; sin embargo de que se auspenderán. todas 

1as órdenes que diese, interin no haya prestado dicho jurame.!l 

to. 

8°.- Si e1 sei'ior Don Fernando vr:c no se dignare venir a Máxi­

co, interin se resuel.ve e1 emperador que debe coronarse, 1a -

junta o 1a regencia mandará en nombre de 1a nación. 

9°.- Este gobierno será sostenido por el. ej~rcito de las Tres 

Garant~as, de que se hab1ará. después. 

10~- Las Cortes reso1verán l.a continuación de la junta o si d~ 

be sustituirla una regencia, inter in llega la persona que deba 

coronarse. 

11°.- Las cortes establecerán enseguida l.a Constituci6n de1 -

imperio mexicano. 

12°.- Todos los habitantes de la Nueva España, sin distinción 

a1guna de europeos, africanos ni indios, son ciudadanos de es­

ta monarqu~a con opción a todo empleo, segCín su mérito y vir­

tudes. 

13ª .• - Las personas de todo ciudadano sus propiedades serel.n 

respetadas y protegidas por e 1 gobierno. 
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14°.- E1 c1ero secu1ar y regu1ar será conservado en todos sus 

fueros y preeminencias. 

15°.- La junta cuidará de que todos 1os ramos de1 Estado que­

den sin a1teraci6n a1guna, y todos 1os emp1eados po11ticos, -

ec1esiásticos, civiles y mi1itares, en el estado mismo en que 

existen en e1 d1a. 

16°.- Se formará un ej~rcito protector que se denominará de -

1as Tres Garantiaa, porque bajo su protección toma, 1o prime­

ro, 1a conservaci6n de la re1igi6n cat61ica, apost61ica,.rom~ 

na cooperando por todos ~os medios que est~n a su a1cance, ~ 

ra que no haya mezcla alguna de otra secta y se ataquen opor­

tunamente los enemigos que puedan daftarla: lo segundo, la in­

dependencia bajo el sistema manifestado; lo tercero, 1a uni6n 

intima de americanos y europeos: pues garantizando ~ases tan 

fundamenta1es de 1a f~1icidad de 1a Nueva Espafia. antes que -

consentir 1a infracci6n de e1las, se sacrificará dando la vi­

da del primero al a1timo de los individuos. 

17~.- Las tropas del ej~rcito observarán la más exacta disci­

p1ina a la letra de las ordenanzas, y los jefes y Oficia1idad 

continuarán bajo el pie enqueestán hoy: es decir, en sus re~ 

pectivaa clases con opci6n a loa empleos vacantes y que vaca­

sen por 1os que no quisieren seguir sus banderas o cualquiera 
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otra causa, y con opci6n a 1os que se consideren de necesidad 

o con ven ienc ia. 

18°.- Las tropas de dicho ej~rcito se considerarán como de l_! 

nea. 

19°.- Lo mismo sucederá con las que sigan juego este Plan. 

Las que no lo difieran, las del anterior sistema de la indepe.a 

dencia que se unan inmediatamente a dicho ej~rcito, y los pai 

sanos que intenten alistarse, se considerarán como tropas de 

mi1icia naciona1, y la forma de todas para la seguridad .inte­

rior y exterior del reino la dictarán las cortes. 

20º. - Les empleos se concederán al. verdadero mérito, a virtud 

de informes de loa respectivos jefes y en nombre de la naci6n 

provisionalmente .. 

21°.- Interin 1as cortes se establecen se procederá en los d~ 

litas con total. arreglo a la constitución espaffol.a. 

22°. - En e1 de conspiraci6n contra la independencia, se pro­

cedará a prisión sin pasar a otra cosa hasta que las cortes -

decidan 1a pena ai mayor de los delitos, después de1 delesa 

Majestad divina. 

23º.- Se vigilará sobre los que intenten fomentar la desunión, 
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y se reputarán como conspiradores contra la .independencia. 

24°.- Como las Cortes que van a instalarse han de ser consti­

tuyentes, se hace necesario que reciban los diputados los po­

deres bastantes para el efecto; y como a mayor abundamiento 

es de mucha importancia que los electores sepan que sus repr~ 

sentantes han de ser para el congreso de Má.xico y no de Madrid, 

la junta prescribirá las reglas justas para ias eiecciones y 

sefialar~ el tiempo necesario para ellas y para la apertura 

del congreso. Ya que no puedan verificarse las elecciones en 

marzo, se estrechará cuanto sea posible el tármino." (131) 

TOdo cambio socia1 tiene su fundamento en la voz de los pue­

blos. En M~xico no pod1a darse la excepción. cansado el pue­

blo de tantas luchas e injusticias, reclamaba un nuevo orden 

de cosas y un esquema favorab1e de condiciones y de vida. 

Este movimiento, en gran medida. se díó inspirado en 1os aco~ 

tecimientos socia1es que entonces se presentaban en Espafta. 

Es también en este pasaje de ia Historia de México en donde 

aparece Don Agustín de Iturbide para ser ejecutor de1 P1an de 

Iguala que daba un sesgo nuevo a ia vida de 1os mexicanos. E1 

caudi11o 10 hizo más bien impu1sado por su desmedido afán de 

conveniencia que por su verdadera inspiraci6n patri6tica. 

(l.3l.) Idem.. Pág. 37 
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C) TRATADOS 

"En veracruz, e1 30 de ju1io de 1S2l.., desembarcaba e1 que ª.!t 

r1a e1 61ti.mo virrey de 1a Nueva Espafia: Don Juan O'Donojú. 

nombrado en Madrid para sustituir a Apodaca, no a Nove11a que 

ninguna autoridad 1e hab1a otorgado ia Pen1nau1a. O'Donojú. 

era de sangre ir1andeaa, nacido en Sevi11a, no fué nada fe1iz 

su presencia en México. Veracruz en poder de una guarnición 

espafto1a. estaba sitiada por 1os independientes: 1a situaci6n 

era desconcertante, para este gobernante espafio1 que arribaba 

a una coionia que, propiamente, hab1a dejado de ser1o. su CO.!!. 

fuei6n fu.E. mayor, cuando 11egaron a é1 1os informes de 1a ve~ 

dadera situaci6n de 1a tierra donde 1o hab~an mandado a gobe~ 

nar y que distaba mucho de 1o que 1e hab1an dicho en Espafta 

y en Cuba. La tragedia parec~a envo1ver1o: en dos horas y me­

dia mor~an de v6mi.to negro dos sobrinos suyos que con é1 ve­

nían. Esta enfeJ;Inedad, haría un estrago peor entre su gente 

y así, siete oficia1es y cien honibres de tropa y mariner1a 

que a M&xico 1o trajeron faiiecieron. No esperó a prestar su 

juramento en 1a ciudad de México, como sus antecesores, sino 

que 1o hizo en e1 propio puerto de Veracruz, ante e1 generai 

espsfto1 D~vi1a y tom6 inmediatamente posesi6n de su cargo. 

Las circunstancias 1o apremiaban. La primera proc1ama de O'D.Q. 
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nojú se ref iri6 a1 a1to grado de dignidad a que deb1an aer 

e1evadoa 1oa americanos de que eran suaceptib1ea. Hah16 de f~ 

1antrop1a de1 pueb1o espafto1, para dejar a 1os mexicanos en -

1ibertad de e1egir a1 jefe que IDÍls 1ea conviniera. Pero a1 dia 

siguiente, cambi6 totalmente y proc1mn6 a1 dirigirse a 1os 

"dignos mi1itares y her6icos habitantes óe Veracruz", manifie.!!. 

ta su reconocimiento a IlOIDbre de1 Rey y de 1a naci6n por 1a -

vizarr1a con que hab1an defendido 1a ciudad y "compadec1a a -

1oa que siendo nuestros hermanos por un extrav~o de su aca1o­

rada imaginaci6n, hab~an querido convertirse en nuestros ene­

migos, hoati1izando a su patria, a1terando 1a tranqui1idad p~ 

b1ica, ocasionando graves ma1es a aque11os a quienes uni6 1a 

re1igi6n". Sin embargo, O'Donojtí conoc1a 1a rea1idad de 1a -

naci6n y no ten~a mlls que dos opciones: se regresaba a Espafta 

o afrontaba 1a situaci6n en México. Opt6 por 1o segundo y se 

dirigi6 a 1a única persona a 1a que deb1a dirigirse, a rturb~ 

de. Reitera su pritnera proc1ama en e1 Puerto y no muestra j_n­

conformidad con 1aa propuestas que, Don Aguat:l.n babia sometido 

a1 virrey y 1e pide 1o que para 61 era no convertirse en un -

prisionero. hal:>1ar, negociar con 6sto. Era necesario e indis­

pensab1e su paso a 1a capita1, pero rturbide orden6 a Santa -

Anna, en estos menesteres si e;ra· muy ~ompetente, escol.tar con 

todos 1os honores a1 nuevo virrey hasta córdoba, nada m&e ha.!!_ 

ta ahi .. " 
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1'.Debemos indicar que 1as dos cartas enviadas por O' Donaj(i a 

Xturbide, 1e da e1 tratamiento en 1a primera de Exce1encia, 

J.e reconoce su t1tul.o de Primer Jefe del. Ejército de l.as Tres 

Garant~as, y en segunda, con mayor asesoramiento hacia e1 j!!_ 

jefe de J.a revol.uci6n de Independencia l.e l.l.atn8 "amigo" y hA 

bl.a ya, sobre l.as bases que convinieran a J.a tranquil.idad de 

M6xico, parece interesarse verdaderamente por esa tranqui1i­

dad". (l.32) 

El. caudil.J.o est6 confoxnie, pero no J.o dejar& moverse de C6rd2 

ba, al.J.& l.o atajar& como era su pl.an, no pexniitiendo que par­

J.amentarioa de Novel.l.a se l.e adel.antaran. El. perfeccionamien­

to de toda l.a obra maestra de Aqust1n estaba ah1, en C6rdoba 

y, e1 personaje a concretar su magistra1 tarea, O'Donoj~. 

El. GJ.timo virrey sal.i6 de Veracruz el. l.9 de agosto y en l.a - -

puerta de 1a Merced 1o esperaba Santa Anna con una 1ucida es­

col. ta, para l.l.evarl.o a Jal.apa y después a C6rdoba, donde l.l.e-

96 e1 23. Ese mismo d~a, en 1a noche, entr6 Iturbide, quien 

fué recibido por el. puebl.o con enorme jGbil.o. Desengancharon 

1as mu1as de1 coche en que viajaba y tiraron de é1 con entu­

sia.mo enardecido. Los dos psrsonajes quedaron cara a cara,un 

pequefto si1encio, 1uego 1a pa1abra suave, incisiva de Agust~n: 

(l.32) "El. Trueno". Francisco Castel.J.anos. P&g. l.02. 
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"supuesta 1.a buena fe y armon1a con que nos conducimos en e"ª­

te negocio, creo que ser& muy f&ci1 cosa que desatemos e1 nu­

do sin romperl.o" .. Así sucedi6. ••Los tratad.os de C6rdoba," como 

quedar1an reconocidos para siempre en l.a Historia de México, 

eran una reiteraci6n del. P1an de Igual.a, con un cambio genia1 

que, co1oca a Don Agustín de Iturbide como e1 m~s extraordi­

nario estadista y e1 m6s grande patriota de M6xico. 

Las juntas de Córdoba fueron manejadas por ~turbide con tal. -

destreza, fina dipl.omacia y regia entere•a que, habr~an enor­

gu11ecido a 1os mejores hombres de estado de su época. 

E1 24 de Agosto de 182~ fueron firmados y se reconoci6 para -

s~·empre que esta parte de América constitui.a una naci6n sobe­

rana e independiente. Era 1a separaci6n tota1, abso1uta de ~ 

xico y Espafia 1.o que reconoc1a y signaba .. ¿E1 Gobierno? En 

una modificaci6n al. Pl.an de Iguaio, por su mismo creador,abr~a 

para s:iemprel.a puerta para que 1a naci6n se gobernara a s1. mi'ª­

ma por un nativo de 1a nueva patria, pues e1 pequeno a~adido 

a 1a invitación de Fernando VII y pr~ncipes espafto1es, a1 in­

sertar en dichos Tratadoa que, en caso de "renuncia o no adm.i_ 

si6n de éstos, e1 que 1as cortes designen". Las cortes mexic-ª._ 

nas nunca habrían de designar a un extranjero para gobernar 

1a naciOn mexicana y 1os que así 1o hicieran, corno sucedi6 
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posteriormente. se 1es consider6 y se 1es considerar& siem­

pre como traidores a 1a patria. El. camino estaba abierto a 

1os gobernantes mexicanos, por e1 más 1ea1, patriota, po1ít.i_ 

co y dipl.am&tico que haya tenido México en el. momento que infi.s 

l.o necesitaba. 

En 1os Tratados, se estab1ece e1 tipo de gobierno: Monarqu~a 

constitucional.. El. puebl.o quedaba representado. El. absol.uto 

se esperaba del. absol.utismo. El. nombramiento de una junta PrQ. 

visiona1 Gubernativa en 1a que tomar1an asiento 1os pri.ncipl!,. 

l.es hombres del. imperio. La regencia. formada por un preside!!. 

te y voca1es que desempenar1an e1 poder ejecutivo. La convo­

catoria de l.a Regencia a Cortes. según el. m6todo que determ.!_ 

nar1a 1a Junta. Los tres poderes, quedaron estab1ecidos. 

Los europeos estaban en l.ihertad de adoptar l.a patria que el..!. 

gieran. 

"Había a1go com1'.ín en e1 principio y fin de 1a co1onia: l.a CO!l 

quista l.a hizo Hern~n Cortés, sin autorizaci6n de1 Rey de E.§. 

paffa y o•oonojú reconoci6 1a independencia, también sin l.a -

autorización de su rey. Pero Iturbide ten~a todo e1 poder, -

porque el. puebl.o l.o habia depositado en él. y ese puebl.o estg_ 

ha por encima de cua1quier monarca extranjero, a~n e1 que h~ 

b1.a sometido a México durante trescientos anos. de ta1 suer-
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te que, e1 trmnite de enviar a Espafta 1os Tratados de C6rdo­

ba, conaist~a en una forma1idad, pero e1 resu1tante de su 

aceptaci6n o rechazo, ya no detendria ia marcha triunfa1 ha~ 

ta e1 fin. Iturbide di6 1a orden mlis anhe1ada, 1a acariciada 

durante tres sig1os y once aftos de guerra, 1a que so1dados, 

oficia1es y todo e1 pueb1o esperaban con impaciencia y con un 

furor que es muy difici1 d~ expresar con 1a pn1abra: tA Mlix.!. 

co!". (133). 

Las condiciones y a1 momento hist6rico para 1a vida indepen­

diente de México ya estaban dados, cuando deaembarc6 en Vera­

cruz e1 que a 1a postre seria e1 ú1timo virrey de 1a Nueva E!!. 

pafta. No obstante 1a corona Espafto1a hacia sus ú1timos inten­

tos por conservar ese co1oniaje. En esta etapa aparece, una 

vez mlós Don Agustin de Iturbide, para ser e1 artifice de1 inll. 

trumento que di6 fin a 1a vida dependiente de México, ea de­

cir, de 1os tratados de córdoba, donde puso de manifiesto su 

madurez, habi1idad dip1om&tica y sus dotes visionarias. 

(133) Idem. P&g. 103. 
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e o N e L u s I o N E s 

1.- Agust~n de Iturbide, es uno de los hombres ~s discutidos 

y controvertidos de la Historia de MW<ico. Desde su naci­

miento hasta su muerte arrastró un sino de 1uz y sombra. 

Unos historiadores lo juzgan en forma incisiva y devast,!!. 

dora, mientras que otros 1c ensa1zan y 11enan de g1oria. 

Hasta 1a fecha no 1ogran ponerse de acuerdo. 

2.- No tuvo una gran preparación académica por haber sido en 

su juventud un tipo licencioso y acostumbrado a la vida 

f6ci1, sin embargo, eu carAc:ter y va1or 1o sacaron a f1o­

te para convertirse en un mi1itar de gran prestigio. 

3.- Iturbide fu6 un ac6rrimo combatiente de los insurgentes: 

en ta1 virtud, a1 tratar de crear un gobierno se apoy6 en 

miembros de1 c1ero, mi1itarea y ricos, exc1uyendo desde 

1uego, a miembros destacados de 1a insurgencia. 

4.- Como Emperador careció de todo signo de sensibilidad pol.!_ 

tica y serenidad, y no asimiló la idea de que aparecieran 

sefta1es democráticas. Sin embargo, su obra cumbre fué 1a 

formación del Ej6rcito Trigarante y la ejecución del Plan 

de Iguala. Para lograr esto, Iturbide equilibró y madur6 

sus atribiciones y su temperamento. 
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5.- Los pensamientos y corrientes po1~ticas, fi1os6ficas y SQ. 

cia1es de Espafta, a través de 1as 1ogias mas6nicas, ence.!1 

dieron vivamente 1a idea de consumar 1a Independencia, pa­

ra cuyo efecto 1os conspiradores de 1a Profesa, nombraron 

a Iturbide como su pa1ad1n. 

6.- rturbide fué un deatacado mi1itar, de gran va1or, destre­

za y habi1idades. As1 1o demostr6 en 1as diferentes camp!!. 

ftas en que particip6. Sobresa1e e1 movimiento armado que 

se deriv6 de1 P1an de rgua1a, e1 cua1 fué 11evado a cabo­

magistra1mente por este personaje, ya que se di6 sin de­

rramamiento de sangre. 

7.- Hay dos hechos en 1a vida de rturbide p1asmados por sus -

historiadores como su obra cumbre: uno es e1 P1an de rgu!!. 

1a y e1 otro Los tratados de C6rdoba. 

En estos sucesos se muestra aqué1, adem&s de un exceienta 

mi1itar, como un gran po1~tico, dip1omático y estratega. 

8.- Desde que e1 hombre deja de ser n6mada para convertirse 

en sedentario, siente necesidad de poseer 1a tierra para 

procurar sus a1imentos y obtener su mayor seguridad. Es 

probab1e que desde entonces hayan aparecido prob1emas en 

cuanto a su reparto, 1os cua1es se han hecho m6s comp~e-
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jos y diversos a medida que han ido avanzando 1as formas 

de organizaci6n socia1. 

9.- E1 reparto de 1a tierra es un prob1ema tan comp1ejo como 

affejo. En e1 México de1 Sig1o XIX, con Iturbide, se hici~ 

ron presentes prob1emas no so1o de reparto de tierras, s~ 

no de baja productividad y existencia de tierras ociosas. 

Tanto a1 Ejército rea1ista como insurgente reparti6 tie­

rras sin resu1tados. 

10.- Hoy d~a, 1os prob1emas de1 campo siguen vigentes, a pesar 

de 1os grandes esfuerzos que han hecho 1os diferentes go­

biernos para dar1es so1uci6n. Es probab1e que aque11os se 

diversifiquen y mu1tip1iquen, sin embargo, para abatir1os 

serS de gran importancia contar con 1eyes agrarias que ma~ 

chen para1e1amente con 1a realidad naciona1 y que se ap1~ 

quen en toda su extensi6n. Esta es una tarea cuya respon­

sabi1idad compete no so~o a 1os gobiernos, sino a 1os ju­

ristas, a 1os 1~deres y organizaciones campesinas y a 1as 

nuevas generaciones de estudiosos de1 Derecho. 
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